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Az anyag hónapokig eltartható

BIZTOS VÉDELMET NYÚJT.
Lovak, birkák, és szarvas- 

marháknak.
Egy birka oltása 12 fillér.

szarvasmarha oltása 24 fillér,Egy ló vagy

Mai számunk 20 oldal.
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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.
Megjelentik adudén szerdán és szombaton.

As ensigns magyar gssdesési egyesület tagjei

legyed kapják.

len tagoknak slélsetési tij:
I(il, gyre M korona, félévre IS korona, negyedévre

6 korosa.

Ab Országea Megy. Kuáaságl Kgyee&let talajáena

As egyesületi laaáes felügyelet» alatti
Honként* Se kisdiáért fetolíi: Förster «in se (MOH. lgasgstójs. 

FslsMs sssrkesxtS: Ssllassy Boltte u OMOB. sssifcesstB-tltktrs.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
BHflapeet (KSitelefc), SS. saám.

Kéziratokat a szerkasztSség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI.

Ülésnapok a Köztelken.
1902. április hó 23-án d. u. 4 órakor. 

Közgazdasági szakosztály ülése. 
ä április hó 24. és 25-én d, u. 

4 órakor. Kodifikáczionális bizott­
ság ülése.

Tavaszi luxusló-vásárok.
Az „Országos Magyar Gazdasági Egyesü­

let* védnöksége alatt a „Budapesti Tattersall4 
társaság által rendezett f. év XXL tavaszi 
díjazással egybeTcötöti luxusló-vásár április lió 27., 
gfi, és 29-én tartaiik meg a Tattersall istállóiban.

A vásárra 11 értékes dijtárgy van kitűzve, 
összesen 2400 kor. értékben, még pedig: a 
négyes-fogatokra 2 dij, a hintós-fogatokra 3 díj, 
a jíikker-fogatokra 3 dij és a hátas lovakra 
3 dij. Ezeken kívül még elismerő oklevelek is
adatnak ki. .....

A vásár tervezete s bejelentési lapok a 
Tattersall titkárságánál (Budapest, Külsö-Kere- 
pesi-ut) kaphatók.

Az OMGE. szőlészeti és borászati 
bizottságának ülése.

(1902 április 17.)

Jelen voltak: Bernát Béla elnöklete alatt 
Bujanovies Sándor és gróf Zselénsiy Róbert az 
0. M. G. E. alel nőkéi, Baross Károly, Csihás 
Gyula, dr. Drucker Jenő, Forster Géza, Gerö 
Gyula, dr. Herczegh Mihály, Horusitzky Henrik, 
Kenéz Zoltán, Krámsky Lajos, Molnár Lipót, 
Rubinéi Gyula, dr. Szilágyi Gyula, Szily íamás, 
Tóth Gyula, Záród István bizottsági tagok.

Bernáth Béla elnök az ülést megnyitja, 
üdvözli a megjelent tagokat s felkéri dr. Szilagyi 
Gyulát „A magyar borok külföldön való érté­
kesítésénél felmerülő akadályairól“ czimü elő­
terjesztése megtételére.

Dr. Szilágyi Gyula előadó „A borértékesí­
tés akadályai“ czimen ismerteti azon emlék­
iratot, melyet egyidejűleg a földmiveUsiigyi mi­
niszternek is benyújtott. Ezen emlékiratban fel­
tárja ama visszaéléseket, melyek a magyar 
borokkal külföldön űzetnek. Utóbbi években 
pedig különösen Németországban a magyar 
borok kiküszöbölésére kiadatott a jelszó és a 
magyar borok pótlására buzdítják a közönséget 
a német vegyészek. Legcsattanósabb bizonyí­
tékot lát erre nézve előadó a legutóbb meg­
jelent németországi gyógyszerkönyv kommentár­
jának „Vinum“ fejezetében olvasható magyará­
zatban, mely a magyar borokra nézve nagy 
veszedelmet jelent.

A német vegyészek mindenféle kotyvaszté- 
kokat vizsgálnak meg „Ungarwein“ név alatt, 
melyekhez Magyarországnak semmi köze és 
ezekből alkotják meg Ítéleteiket a magyar borról, 
természetesen tévesen, A borok elnevezése 
körül űzött visszaéléseket tapasztalatai alapján 
tárgyalja és hangsúlyozza, hogy fel kell venni 
a harezot a külfölddel és meg kell mutatni, 
hogy tévesen vannak értesülve a magyar borok 
valódi értékéről, mert a magyar borok úgy 
zamatosság, mint vegyi összetétel tekintetében 
felülmúlják a külföldi borokat.

Buzdítja a magyar bortermelőket arra, 
hogy kivitelre termeljünk olcsóbb fajta aszú- 
borokat, a melyre a külföld leginkább reflek­
tál. mert ha a külföldnek ebbeli szükségletét 
ki nem elégítjük, fedezni fogja azt a spanyol, 
görög, olasz aszuborokkal és így csakhamar 
kiszorulunk egészen a külföldről egyéb boraink­
kal is. Sürgeti végül a magyar borok folytonos 
vizsgálása ezéljából egy önologiai állomás fel­
állítását. .

Bernáth Béla elnök az előadónak érde­
kes előterjesztéséért a bizottság nevében kö­
szönetét mond s a vitát a tárgy fölött meg­
nyitja. rr, ,

Az első felszólaló Baross Karoly orsz. 
képviselő volt, aki teljes elismeréssel adózik 
előtteszólónak, érdekes és széles alapon nyugvó 
előadásáért. A bizottság határozataként szerinte 
az volna a leghelyesebb kimondani, hogy.

felkérendő a földmivelésiigyi miniszter,

hogy most, amikor nagy költséggel és teljes 
felszereléssel egy országos központi szőlészeti 
és borászati kísérleti állomást létesít, ennek 
egyik főfeladatává tegye azt, hogy a magyar 
borokat azon a módon, amint előadó hang­
súlyozta, nagv alapokon s minden borvidékre 
kiterjedőiig évenkint állandó megfigyelés és 
vizsgálat tárgyává tegye."

Ami a magyar boroknak s különösen 
azoknak Németországban való terjedését és 
hitelét illeti, erre nézve nem mond újságot, 
midőn konstatálja, hogy 1900 év óta, tehát 1 
év alatt több németországi borkereskedő járt 
Magyarországon, mint amennyi a füio.xera pusz­
títása elült járt s ezt a hírnevet a magyar 
boroknak megszerető a magyar miibortörrény, 
amelyet átvett a német birodalom törvényho­
zása. A német bortörvény indokolásában szó­
ról-szóra benne volt ami törvényünk, sőt a tör­
vényre vonatkozó magyar miniszter; rendeletek 
is. Annak idején a németországi szaklapok 
ezeket mind ismertették s dicsérettel emlékez­
tek meg a magyar mübortörvényről. A német 
műbőr-tör vény értelmében „Naturwein jelzés­
sel oly bort sem szabad forgalomba hozni, a 
melynek mustjába ezukrot tettek.

Szóló végignézte Franeziaországban a 
pinezék berendezését, megkóstolta a legkitű­
nőbb terméseket. Ezeknek a boroknak óriási 
előnyük, hogy egy termelő 2—3,000 hekto­
liternyi bora mind egyöntetű évjáratok szerint. 
Ök minden évben ugyanazt a minőségű bort 
tudják előállítani és ez szerzi meg azoknak a 
boroknak a hírnevét és piaczát.

Ismerteti ezután a nehéz sauternes-i szürc- 
telési eljárást, amely mellett a szüretelésnél 
három minőséget szednek, ezt külön erjesztik 
s csak 2 év múlva keverik a megkívánt typvs 
szerint. S igv teremtenek bortypusokat, melyek 
minden évben egyöntetűek. Az egalizálással 
elérik azt, hogy boruk teljes tömegben egy­
öntetű.

Erre vonatkozólag egy másik példát ts 
hoz fel francziaországi tapasztalataiból. Szóló 
Epermtv-ban lévő pezsgőgyárban 20,000 hl. bor­
készletet látott s mikor kérdezte, hogy miér! 
van ennyi készlet raktáron, azt felelték, hogy ez
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SERTÉSEK OLTÁSA
ORBÁNCZ ELLEN
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az orbánezos fertőzésnek kitett sertéseket 1—ZS ór-a, alatt 
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azért van, mert évenkint ugyanolyan izü pezsgőt 
kell adni s a champagne! bor nem terem meg 
minden évben ugyanazon minőségben s azért 
tartják ezt a nagy borkészletet, hogy kedvezőtlen 
bortermés esetén az uj bor minőségét megjavít­
hassák. Ha nálunk is lesznek szövetkezetek és 
azok révén előállítunk bizonyos bortypust, 
akkor mi is elérjük azt, amit a francziák elértek.

Nekünk nincsenek oly nagy termelőink, 
mint a francziáknak, épp azért szövetkezetek 
utján kell a közös üzemeket szervezni s igy el 
fogjuk érni a franczia borok azon óriási elő­
nyét, hogy azok mindig egy minőségben nagy 
mennyiségben jöjjenek egalizálva forgalomba, 
s ekkor s ezúton elérjük azt, hogy különösen 
Németországban nemcsak a Majna mellett, de 
Észak-Németországban is óriási piaezokat fog 
találni a magyar nehéz bor.

Gróf Zseléitsky Róbert néhány észre­
vételt tesz. Igaza van előadónak, hogy pár év 
múlva túltermelésben leszünk, hogyha azok a 
területek, melyek be vannak ültetve, termőerőre 
jutnak. Okvetlenül előre kell dolgoznunk, hogy 
e túltermelést ellensúlyozzuk azáltal, hogy leendő 
feleslegeinknek külföldi fogyasztását elősegítjük. 
Előadó említette, hogy a borhamisítás nálunk 
megszűnt. Szóló azt tartja, hogy az olcsó minő­
ségek nem hamisitlatnak oly mérvben, mint 
régen, megengedi azt is. hogy a hamisítás apad, 
de a nehéz és drágább borok még mindig nagy 
mérvben hamisitlatnak és a törvény sokkal 
szigorúbb végrehajtását kell követelni a hamisí­
tás meggátlása végett. Helyesli azt is, mit elő­
adó említett, hogy szükség lenne a külfölddel 
részint ismertetés, részint hirdetésekkel, a ma­
gyar bor jóságát terjeszteni s ezt szóló fel is 
hozta a képviselőházban. Ez okvetlen kormány­
feladat, melyet az államnak minél kimerítőb­
ben megoldani kellene, mert külföldön a ma­
gyar borok hire sohasem volt olyan rossz 
mint jelenleg a hamisítások következtében, 
már pedig a magyar bor hirnevét a külföldön 
még áldozatok árán is, vissza kell állítani.

Beszélt előadó a „Natur“ és a Medicinái 
édes gyógy borokról. Szóló szerette volna, ha elő­
adó különbséget tett volna mindazon édes borok 
között, melyek forgalomba hozatnak. Az első 
az igazi aszubor, amely azáltal áll elő. hogy 
topott szőlőre öntenek vagy régi bort, vagy 
mustot és a ezukornak egy' része nem erjed 
szeszszó s eként előáll az aszú.

De a görög, spanyol és portugál édes 
borokat máskép állítják elő: vagy a mustot 
főzik be, mint az oportőnál és madeiránál, vagy 
a mustba annyi borból készített cognaeot öntenek, 
hogy a ezukornak egy része nem alakulhat át 
szeszszé, illetve cognac hozzáadásával édes 
marad, ilyen a Xeres, Marsala és egyéb hasonló 
borok.

Spanyolországban azon borból, amelyből 
sherryt akarnak készíteni, cognaeot főznek s 
a jövő évben e eognacból annyit öntenek a 
mustba, amennyi szükséges arra, hogy a ezukor­
nak egy része ne alakuljon át szeszszé. Ebben az 
eljárásban a hamisításnak nyoma sincs, mert itt 
magából a borból készül a cognac és a cognac 
hozzáadásával készül a sherry. S miután ez a 
bor az egész világon fogy asztalik, nem látja 
be szőlő, miért ne készítsük mi is Magyar- 
országon. Szóló proponálja, hogy ilymódon 
készítsünk mi is sherryt. Szóló legközelebb 
megkísérelte és pedig sikerrel.

Azt szerette volna szóló, hogyha előadó 
különben érdekes előadásában ezen három 
különféle édes bornak összetételét megmagyarázta 
volna s kéri előadót, hogy ha még egyszer ezt 
a tárgyat előadja, ezen háromféle bornak al­
katrészéről szíveskedjék felvilágosítást adni.

Azt is mondta előadó, hogy az uj ültet­
vényeknek bora nem felei meg annak a vegyi 
alkatrésznek, amelynek megfelel a régi szőlőkből 
szart bor. Ez egész természetes dolog, egy uj 
ültetvény az első három-négy évben nem ad oly 
mustot, mint a megüllepedett szőlő s Franczia-

országban minden nagyobb szőlőterület turnu­
sokra van felosztva s minden turnus 30—40 
vagy 50 év múlva felváltva kiirtatik, rigoloz- 
tatik s újra lesz ültetve s az első három-négy 
év termését nem keverik hozzá a régi ültet­
vények terméséhez épen azért, mert az újabb 
ültetvények termelvénve sokkal gyarlóbb.

Még egy észrevételt kíván tenni még pedig 
Baross Károly felszólalására, aki azt mondta, 
hogy Sauternesben mindig egyforma bort készí­
tenek, hogy a franczia bortermelő mindig egy­
forma produktumokat készít, összevegyiti külön­
féle évek terméseiig mindig tart az utolsó jó évek 
terméséből annyit, hogy azt a rossz évek termésé­
hez hozzáadva, egyforma eredményt produkálhat. 
Ez áll a borkereskedelemről, de a nagy birtoko­
kon. melyek elsőrendű borokat termeinek rend­
szerint minden évjáratot külön adnak el s ezknéí 
egyik évjárat termésének a másik évjárat ter­
mésével való összekeverése a legritkább esetben 
történik.

Nekünk is okvetlenül kell egalizálni és ez 
a kereskedelem, a szövetkezetek feladata, de a 
nagybirtok külön kezelje a jó évjáratok borát, 
hogy mindig rendelkezésre álljon kifogástalan 
elsőosztályu bor.

Baross Károly és Zseléusky Róbert gróf 
rövid felszólalása után dr. Kramsky Lajos mint 
vegyész figyelmébe hozza a bizottságnak, hogy 
az ezredéves kiállításon, a párisi kiállításra 
küldött borok mind meg lettek vizsgálva, szóló 
1892 előtt, tehát a bortörvény életbelépte előtt 
több mint ezer fajta bort vizsgált meg s azóta
is számtalan került vizsgálat alá.

A német borstatisztika inkább privát 
tevékenység folyománya, lelkiismeretes emberek 
végzik, azonban a beszerzési források nem 
egészen megbízhatók és nagy hiba az is, hogy 
egy évvel később publikálják az adatokat. Ezzel 
korántsem akarja szóló kisebbíteni a vizsgálatok 
szükségességét és fontosságát, mert kívánatos, 
hogy ily adatok minél nagyobb számban állja­
nak rendelkezésünkre. Baross azon javaslatát, 
hogy a földmivelési miniszter kéressék fel arra, 
hogy a borvizsgálatokkal bízza meg a közp. szőlé­
szeti kísérleti állomást, szóló úgy kívánja megvál­
toztatni, hogy a miniszter rendelje el a bor- 
vizsgálatokat s bízassák tetszésére, hogy mely 
intézményeket vesz ez ügyben igénybe.

Dr. Szilágyi Gyula: az elhangzott meg­
jegyzésekre válaszolva hangsúlyozza, hogy tény­
leg szükség van arra, hogy borainknak a kül­
földön reklámot csináljunk. Ami eddig a bor- 
vizsgálatok terén az állami intézmények részé­
ről történt, azt kevésnek tartja és nem rend­
szeres munkának. Figyelmeztet arra, hogy tul- 
produkezió esetén a homoki könnyű borok érté­
kesítésének módja az lesz, hogy belőlük aszút, 
készítsünk.

Az aszuborok összetételeiről, melyéket 
Zselénsky sürget, azért nem válaszolt szóló 
készakarva, mert ez külön szakfórum elé tartozik.

Bernáth Béla elnök mint) a tokaj-hegy- 
aljai vidék országgyűlési képviselője, ki ismeri 
a tokaji bor értékesítési viszonyait, fejti ki röviden 
nézetét ezen kérdésben.

Elismeri szóló is, hogy a borértékesités- 
nek nagy akadálya a hamisítás. Mikor Bethlen 
volt a miniszter, a ház nyílt ülésén felmutattak 
egy oly „Medicinái wein “-na! megtelt üveget, 
amelyről az állíttatott, hogy tokaji bor, holott 
nem volt egyéb, mint zagyvalékkal hamisított 
bor. Ilyennel van elárasztva Németország s az 
ily hamisításokat kiirtani nem lehet. Sőt Német­
országon kívül Ausztriában is hamisítják borain­
kat, házasítják olasz borral s eladják, mint 
tokaji bort. Barossnak igaza van az egyforma 
bor készítésére nézve, de a hegyaljaiak azt 
nem tudják megtenni. Hogyha lehetne a tokaji 
bort keverni, akkor elesnék a gönczi hordókra 
fordított nagy kiadás, de szóló is azt tartja, hogy a 
keverés nem a termelők, de a kereskedők dolga. 
Hogyha létesülhetnének nagy tőkével, pénzerő­

vel dolgozó szövetkezetek, amelyek kezükbe ven­
nék a dolgot, akkor lehetne sikert felmutatni, 
de a termelők ily áldozatra nem képesek.

Baross Károly, Bi-rnát Béla, Szilágyi 
Gyula és mások ismételt felszólalása után el­
nök kimondja a bizottság határozatként, hogy 
„dr. Szilágyi Gyulának érdekes előadásáért 
jegyzőkönyvi köszönetét szavaz s felkéri a föld- 
mivelésügyi minisztert, hogy minden borvidék 
figyelembevételével borainkat évröl-évre rend­
szeresen megvizsgáltatni szíveskedjék6 és a 
szakosztály ezt évröl-évre figyelemmel kíséri.

Forster Géza: Mióta megindult a szőlő- 
rekonstruálás és a homoki szőlőtelepítés, azóta 
folytonosan jobban és jobban hangoztatják azt, 
hogy ezen szőlők trágyázására a kellő mennyi­
ségű és minőségű trágya nem áll rendelkezésre; 
a szőlőtermelők különféle műtrágyákhoz folya­
modtak a szükséglet kielégítése végett, de a 
kísérletek igazolták, hogy a műtrágyáknak cse­
kély a bebizonyítható eredménye s egyáltalán 
nem bir a műtrágyázás a szőlőmivelésnél úgy 
terjedni, mint a hogy a mezőgazdaságban már 
tért foglalt.

Felmerül tehát a kérdés, hogy miképen 
szerezzünk a szőlőbirtokosok részére trágyát. 
Tagadhatatlan, hogy a szőlőtrágyázásra leg­
alkalmasabb volna az állati trágya, de a szőlő- 
termelő vidékeken nem űzetik oly mérvben az 
állattenyésztés, hogy abból a szőlők trágyá­
zására is elég állítatnék elő, nem marad más 
hátra, minthogy a szőlők trágyázásának czél- 
jaira az emberi ürülék használtassák fel. Ez 
irányban történtek lépések Losonezon, ahol egy 
műtrágyagyár állíttatott fel, mely műtrágya elő­
állítása helyett azonban újabban tisztán csak 
tőzeggel kezelt emberi ürüléknek szőlőtrágya 
czéljaira való előállításával foglalkozik s az 
ottani szőlőbirtokosok bámulatos eredményeket 
érnek el ezen trágya alkalmazásával.

Nagy szolgálatot teszünk tehát a szőlő­
birtokosoknak, ha azok figyelmét e kérdésre 
irányítjuk és erre a kormány figyelmét is reá­
tereljük. Ennek most annál inkább itt volna 
az ideje, mert a földművelésügyi miniszter igye­
kezik azon, hogy a városok csatornázását és 
vízzel való ellátását eszközölje közegészségügyi 
szempontból. A csatornázás nem felel meg a 
mi igényeinknek, mert a legfontosabb ürülék- 
részek egyszerűen elvezettetnek a folyók utján 
s ezen kitűnő és nagymennyiségű trágyaanyag 
teljesen kárbavész, sőt megfertőzi folyóinkat és 
az egész közegészségügyet.

Szóló tanulmányoztatta Losonezon a tő­
zeggel készült ürülékek mikénti kezelését s 
erre kiküldötte az egyesület egyik tisztviselő­
jét, ki ott az adatokat összeszedte és erre 
nézve egy javaslatot készített. Mielőtt rátérnénk 
e javaslatra, hangsúlyozza szóló, hogy az emberi 
ürüléknek trágyázás czéljaira való felhasználá­
sával kettős ezélt lehet szolgálni és pedig a 
közegészségit és a mezőgazdaságit. Fölhozza 
szóló pl., hogy Moóron egy kocsi trágya ára 
5—8 írtig terjed, vagyis q-ja 1 irt s ez egy 
oly horrendum kiadás a szőlőbirtokosra, amit 
az meg nem bir. Éppen a trágya drága volta 
miatt használják Moóron az emberi ürüléket 
szőlőtrágyázásra és alkalmazzák a lőzegárnyék- 
székeket.

Fontos kérdés ez annyiból is, mert Ma­
gyarországon roppant nagy tőzegtelepek van­
nak kihasználatlanul. Hogyha a városok és 
falvakon reátérnek a tőzegárnyékszékek alkal­
mazására. akkor tőzegtelepeink is jobban ki­
használtatnak és a szőlősgazdák kisegittelnek 
azon zavarukból, hogy trágyáról miként gon­
doskodjanak.

Kéri a bizottságot, méiiőztassék meghall­
gatni az egyesület kiküldött hivatalnokát, aki 
Losonezon tett tapasztalatait elő fogja ter­
jeszteni.

Matlaszkovszki Tádé előadása kezdetén 
röviden ismerteti a városi hulladékok eltávoli-
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,isi módiait. amelyek közül foltét’énül a tózeg- 
Tonnás rendszert tartja a legtökéletesebbnek, 
mert ez utón a fekáliák olcsón, szagtalanul és 

’trágyaérték teljes megtartásával eltávollthatók. 
Ismerteti a losonczi telepet, mely eredetileg 
_ért* létesült, hogy az erősen talajvizes városi 
területen az ivóvíz és a talaj megmérgezésének 
eleje vétessék. Evégből a város összes árnyék­
székei tőzegtonnás rendszerűvé alakíttatnak át, 
amelyek 35 évi annuitásába klozettenkint 3 frt, 
azok " tartalmának eltávolításáért 4 frtot, összesen 
évente a szemétkotrással együtt körülbelül 
12.000 frtot fizetett és maga az intézmény 
egészségügyileg teljesen bevált, holott a 12.000 
frt 4°/c-os'tőkéjének megfelelő 300,000 forintból 
korántsem lehetett volna tökéletes csatornázást 
létesíteni. Maga a tőzegkomposztgyár gyár meg­
bukott, aminek okai voltak: az üzembem teljes 
járatlanság, a nagy befektetési tokepazarlás és 
a nagy adminisztrácziónáiis költség, amennyiben 
a központi berendezkedés, nagyobb szabású 
telepek létesítésére alakult, továbbá, hogy a 
tőzegklozettek rosszul működtek, ennek folytán 
maga a kiszállítás és feldolgozás undorító volt és 
rendkívül sokba került, végül pedig, hogy a 
tőzegkomposztot eleinte csak nagyon alacsony 
áron* lehetett értékesíteni.

A telepet jelenleg a város saját üzemében 
sokkal olcsóbban kezelteti, bár az eljárás a 
csekély tőzegfelhasználás folytán még mindig 
elég nehézkes és kellemetlen. Termel ma a 
város 20 waggon tőzeg felhasználásával 100 
waggon komposztot, holott ürülék- és tonna- 
súlyban évente mintegy 450 waggon súlyt szállí­
tanak ki, a híg ürülékből leszivárgó fölösleges 
nedvességet némileg leszűrve az Ipoly árterébe 
elvezetik, holott 40 waggon tőzeg felhasználá­
sával 200 waggon hasonló értékű komposztot 
is készíthetnének és azzal az egész eljárás 
kellemetlenségeit is mellőzhetnék.

Részletes költségvetés alapján kimutatja 
előadó, hogy a mai feldolgozó telep, a tözeg- 
klozett berendezéssel együtt 130,000 korona 
befektetéssel és a törlesztéses kamatok beszá­
mításával 32,000 K. üzemköltséggel fcntart- 
ható, amiből levonva a 160 waggon komposzt 
árát ab loco it 100 K., a várost csak 16000 
korona üzemköltség terhelné, vagyis klozetten­
kint az eddig fizetett 14 helyett 11 korona.

A jelenleg gyártott tőzegkomposzt nem 
bűzös és ab loco 100 koronáért waggon on- 
kint tetszésszerinti mennyiségben értékesíthető

mennyiségben az istállótrágyához képest, ugv 
hogy a kihordási költségekkel együtt felényibe 
kerül a tőzegkomposzt, mint az istállőtrágya 
használata.

Végül az előadó a tőzegkomposzt nagy 
közgazdasági jelentőségét ismerteti, amennyiben 
1000 lakosra csak 12 waggon termelést szá­
mítva, nagyobb községeink 5 millió lakosa után 
könnyen volna 60,C00 waggon, vagyis évente 
120,000 hold trágyázására elegendő mennyiség 
kitermelhető, még pedig teljesen ingyen, mert a 
más ürülékeltávolitási rendszerek bármelyike 
jóval drágább a tözegtoimázásnál. Miután pedig 
ezen rendszer könnyen keresztülvihető, ha a 
gazdaközönséget annak rendkívül hasznos, egy­
szerű voltáról meggyőzni sikerül, a következő 
határozati javaslatot terjeszti elő.

Határozati javaslat :
1. „Mondja ki a szakosztály elvileg azt, 

hogy a tőzegkomposzt készítését, — különösen 
a szőlőtermelő vidékeken, — a nagy trágya- 
hiány pótlása czéljából feltétlenül szükségesnek 
tartja;

2. ebből kifolyólag elhatározza, hogy a 
rendelkezésére álló eszközök igénybevételével, a 
tőzegkomposzt!rágya készítési módját és annak 
használati jelentőségét irodalmilag lehetőleg is­
merteti, arról egy szakmüvet irat és annak el­
terjesztésére mindent elkövet;

3. előterjesztést intéz a m. k. földmivelési 
miniszter úrhoz, hogy a tőzeg-trágya készítés

és használatának, terjesztésének érdekében,
— a városok vízzel való ellátása és csatorná­
zási ügyeinek rendezésével egyidejűleg, — na­
gyobb szabású kísérleteket tétessen a végből, 
hogy a termelő közönség azok gyakorlati alkal­
mazása és hasznáról meggyőződést szerez­
hessen ;

4. szólítsa fel az egyesület a vidéki társ- 
egyesületeket a tőzegkomposzt használata és 
a berendezések előállításának ismertetése és ter­
jesztésére ;

5. a tőzegtelepek tulajdonosait figyelmez­
tesse tőzegtelepeinek oly módon való berende­
zésére, hogy az igy fokozódó megrendelések­
nek megfelelhessenek és hogy a közönséget 
hirdetésekben figyelmeztessék arra, hogy tőzeg- 
szükségletüket hol, miként és milyen áron sze­
rezhetik be."

A bizottság a határozati javaslatot egy­
hangúlag elfogadta s Bernát Béla elnök jegyző­
könyvileg fejezte ki a bizottság köszönetét az 
érdekes előadásért.

Szesziparunkról, különös tekintet­
tel burgonyánk értékesítésére.

A szeszfőzési idény vége felé közeledik, 
amennyiben a szeszfőzdék az adó kisebbik té­
tele mellett kiutalt szeszmennyiséget már ki­
termelték.

A múlt évi burgonyatermés azonban oly 
bő volt. hogy a kitermelendő szeszmennyiség 
előállítása után még felesleg marad, miért is a 
gazdáknak arról kell gondoskodni, hogy mit 
csináljon a felesleges burgonyamennyiséggel ?

Már előre kell jeleznem, hogy a tengerit 
feldolgozó szeszfőzdék más elbírálás alá esnek, 
amennyiben azok nyers anyagaikat könnyű mó­
don értékesíthetik, vagy könnyen nagyobb vesz­
teség nélkül elraktározhatják. Czikkem inkább 
a burgonyát feldolgozó szeszfőzdékre vonatko­
zik, még is meg kell szívelniük amazoknak is, 
nehogy exkontingens termelésükkel amire alig 
fognak vállalkozni, a tulprodukeziót emeljék.

Mit csináljon a gazda tehát a felesleges 
burgonyával. Három mód van arra, hogy a fe­
lesleget értékesítse: vagy eladja, vagy szeszszé 
termeli ki, vagy pedig takarmánynak föleteti.

Az első mód, a fölösleges burgonya el­
adása a legnehezebb, mert fölöslegek szélié­
ben vannak és miután a nyugati államok szin­
tén fölöslegekkel rendelkeznek, kivitelre nem 
lehet gondolni éppen a szesztermelésre való 
burgonyánál, amely a fuvarköltséget nem bírja 
meg úgy mint az étkezésre szolgáló finomabb 
és értékesebb burgonya.

Hiszen az ország északnyugati részén oly 
feleslegek állanak rendelkezésre, hogy akár az 
uj kampányt is megkezdhetnek és a burgonya 
ára a gazdaság színhelyén alig értékesül 1 kor. 
60 fillérért. *) Boldog, aki jókor túladott a 
fölöslegén, minthogy ma arra vevőt aligha 
találna.

Ha tehát a gazda burgonyafölöslegét-nem 
tudja eladni, azt exkontingens vagyis az adó 
nagyobbik tétele mellett gondolja kitermelni. 
Minthogy azonban a mezőgazdasági szeszfőzdék 
az 1899. évi XX. t.-cz. 6. §. c) pontja értel­
mében a kitermelés mérvére úgyis korlátozva 
vannak, amennyiben „az egy-egy termelési idő­
szakban kitermelendő alkohol összes mennyi­
sége az 1680 hektolitert, meg nem haladhatja “: 
a nagyobb kontingenssel biró szeszfőzdék úgyis 
csak ezen kiszabott határig termelhetnek. Fi­
gyelembe tehát csakis azon szeszfőzdék jöhet­
nek, amelyek vagy már régebben kisebb kon­
tingenssel bírnak, ami azonban a földterülettel 
szorosabb összefüggésben lévén, nem is rendel­
keznek rendkívüli fölöslegekkel; főleg tehát azon 
újonnan keletkezett szeszfőzdékről lehet szó, 
amelyek a törvény korlátozása folytán oly 
kicsiny kontingenssel bírnak, hogy reájuk nézve

exkontingens termelése indokolt, lehet, egyrészt 
az üzem kinyujtása, másrészt az általános költ­
ségek megosztása, továbbá több takarmány- 
nyerés, végül a nyersanyagok értékesítése szem­
pontjából

Mielőtt azonban a burgonyának exkon­
tingens termelés által való értékesítésére szán­
nék el magunkat, ajánlom az alábbiakat gazda­
társaim figyelmébe:

Általános jellege a mai lázas élettevé­
kenységnek a tulprodukezió. Hiszen azt a 
gazdának rossz néven nem is veheti senki, 
hogy tulprodukeziót létesít, mert hát a válsá­
gos időben azzal az ajánlattal és tanácscsal 
szolgáltak neki, hogy: „csakis a lehető leg­
nagyobb termés létesítésével fogsz boldogulni

Igv voltunk a gabonatermesztés-

*) Tudok esetet, ahol t K.-val adták el a bur­
gonya q.-j&t.

tudni ‘ ^ „
sei, igy lettünk a czukorrépával és a burgo­
nyával is, úgy hogy az évenkint felmaradt fe­
leslegekkel nem tudunk mit csinálni.

Tudjuk, hogy Németországban a ezuknr 
tulprodukeziója folytán komoly férfiak már a 
ayersezukornak feltakarmányozását is ajánlják, 
mintha nem volna gazdaságosabb magát a 
ezukorrépát feletetni.

Már praktikusabb és jövedelmezőbb a 
szesznek ipari, különösen világítási és fűtési 
czélokra való felhasználása. És ha figyelemmel 
kisérjük a Berlini Centralstelle működését, 
be kell látnunk, hogy a szesznek ipari czé­
lokra való felhasználásának nagy jövője van 
és ezzel a szeszgyártás jövedelmezősége is 
jobb kilátásoknak néz eléje.

Nálunk is vannak szeszfölöslegek, azon­
ban csak arra, hogy a kontingens szesznek árát 
lenyomják. És mint mindenben, úgy a szesz­
fölöslegekben is a mi jó osztrák sógoraink jár­
nak elől s az osztrákok az árdevalváczió 
miatt azon vannak, hogy külön kiviteli prémium 
segítségével ezen fölöslegeket jól értékesítsék 
és ezáltal szeszpiaezukut ezen nyomástól fel­
szabadítsák. Csakhogy ismerve a mi pénzügy­
minisztereink nagyon is zárt öklét, nem igen 
remélhető, hogy a zsebökbe fognak nyúlni és 
Kraus Julius uramnak ezen szabadalmazható 
ideáját kiviteli prémiumokkal dotálni fogják. 
Az osztrák szesznagyiparosok kapzsisága és 
nagvon rövidlátása volt az oka az 1900/1. évi 
550,000 hektoliter exkontingens túltermelésének 
is. Vájjon egészséges állapotok-e azok, amidőn 
egyrészt kontingentált szeszben nagy készletek 
fekszenek raktáron s hogy kontingens szeszt 
kezdünk itali czélokra megadóztatni ? vagy 
nem-e az exkontingens szeszben előállott ezen 
tulprodukezió nyomta le az osztrák szeszára­
kat annyira, hogy Lajtán túlról megadózott 
szeszt tudtak a határmegyék jövedelemmel hoz­
zánk behozni?

Helyes-e az ilyen eljárás az exkontingens 
felhasználására, elhelyezésére ? Tényleg nem.

Azon szesz, amely itali czélokra nem 
fogy asztalik el, találjon elhelyezést az iparban, 
használjuk fel világításra, fűtésre sth.-re, de 
nem arra, hogy a kontingens szesz árát vele 
lenyomjuk, mert ha ezt is elrontjuk, megingat­
juk azon alapot, amelyen ha nem is szesz­
iparunk felvirágzását, hanem biztos exiszten- 
cziáját és lassú fejlődését reméltük.

Okszerű gazdasági berendezkedés legyen 
alapelvünk. Ha tehát figyelembe veszszük, hogy 
az exkontingens szesz értékesítése mily nehéz­
ségekbe ütközik, hogy az a belföldi piaezot 
mennyire nyomja épen mert külföldön el nem 
helyezhető, továbbá ha tekintetbe veszszük azt, 
hogy ezen exkontingens szesz az iparnál : fű­
tés, "világítás terén nálunk mily elenyésző cse­
kély mennyiségben talál elhelyezést, nem buz­
díthatjuk szesztermelőinket arra, hogy burgonya­
fölöslegeiket exkontingens szesz termelésével 
értékesítsék, mert meglehet és nagyon való­
színű. hogy azt vagy' oly alacsony áron kell 
eladniuk, hogy burgonyásokat nem értékesítik, 
vagy épen az exkontingens szesz a nyakunkon 
marad. Nagyiparosaink pedig rendelkezvén bő­
ségesen felraktározott kontingens és az ex­
kontingens szeszmennyiségekkel. nem igen forr-
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nak kapni exkontingens termelésre, különösen 
alacsony szeszárak mellett, amidőn Kraus urá­
ra éknak Triesztben a német szesz is csinál 
galibát.

Az exkontingens szesznek értékesítése 
szempontjából ajánlatos volna a német példa 
után indulni és egy szeszértékesitésí központot 
felállítani. E tekintetben az „Egyesült ipari 
szeszgyárak“ megragadhatnák a kezdeménye­
zést saját jól felfogott érdekeik emelése szem­
pontjából és a dologban előljárhatnának.

Szesziparunk oly erős, hogy saját hatás­
körében is, úgy az értékesítést, valamint a 
produkcziót szabályozhatja: csak bizalomra, be­
látására a közös érdeknek, ügyes vezetőkre, főleg 
'pedig munkára van szükség.

A gazda tehát kalkulust fog csinálni, hogy 
a jelenlegi és előrelátható még alacsonyabb 
exkontingens szeszárak mellett miként értéke­
sítheti burgonyáját 2 Amortizált szeszgyáraknál, 
kedvező termelési feltételek mellett akkor, 
amidőn kisebb mennyiségekről van szó, amidőn 
a kontingens szesz álhdi (burgonyaértékesi- 
lési) ár elég magas, ezélszerii s okadatolt 
lesz burgonyafölöslegünket exkontingens szesz 
előállítása által értékesíteni, mindazáltal nagyon 
melegen ajánlom, hogy mindazt, amit fenteb­
biekben szesziparunk rákfenéjéről: az exkon­
tingens ml elmondtam, figyelembe vegyük.

Amidőn a gazda burgonya-fölöslegét el 
nem adhatja, exkontingens szeszt sem termel­
het, mert vagy már meghaladta a törvény által 
kiszabott határt, vagy mert az exkontingens 
általi termelésnél nem találja meg kalkulusát : 
nem marad tehát egyéb hátra, mint a burgo­
nyát feltakarmányozni.

A burgonyát úgy nyersen, mint pedig be­
savanyítva feltakarmányozhatjuk. Hogy burgo­
nyából mennyit etessünk, mily állatokkal, azt 
megtaláljuk a takarmányozástanban, nekem 
csak az a czélom, hogy gazdatársaim figyelmét 
egy érdekes eljárásra felhívjam.

Nemsokára a burgonya csírázni fog, mele­
gen tartott kupaczokban máris csírázik. Azt 
pedig tudjuk, hogy a csírázás nemcsak anyag­
veszteséggel jár, hanem a burgonyacsira mérges 
alkoloidot tartalmazván, állatjaink egészségét 
is veszélyezteti. Ajánlatos lesz tehát a burgo­
nyát takarmányozási czélokra, már most be­
vermelni. A bevermelt burgonya jobban etet­
hető, mondhatjuk természetszerűbb takarmány, 
mint nyers állapotban.

tievennelésre a burgonyát gőzölni ajánl­
ják és a gőzülőből kifújt pépet vermekbe le­
tapostatok Ez költséges munka és a takarmányt 
nagyon vizenyőssé teszi. Ennél praktikusabb és 
olcsóbb a következő eljárás.

A burgonya piszoktól megtisztogatva répa­
vágó gépbe kerül, innét felszeletelve egy kb. 
3—4 méter széles és a viz árjához mérten 
2—3 m. mély gödrökbe tisztán, polyva vagy 
szecska hozzákeverése nélkül, úgy mint pl. 
répaszelet be lesz vermelve és földdel befedve. 
A verem aljára, meg a burgonya kupacz tete­
jére szalmát szórjunk, hogy a burgonya a földdel 
ne keveredjék el.

Ezen egyszerű praktikus módon burgo­
nyánkat besavanyíthatjuk és gazdaságosan fel- 
takavmányozhatjuk, kivált hizóállatokkal, amidőn 
függetleníthetjük magunkat az esetleges kedve­
zőtlen piaczi konjukturáktól.

Jattka Ferencz.

NO YENYTERMESZTES.
Rovatvezető : Cserháti Sándor.

Magyar vagy külföldi búzát 
termeszszünk-e ?

xx.
A magyar és kopasz búza termesztéséről 

sokat írtak már. Erre vonatkozólag én is kivánok 
egy adattal szolgálni. 1900. évben volt:

264 hold {1200 Q) magyar búzával termett 
4465 kereszt (18 kéve), holdankint 17 kereszt,

egv kereszt adott 34 kg. szemet, holdankint 
520 kg.;

206 hold {1200 □) kopasz búzával, termett 
rajta 3726 kereszt (á IS), holdankint 18 kereszt, 
egy kereszt adott 461/s kg. szemet, holdankint 
S37 kg.-ot.

Én a kopasz búzát 4 év óta vetem újabban 
s a magot itt Somogybán már régebben ter­
mesztett után szereztem be. A múlt évi termés­
ről pontos adattal nem szolgálhatok, miután a 
termést részben már az asztagokban összera­
kattam, de amidőn a kopasz búza cséplése tör­
tént, feltűnő módon több volt a napi eséplési 
eredmény. Régebben is termesztettem kopasz 
búzát, de akkor feltűnő módon meg lehetett 
különböztetni a magyar búzától, mert amaz 
halvány, nagyobb és gömbölyűbb szemű volt, 
most már azonban annyira hasonlít a magyar 
búzához, hogy gyakorlott szem is megtéved 
vele, annyira, bogy a búzaeladáskor a keres­
kedő a kopasz búzát választotta inkább, mint 
a magyar búzát.

Mármost, ha 1900. évben 264 hold magy. 
búza helyett kopasz búzát vetettem volna, hol­
dankint 317 kg.-mal nagyobb lett volna a termés.

Ezzel nem szándékom a magyar búza 
felett páíczát törni, csak egyszerűen beszámolni 
akartam egyik évi termésemről, melyről a 
számok elég felvilágosítást adnak és tessék 
felette gondolkozni. Hencz Ödön.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkő István#

Néhány takarmányozási kísérlet 
eredménye.

a.
4. Süldőhizlalás állati hullaliszttel.

A „Köztelek“ 1901. évi 28. számában 
leírtunk már egy hasonló kísérletet, de nem 
tartjuk fölöslegesnek, hogy kivonatosan még 
egyet közöljünk, mert ha jelenleg ismeretlen is 
nálunk a hullaliszt, de mi se maradhatunk el 
soká a miveit nyugattól s igy elöbb-utóbb ná­
lunk is hullaértékesitő-telepek fogják a gyep- 
mesteri intézményt felváltani, mely esetben a 
mi takarmány piaczunkon is rendesen szere­
pelni fog a hullaliszt. Ezt a lisztet az elhullott 
s a közvágóhidakon elkobzott állati hullákból 
készítik olyformán, hogy a hullát lulhevitett 
gőzzel sterilizálván (főzvén), megszáritják s 
lisztté őrölik. A sterilizálás csökkenti ugyan a 
hullaliszt emészthetőségét, de igy is kitűnő s 
minden állattal etethető takarmánynak mond­
hatjuk azt, habár többnyire sertésekkel érté­
kesítik is.

A jelen etetési kísérlet Drezdában készí­
tett hullaliszttel eszközöltetett a múlt évben az 
ugyanottani állatorvosi főiskolán. E hullaliszt 
50 — 60% N. tartalmú anyagot, 13—15% zsírt 
és 18—19% ásványi anyagot tartalmaz s q-kint 
15 márkáért kapható.

Kísérleti anyagul 12 drb 3—12 hónapos 
süldő szolgált, melyekkel három részletben 
kísérletezvén, mindegyik kísérlethez 4 süldő 
használtatott olyformán, hogy mind a négy 
állat ugyanazt a takarmányt (burgonyát, darát 
s korpát) egyenlő mennyiségben kapta, de ké­
sőbb hullaliszttel toldották meg egyes süldők 
takarmányát, miáltal azt lehetett megtudni, 
hogy a hullaliszt mennyire fokozza a süldők 
gyarapodását. Az állatokkal etetett huüaiiszt 
mennyisége 0'25-—2"25 kg. között változott s a 
három kísérlet eredménye az lett, hogy 1 kg. 
hullaliszt adott:

az I. kísérletnél 0’53 kg. gyarapodást,
a II. „ 0"47 „ „
a III. „ T24 „ „
A harmadik kísérlet feltűnően kedvező 

eredménye annak tulajdonítható, hogy e kísér­
lethez 3 hónapos, tehát a fehérje s ásványi

anyagok táphatása iránt nagyon fogékony álla­
tok használtattak, míg a két első kísérlet 
1 »—1 éves süldőkkel történt.

Drezdában azt is kipuhatolták, vájjon 
tisztán csak hullaliszttcl lehet-e a süldőt táp­
lálni s ekkor azt találták, hogy bizonyos ideig 
igen. de később ellenszenvvel viseltetnek a sül­
dők a kizárólagos hullaliszt iránt, míg ha más 
takarmánynyal adjuk nekik, folyton szívesen s 
jó étvágygval eszik azt. Kizárólag csak hulla­
liszttel két süldővel kísérleteztek Drezdában, 
u. m. egy 3 hónapos süldővel 20 napig s egy 
idősebb süldővel lö napig s e süldők közül az 
első 0-27 kg.-ot, a második 0*42 kg.-ot gyara­
podott 1 kg. hullaliszt után.

A kísérlet befejezése után Jevágták az 
állatokat s húsúkat nyersen, fel füstöl ve. s kü­
lönfélekép elkészítve hentesek által vizsgáltat­
ták meg, kik kifogástalannak találták azt.

5. A lenmagpogácsa mint iejtakarmány.
Poppelsdorfon igen alaposan tanulmá­

nyozták azt, hogy mikép hatnak bizonyos olaj­
pogácsák a tejelválasztásra s e kísérleteknél 
nagvon kimagaslónak találták a lenmagpogá­
csát'. A kísérletek 1900-ban történtek oly mó­
don, mint a hogy mi a fejőstehenekkel való 
kísérletezést a *Köztelek“ karácsonyi számában 
ajánlottuk. Ugyanis 6 darab jó fejőstehén a 
kísérletek egész tartama alatt mindig ugyanazt 
azt az alaptakarmányt kapta, de az olajpogá­
csát úgy változtatták, hogy 10 napi időközök­
ben mindig másfélét adtak a teheneknek s mi­
dőn a kísérletek végére értek, visszatértek a 
kísérletek előtti etetésre, mert a laktácziőval járó 
természetes hanyatlást csak igy lehetett számí­
tásba venni. Az állatok 1000 kg. élősúlyra 
50 kg. takarmányrépát, 16 kg. szénát, 2% kg. 
szalmát és 7 kg. olajpogácsát fogyasztottak na­
ponta s az olajpogácsát azért etették ily feltűnő 
mennyiségben, hogy a tejelválasztásra gyako­
rolt hatása annál szembetűnőbbé váljék. Miután 
ezeket a kísérleteket sem akarjuk részletezni, 
csak az eredményt közöljük, mely a laktáezió 
természetes hanyatlásának tekintetbe vételével 
a következőnek mutatkozott:

január 3—17. földidiópog. — 
_ 18—27. pálmamagpog.
„ 28.. febr. 6. pálmamag-
dara„_...................... .. ...  —

február 7—17. pálmamagpog.
„ 18—28. lenmagpog._

márcz. 1—14. riczinusliszt_
„ 15—25. földidióliszt_

kg. kg. °/o
27-3 0-90 ICO
26- 1 U00 + 1*9

24 9 0*93 —0*7 
23*4 V01 4-2-0 
28"4 U03 —0-8 
23-9 0-78 +0-3
27- 3 0-90 — 0-4

A tejmennyiség s az azzal termelt zsir 
mennyisége 10C0 kg. tehénsulyra vonatkozik, 
az élősulybeli változás pedig százalékokban 
fejezi ki azt, hogy mennyivel gyarapodtak vagy 
fogytak a tehenek a kísérlet kezdetén talált 
100% élősúlyhoz képest.

A külföldi olajpogácsák nem érdekelvén 
minket, csak a lenmagpogácsa s legfeljebb még 
a riczinusliszt hatását veszszük most szem­
ügyre, utóbbit azért, mert az Alföldön termesz­
tik a riezinust s olajnyerésre használják a mag­
ját. E két-olajgyári hulladékról pedig azt lát­
juk, hogy a lenmagpogácsa kitünően hatott a 
tejelválasztásra, mert a tehenek akkor adták a 
legtöbb tejet, midőn lenmagpogácsát ettek s ha 
ugyanakkor csekélyebb volt is a tej százalékos 
zsírtartalma, mint pl. a pálmamagpogácsa ete­
tése alkalmával, de a lenmagpogácsa után 
mégis több zsírt termeltek a tehenek, mint 
előbb vagy később. Ellenben a riczinusliszt a 
leggyengébb tej takarmánynak mutatkozott s 
különösen kevés zsírt termeltek utána a tehe­
nek, ami talán részben zsirszegénységének tu­
lajdonítható, mert a riczinuslisztből oldószerrel 
volt a zsir kivonva, miután a riczinusolajnak
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földidiöliszt 3'95 1*08 2*87
pálmamagpog. 3*98 077 3-20
pálmamagdara 3*83 0*66 3*17
lenmagpog. 4*36 Ili 3*25
riczinusliszt 3'43 0-58 2*85

hashajtó hatása lévén, csak zsírtalanított álla­
potban etethető oly nagy mennyiségben, mint 
ahogy azt a jelenlegi kísérleteknél gya­
korolták.

Kísérletezők még a következő érdekes 
számítást teszik. A lenmagpogácsa a riczinus- 
liszthez képest annyira a szaporította a tejet s az 
azzal termelt zsírt, hogy — a gyakorlatba átvive 
a számokat — a lenmagpocsával tartott 500 
kg-os tehén 2'25 kg. tejjel s 143 gramm vaj­
jal képes naponta többet termelni s ha a tehén 
átlagos napi fejősét 12 liternek veszszük, akkor 
erész évben 52 kg. vajjal termelne többet, 
mint a riczinusliszttel tartott tehén. A lenmag­
pogácsa volt ugyan a jelen kísérlethez használt 
pogácsák legdrágábbika, de daczára annak, 
mégis fölülmúlta valamennyit jövedelmezőség­
ben, ami a következő adatokból vehető ki. 
L'gyanis az 1000 kg. élősúly után naponta ter­
melt tej, valamint az ugyancsak 1000 kg. élő­
súly után naponta etetett olajpogácsa követ­
kező értéket képvisel (márka):

Miután a többi takarmány mindig ugyanaz 
volt, azt látjuk táblázatunkban, hogy 7 kg. 
lenmagpogácsa, mely majnem kétszer annyiba 
került, mint 7 kg. riczinusliszt, mégis 0*40 
márkával jövedelmezett többet, mint utóbbi.

Poppelsdorfon tanulmányozták már egyszer 
a lenmagpogácsa tejtermelő hatását s akkor is 
hasonló eredményhez jutottak, mint most. 
l'gyanis 1895-ben a pálmamagpogáesával ha­
sonlították azt össze olvformán, hogy 1000 kg. 
élősúlyra etettek:

az együk időszakban 6*4 kg. lenmag- 
pogácsát ;

a másik időszakban 7*91 kg. pálmamag- 
pogását;

a tehenek pedig termeltek 1000 kg. élő­
súly után (kg.):

lenmagpog, a pátmamagpog. 
után után

tejet 29'98 24'34
tejzsirt 0*89 0'78

Miután e két kísérletnél nemcsak eltérő 
időben, de eltérő állatokkal is etették a len­
magpogácsát s miután utóbbi mindkét esetben 
nagyon kimagaslott a vele szembesített olaj­
pogácsákhoz képest, annálfogva kizártnak te­
kinthetjük a véletlent s határozottan kimond­
hatjuk azt, hogy a lengmagpogása s bizonyára 
a zsíros lenmag is a legjobb tejtakarmányok 
közé tartozik. Ezért mindkettőt nagyra is tart­
ják a német gazdák és sokat etetik az úgyne­
vezett „ Áhndkír irt schuft “ okban, ami pl. a kö­
vetkező példából tűnik ki: *)

Egy rajnavidéki tehenészetben 25 kg. 
takarmányrépát, 5 kg. réti szénát, 2 kg. zab- 
szalmát, 4*1 kg. buzakorpát s 3'5 kg. zsíros 
lenmagliszteí etetnek az 550 kg. átlagos súlyú 
tehenekkel fejenkint s naponta s a tehenek 
15 1. átlagos napi fejőssel hálálják meg a bő 
táplálást. Mások ugyanannyi vagy nem sokkal 
kevesebb legmagpogáesát adnak teheneiknek 
5 az°k is megvannak a takarmány hatásával 
elégedve. Nálunk azonban ritkán etetik fejős­
tehenekkel a lenmagpogácsát, s ezért kívánatos 
tenne, ha gazdáink egyszerű kísérletezéssel ál­
lapítanák meg azt, hogy nem lenne-e előnyö­
sebb reájok nézve, ha az olcsóbb repeze- s 
napraiorgópogácsa mellett esetleg lenmug- 
Pogácsát is etetnének. Ily kísérlet könnyen -sz- 
íőzölhető akkor, ha a ..Köztelek" karácsonyi 
számában adott utasításhoz alkalmazkodunk.

Cselkő István.

*J Iilustrirte ■ Land. Zeitung. 1U0!, 96. sz.

GAZDASÁGI NÖVÉNYTAN.
- Rovatvezető: W ze?) Gvala-

Uj külföldi növények hazai ter­
mesztésének kérdéséhez.

in.
A gyapotról.

A mezőgazdaság jövedelmezőségének biz­
tosítására legújabban a gyapot termesztést aján­
lottak (,Köztelek“ 1901. 19. sz.};, azaz nem 
legújabban ajánlották, csak felújították a régi 
kísérleteket, indítványokat, l'gyanis a gyapot- 
termesztés nálunk való meghonosításának már 
története van. -Nem lesz táláig érdektelen, ha e 
történetnek főbb adatait ismét Összefoglalva 
közlöm Hunfalvy János, illetőleg Remits Ágost 
és Rodiezky Jenő és mások munkái nyomán, 
ha esetleg egyes adatok el is kerülték" figyel­
memet.*)

Magyarországon tenyészett gyapot első 
nyomát Yeszelszky Antal munkájában találjuk 
(Á növevény plánták országából való gyűjte­
mény Pestben 1798. 105. ).), eltekintve a
Magyar levelestár (1515—1700.) kevéssé biztos 
és valószínűleg másként értelmezendő követ­
kező adatától:,vetessen három, annyi gyapottal, 
mint a kit kend hozott volt“. Az előbb említett 
munkában a 105. lapon Yeszelszky következő­
leg nyilatkozik : „Nálunk Magyarországon Drau- 
spurkon Sodronyon felül amint Német-Ujhelyhe 
mennek, gróf Herbewille kertjében láttam leg­
először 1756-ba teremni".

Hunfalvi/ munkája szerint (640.1.) hazánk­
ban tartősabb emlékezésben csak azon kísérlet 
maradt, melyet a Nákó testvérek, mint gyapot­
kereskedők, a Bánságban végeztek a nagy- 
szt-miklósi uradalomban és Máriaföldön 1782-ben 
néhány holdon, annak növelésére egy török 
szakértő földmivest hozatván be*. Ennek ered­
ménye csekély volt, mert a „gubók“ egvrészét a 
fagy tönkretette, az 1783. és 1784-iki eredmény 
még rosszabb volt. A gyapot termesztést meg­
kísérelték a varasdi határőrvidéken 1785-ben, a 
német-bánsági ezred területén 1795., majd Temes­
vár, Yersecz és Pécs környékén, különösen 
II. József uralkodása alatt. 1807-ben Verseczen 
Klenkzai János kamarai prefektus és Kengyel 
német-bánsági graniesár őrnagy Pancsován si­
kerrel termesztették a gyapotot, miért is báró 
Duka határörvidéki parancsnok 1808-ban a 
kísérletek folytatását rendelte el. 1810-ben a 
szlavón határőrvidékről, a német Bánságból és 
a Szerémségbői is kaptak gyapotot. 1810 táján 
és még inkább 1812 óta Vedrese István sze­
gedi mérnök Vedresházán Uj-Széged mellett. 
Rodiezky szerint 1846-ban megpróbálkoztak 
vele Kindly R. Tengelkzén, Karácsonyi László 
Beodrán, 1855-ben Erkövy Adolf Káposztás- 
megyeren. A ..Köztelek" 1901. évi 19. száma 
szerint Werther Nándor 1862—64-ben a Csépel­
sz!/eten, 1864-ben Zelezny igazgató Mitroviczán 
a Duna mentén és a katonai határőrvidéken. 
1862-—64-ben Dalmáeziában. 1881-ben Sellers 
és Werther az ó-budai szigeten. A nyolezvanas 
vagy kilenczvenes években állítólag Hikisch 
főmérnök Horvátországban. 1889—-90-ben taszári 
Bokross László az aradi dohánytermelő minta­
telepen kísérletet tett pamuttermeléssel; -alig 
109/o-ra tehető azon termések száma, amelyek 
tokja magától felpattant.“ Rodiezky Jenő a 
nyolezvanas években Magyar- Ováron a kertben 
és a kísérleti telken, ..de meggyőződött, hogy a 
gyapot hazai szélsőséges éghajlatunk alatt oly 
bizonytalan növény, hogy művelésének jelentő­
séget "épen nem tulajdoníthatunk**. Ugyanerre 
az eredményre jut Hunfalvy közlésében is. 
Ugyanis 1865-ben Speletieh Félix, Amerikában

-; Némely adat nem is vonatkozik a Gossypiumra, 
• pl a Természettudományi Közlöny XXIII. köteté­
nek 267. lapján „A pamuttermesztés Peshnegyébeiri 
(1796.), ami" alatt az Asekpigs syriaca termesztése 
értendő.

élő hazánkfia Davenporíból oly gyapot faj mag­
va l kiddé, mely szerinte mindenütt megérik, 
ahol a dinnye és szőlő megterem. De e fajtá­
val tett kísérletek sem sikerültek és ezért „ha­
tározottan mondhatjuk, hogy hazánk éghajlata 
nem kedvez a gyapot termelésnek*.

És mégis ezeknek az eredménytelenségek­
nek daczára a „Köztelek"-ben ismertetett elő­
terjesztés a gvapotteemésztésre buzdít sőt a 
Természettudományi Közlöny 1901. évfolyamá­
nak 258. lapján Máday János aradi kísérlete 
alapján is legalább a termesztéssel való meg­
próbál kozásra buzdítja a komolyan érdeklődő­
ket. Jeles szakemberünk Cserháti Sándor és 
vele többen pedig a gyapottermesztést klímánk 
alatt kizártnak tartják, de azért mégis megin­
dulnak nálunk 1901-ben a legújabb kísérletek, 
melyeknek sikertelen eredményét még nem 
ismerem, de előre látom.

Előre látom pedig nemcsak a honi termesz­
tésnek eddigi történetéből, de a gyapot növény 
igényéből és a budapesti egyetemi növénykertben 
hosszabb időn át tenyésztett, bár csak kis 
számú növények viselkedéséből.

A gyapot kulturális változatai és fajtái 
tulajdonképen csak három fajhoz tartoznak a 
(tossyp 'wrn barbadense L., a 0. arboreum L. és 
a ír. herbaeeum I., melyek közül csak a bar­
badense és herbaeeum, illetőleg ezeknek sokféle 
fajtái jöhetnek tekintetbe, mert ezek klímái 
igényei valamivel kisebbek mint az arboreumé. 
illetőleg fajtáié.

A nevezett fajtáknak, vagy változatoknak 
termesztési területe Kabsch szerint az északi 
szélesség 35. fokáig terjed, a Mississipi vidékén 
azonban egészen a 37. fokig, de már a Sziczdiában 
való termesztés sok nehézséggel küzd. Engler 
nagy munkája szerint a termesztési terület az 
északi szélesség 36. és a déli szélesség 36. foka 
közé esik. Yesque szerint északra a 30—40. 
szélességi fokig terjed, de egyes kivételes he­
lyeken a 45. fokig is, mint pl. Krímben. Wies- 
ner-nek most nemrég megjelent munkája ..Die 
Rohstoffe des Pflanzenreichsszerint a déli 
szélesség 30. és az északi szélesség 4L foka 
közé esik és ezt a határt csak egyes kivételes 
esetekben lépi túl, mint pl. a Kaukázusban.

Ennek a terjedési területnek megfelelőleg 
a gyapot legjobban tenyészik 17- -25° C. köze­
pes hőmérsékletű nedves meleg kiima alatt, de 
megél 16—17° R. közepes hőmérsék mellett. 
Nem kivan kiadós csapadékot, de kisebb és az 
éven át egyenlően elosztó esőt. A termés érés 
időszakában (öszszel) a sok eső tönkre teszi a 
termést. Az elterjedési területen is mindég ott 
tenyészik ennélfogva, ahol a tenger érezteti 
még klímái hatását és a terület óva marad az 
éghajlati szélsőségektől.

Ezekkel a tulajdonságokkal egybevetve a 
mi éghajlatunk tulajdonságait, világos lesz. hogy 
miért nem vezethetnek kísérleteink sikerre. 
Elsősorban hazánk egészen kívül esik a 40., 
illetőleg túlnyomó nagy része a 45. északi szé­
lességi fokon. Közepes hőmérséklete jóval alul 
marad a 17—20 C. fokon, hiszen átlagosan 
csak 10—11 vagy a legmelegebb részén, 
Fiúméban, 13—14 fok. Ellenben Európa dél­
vidékén átlag 14—16 fok, ép úgy, mint Krim 
és Kaukázus egyes vidékein.

Ezenkívül nagy sulylyal bir e tekintetben 
kiimánk szélsősége, különösen a májusi fagyok, 
a gyakori őszi esőzések és a sokszor beköszöntő 
korai fagyok, melyek közé bajosan helyezhető 
el minden klímái szélsőség nélkül a tenyó- 
szésre szükséges 6—7 hónap.

Bizonyltja ezt az oktatási és a tudományos 
érdekből a budapesti egyetemi növinykertbm 
termesztett, gyapotnövények sorsa. A növénykert­
ben tenyészett és magot is érlelt: a Gossypium 
herbaeeum L. 1892—900. években, a O. hirsutum 
Mill, rufescens 1893—94-ben, a G. siamense 
Ten. 1893—900. években, a G. micranihum 
Cav. 1894—1896-ban, a G. mierocarpum 
Tod. 1894 - 95 ben, a (?. mierocarpum v. 
Juxurians 1894—95-ben és a G. Wightianum 
Tod. i 898—9-ben. Elég nagyszámú faj, fajváltozat
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és fajta, hogy viselkedésükből következtelést 
vonhassunk. Nagyon természetesen a gyapot­
növények kertészeti kezelésben részesültek, rá­
vetetve a tavaszi fagyok határidejéig a meleg­
ágyban. többnyire takaró alatt maradtak. Ezután, 
tehát május közepétől, a melegágyban maradva 
szabadon hagyattak, virítottak bőven, termést 
is érleltek, de a termések legtöbbjét az őszi 
hideg időjárás tönkretette anélkül, hogy fagy érte 
volna őket — igazolva Mádig János hasonló 
tapasztalatát, kinek véleménye szerint „a pamut- 
termesztés Magyarországban talán jövedelmező 
lenne, ha a pamutcserjék julius elején kezde­
nének virágozni* és ha a márcziusban meleg­
ágyba vetett magvakból kelt palántákatáprilis 
hó közepe iáján jó nedves, esős időben a 
szabad földbe kiültethetnők~ és ha — hozzá­
tehetjük — az augusztusi meleg megmaradna 
október végéig. Köztudomás szerint azonban 
ezeket a lehetőségeket nincs módunkban meg­
teremteni. Éppen amint a gyapot termesztésnek 
a „Köztelek* 19. számában közölt problémáit 
se tudjuk megoldani. Az első problémát nem 
oldhatjuk meg, mert. nincs módunkban kiimánk 
tavaszának „meglehetősen egyenletes" voltáról 
gondoskodni. A másik probléma sem oldható 
meg, mert hiszen a növény vegetácziójának 
megrövidítése nem sikerülhet, a minthogy a 
közölt adatok szerint is a 6—7 hónapi meg­
felelő tenyészési idő sem áll rendelkezésünkre.
A czikk közölte megoldás kizárja a mezőgazda- 
sági mivelést és igy megdrágítja a termesztést.

A másik probléma talán inkább volna 
megoldható, ha a mi klímánkhoz jobban hozzá­
illő, hozzáalkalmazkodó fajtával próbálkozhat­
nánk meg, ilyen azonban ezidőszerint még nincs 
és ilyennek alakulására még várnunk kell, „mert 
a türelem, erélv és áldozatkészség* hasztalan 
akarja a „természet hiányait pótolni.* Sokkal 
helyesebb bő ismerettel, pontós megfigyeléssel, 
helyes következtetéssel párosult előtanulmány 
kedvező eredményét a kísérlet próbája alá 
bocsátani és igy jutni a helyes ítélethez. A 
kísérletnek azonban több Ízben ismétlődnie kell, 
mert egy évi kísérlet ilyen természetű dolgok­
ban keveset, vagy semmit sem bizonyít a mi 
szélsőséges klímánk alatt. De ha az előtanul­
mányok nem kecsegtetnek kedvező eredmény­
nyel, úgy kárba vész a kísérletekre fordított 
költség és fáradságos munka.

Még egyet! A gyapottermesztésnek még 
jövedelmezni is kell ám! Miként jövedelmezzen 
azonban ez nálunk, . mikor a mi klímánknál 
kedvezőbb déli vidéken sem jövedelmez olyan 
mértékben, hogy termesztése nagyobb terje­
delmet öltene.

Hiszen a Földközi-tenger mellékén ma is 
csak oly csekély mértékben termesztik, hogy 
ll úsner szavai szerint „az európai gyapot (a 
spanyol, a nápolyi és a szieziliai) a kereskede­
lemre nézve semmi jelentőséggel sem bir".

Mindezek után tehát a gyapottermesztéssei 
való kísérletnek is csak azt az eredményét he­
lyezhetem kilátásba, amit a theával való kísér­
letekről mondottam; nagyon örvendek, "hogy 
ebben a részben Cserháti Sándor véleményéhez 
csatlakozhatom és pedig, mint az előzőkben 
kimutattam, úgy a gyapottermesztés feltételei, 
mint a mi viszonyaink eltérő sajátosságai 
alapján.

Nagyon sajnálom, hegy tárgyalásaim fo­
lyamán kedvezőbb eredményhez nem juthattam s 
hogy gazdáinkat a felsorolt uj külföldi növények 
meghonosításának kedvezőtlen eredményeivel a 
nagyobb jövedelem kilátásától kell megfosz- 
tatnóm. Reményiem azonban, hogy ezt a nagyobb 
jövedelmet el fogják érni mostani termesztett 
növényeinkkel is, melyeket okszerűen fejlesztve, 
nemesítve jobbá, jövedelmezőbbé fog tenni 
gazdáink törekvése, gazdasági ügyeink intézői­
nek, szakembereink, iskoláink és kísérleti tele­
peink párhuzamos munkálkodásával.

Őszintén kívánom, hogy úgy legyen!
Mágócsy-Dietz Sándor.

Gazdasági egyesületek mozgalma.
Munkabérek kifizetésének ideje és a' vásár­

ügy rendezése.
A földmi velésügvi miniszternek a munká­

sok hetibére kifizetése ügyében, valamint a ki­
rakodó és állatvásárok egyesítése ügyében az 
OMGE.-hez mint a Gazdasági Egyesületek Orsz. 
Szövetségéhez az összes egyesületekkel köz­
lendő és véleményt kérő leiratára eddigelé az 
alábbi 31 gazdasági egyesület és a „M on őri ál­
talános Ipartestület“' adott véleményt, l. kérdésben 
..a munkások hetibéréuek szombati kifizetése" 
mellett foglalt határozott állást tizenöt egyesület, 
magáévá téve a leiratban felhozott érveket, hogy 
t. i. a napszámosok a szokásos^ vasárnap 
délelőtti fizetés fáradságos és nagy időveszteség­
gel járó a pusztákon, községekben pedig az 
összecsoportosulás rendszerint korcsmázasra ve­
zet, de iőleg annak lehetőségétől ibsztetnak meg, 
hogy templomba mehessenek és hogy szükség­
leteiket beszerezhessék a piaczon és boltokban.

Baranya a leiratban felhozott okok teljes 
méltánylásával a munkások panaszának orvos­
lását szükségesnek és könnyen kivihetőnek tartja 
s egyöntetű rendezését a heti bérfizetésnek me­
legen pártolja,

Bars azon véleményt adja, hogy a vasár­
napi fizetés a munkás szempontjából terhes, 
hátrányos és időrabló, ennélfogva a szombati 
napot tartja czélszerübbnek.

Békés sokkal czélszerübbnek tartja a szom­
batesti, mint a vasárnap reggeli fizetést mind­
két félre: a munkás élelmét a reggeli piaczon 
olcsóbban szerezheti be s ideje marad magán­
ügyeit intézni s templomba mehet ahelyett, hogy 
korcsmázni eszébe jutna, másrészt a tisztnek is 
megmaradt a ..tiszti szék“ után vasárnapi pi­
henője.

Biharban az uradalmak eddig is szomba­
ton fizettek, de mégis imperative kellene ki­
mondani s kötelezővé tenni a szombati hetibér­
fizetést, hogy a távollakó, templomba menő és 
heti szükségletüket bevásárló munkások akadá­
lyozva ne ' legyenek ; csakis kivételesen nyári 
dologidőben munkaadóval egy községben lakó 
munkások fizethetők vasárnap reggel 9 óráig.

Debreezen kijelenti, hogy a hetibérfizetések 
eddig is szombaton történtek s ezt fentartaudó- 
nak véli.

Délvidéki föleimiwlök igen szép indokolás­
sal kifejtik, hogy úgy társadalmi, mint vallási 
és közegészségi, humánus stb. szempontból rend­
szabály alkottassák : hogy a hetibér kifizetések, 
valamint a más heti előmtézkedések szombaton 
történjenek, hogy a vasárnap zavartalanul ma­
radjon munkásnak és gazdának egyaránt.

Erdélyi szász G. E. munkabér- és napszám- 
kifizetésre azon véleményben van, hogy az 
szombaton és ne vasárnap történjék.

Győr hivatkozva a leiratban felhozott indo­
kokra, az egy hétre felfogadott napszámosok 
munkabérét nem vasárnapon, hanem szombaton, 
a heti munka befejezése után javasolja fizetni.

Mára maros helyesnek találja az eljárást, 
hogy a napszámosok szombaton este és ne va­
sárnap délelőtt fizettessenek s ez a megyében 
általánosan el van terjedve.

Mosoruj-b&n a hetibér szombati kifizetését 
már szokásba vették az ottani uradalmak — 
nyáron ti, télen 5 órától este — jó oldaláról is 
meggyőződtek. A vidéken lakó s haza siető 
munkásokra ez mindenkép előny, mert korcs- 
mázá's helyett haza igyekeznek családjukhoz. 
Ellenben a helyben esők, pl. mosonyí és óvári mun­
kások este 9—10 óráig a korcsmában dorbézol- 
nak, de ez talán bármely időszakban is meg 
volna,

A"ágnál közgazd. előadója rendkívül kívá­
natosnak tartja az eddig dívott vasárnapi kifize­
tésekkel szemben a szombati bérfizetés kötele­
zővé tételét az általános rend szempontjából; de 
főleg a munkásnép nyugalma, ábitatossága és 
jövő heti élelme beszerzése érdekében.

Pozsony vármegye G. E.-te uj irányban 
világítja meg e kérdést, ugyanis: a leiratban 
felhozott érvek a munkás érdekében a vasárnapi 
fizetés ellen vannak csoportosítva, ellentétként a 
munkaadó érdeke a szombati idővesztesség el­
len szól. Megszívlelendő ellenérveket sorol fel, 
de végkövetkeztetése mégis, hogy a vallástalan­
éig terjedésének meggátlására meghagyandó a 
munkásnak egyetlen "pihenő napja, a vasárnap. 
De nem általános jogszabály alkotásával, mely

nem simulhat vidékenként az adott viszonyok­
hoz. hanem társadalmi utón kell oda hatni, \ i(lé­
kükön a szombati kifizetés rendszeresítése kü­
lönben nem fog akadályokba ütközni, mert ott 
a munkáskéz hiánya — mint mindenben, — eb­
ben is engedékenységre készti a munkaadót.

Szabolcs a szombati bérfizetés ellen elvi 
kifogást nem emel. de hatósági szabályozás ese­
tén a munkaadó érdekével is kell számolni. A 
távollakó vidéki munkások feltétlenül kifizeten­
dők szombaton, ellenben a helybelieknél a vasár­
nap reggel isteni tisztelet előtt való kifizetés 
megengedhető. Áldásos hatást csak akkor vár­
hatunk1 a vasárnapi teljes muukaszünettől, ha a 
korcsmák is zárva maradnak.

Tarda-Aranyos véleménye teljesen egybe­
hangzó a fentivel t. i., hogy a munk&dij kifize­
tése" más községben és tanyákon lakó munká­
sok részére feltétlenül szombaton, a helybeliek 
részére pedig esetleg vasárnap a kora reggeli 
órákban is történhessék, mindkét fél érdekét 
szeme előtt tartva. Végül

Torontói igen helyesnek találja, ha a nap­
számosak a hét végén, szombaton este lesznek 
fizetve.

Feltételes álláspontot foglal el következő ti 
vármegye :

Arad oda nyilatkozik, hogy ahol a község 
messze van s a kifizetendő napszámosok száma 
nagy, a munkaadó menne vasárnap korán reg­
gel helybe a hetínapszám kifizetésére. Ellenkező 
esetben mindenkor Icgczélszeriibb a szombatesti 
fizetés.

Fejér teljesen méltányosnak tartja ugyan 
a napszámosoknak szombaton való kifizetését, 
de sok esetben éppen a munkások érdekében 
lehet az hátrányos s azért a vasárnapi kifizetés 
gyakran elkerülhetetlennek mutatkozik : ez eset­
ben a kifizetés vasárnap délelőtt 9 óráig esz- 
közlendő.

Kgitra-megyei G. E. szerint a heti munka­
bér mindig szombaton fizetendő, hogy a mun­
kás templomba mehessen, ügyét-baját intézhesse, 
de viszont a kereskedelmi miniszter beavatkozá­
sát e kérdésbe nem helyesli; a törvényhozási 
intézkedés a birtokviszonyok alakulása szerint 
foganatosítandó, hogy a vasárnap pihenőnap 
legyen s a munkások hétköznapon kapják a 
fizetést.

A Xyitravölgyi G. E. véleménye, hogy: 
a kifizetés lehetőleg szombaton este történjék, 
de a viszonyok szerint vasárnap d. e. 9 óráig 
mengengedhető. Különben lehetne szombaton 
megfelelő részletet fizetni s a teljes kifizetést 
más heti hétfő-keddre hagyni.

Pest-P.-S.-K.-megye kívánatosnak tartja, 
hogy a napszámosok heti bére, ott ahol ez ke­
resztülvihető s ellenállhatlan akadályokba nem 
ütközik: nem vasárnap, hanem szombaton fizet­
tessék.

Szepcs viszonyaira hivatkozva, egyöntetű 
eljárás megállapítást itt nem tart czélravezető- 
nek, felhozza, hogy nyári dologidőben a hely­
beli munkásnak úgy is van ideje mindent el­
végezni, jobb is szereti s ehhez nem szokna.

A vidéki munkás pedig úgyis kiköti a 
szombati fizetést, ennélfogva: bízni kell a dol­
got a munkaadó méltányos belátására. ^

Ellentétben fenti vármegyék igenlő és fel­
tételes válaszával, ellene nyilatkozott következő 
10 vármegye:

Borsod vezet tiltakozásával, mert minden 
felső beavatkozás csak rontaná a gazda tekinté­
lyét, s oda jutunk ide s tova, hogy a tulköveté­
lésekkel szemben a gazda szorul védelemre : a 
vasárnapi fizetéshez ragaszkodik, de az csak d. e. 
8 óráig tarthat.

Eunyad vidékén a helységek közelsége in­
dokolttá tette és teszi a vasárnapi fizetést, s az 
istenitisztelet előtt a fizetés jól bevégezhető.

Jász-X.-K.-Szolnok felhozza, hogy pusztá­
kon és nagy gazdaságokban a fizetés úgyis 
szombaton van ; de a bentlakó gazdáknál a velők 
egy városban élő munkások vasárnapi kifizetése 
— istenitisztelet előtt — mindkét félre előnyős.

Az egyéni szabadság oly felesleges korlá­
tozását látná általános beavatkozással ez ügyben, 
mely sok esetben a munkások érdekének is 
ártana.

Up tó véleménye ezzel egybehangzó, s nem 
tartja egységesen szab ályozhatőnak, és _ szabad 
egyezkedés tárgya a munkaadó és munkás közt.

Szót már érdekes érveléssel oda konkíudál, 
hogy : kiszámíthatatlan kár háramolnék a szom­
bati napszámbér kifizetésének kötelezővé tétele*
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magtár emeleten egyszerű sorokban anélkül, 
hogy megromlatiék. A gyapjú esőt nen^ kapott 
a juhokon. F- F.

26$. kérdés. A berlini „lllustrirte Land­
wirtschaft!. Zeitung “-ban olvastam a baromfiak 
kolera elleni szérumojtásokról. Miután e 
kérdés különösen nálunk igen égető, kérem 
szives közlését, hogy az eddigi tapasztalat mit 
mond a dologról, e tekintetben tapasztalt szak­
embereink mint nyilatkoznak felőle, lett e 
nálunk e szérummal már ojtva, mily ered­
ménynyel, s a németországi ojtások mily mér­
vűek stb. A berlini gazd. szaktudcsitó figyelme

a legjobb kazánkő ellenes szer.
MepnílelMö: a Puritln-társaságnál Budapest, IX., Üllői-út 25. SS

SegreoáeiéléeBél a kazán táplálására tussrldni szokott vtxMl 1-8 liter tiettldeilé.

mm■ ■ .■,

mmmmmm

ÜIP■ .

bői, amúgy is sok oldalról sújtott mezőgazda- ’ 
sárn viszonyainkra. . , „

= sáros a hetibérfízetés szabályozását, ellenzi, 
mert e megyében a napszámos nem dolgozik 
e<ry birtokosnál egy hétig s eseiről-esetre munka- 
végeztével kapja a fizetését. A szombati fizetés 
a Mazdára félnapi veszteséget jelentene.

~ Szilám/ az eddigi szokást kívánja _ meg- 
hao-yni a Szilágyságban, t. i. a vasárnapi heti- 
bérfizetést.

Ing bizonyítékot hoz fel, hogy a napszám 
vidékükön estéukint egyenlittetik, de a hetibér 
csakis vasárnap reggel. E rendszer náluk bevált, 
a munkás beleszokott, szereti, tehát fentartandó.

Zalá-bm általános vélemény, hogy a heti­
bérfizetés legmegfelelőbb ideje a vasárnap reggel 
s ezen a gazdaközönség sem kivan változtatni, 
végül

" Zemplén-ben az iparvállalatoknál bérfizetés 
szombaton délután történik, ellenben gazdasá­
gokban a nyári szorgos dologidőben ez lehetet­
ten, de különben sem volna czélszerii a gazdák 
kényszerítése egyöntetű eljárásra.

II. A kirakodó és állatvásárok egyesítése 
ügyében is megoszlanak a vélemények : Az 
egyesítés mellett foglalt állást — a nagy íor- 
o-almti, többnapos vásárokat kívül hagyva e 
rendezésen — a megyei gazdasági egyesületek 
tulnyomó többsége : Arad, Bars, Békés, Bihar, 
Debreczen, Délvidék, Erdélyi szász egylet, Fejér, 
Győr, Hányad, .1 ász-N.-K.-Bzolnok, láptó, Mára- 
maros, Mosonv, Pest, Pozsony, Szabolcs, Szepes, 
Szilágy, Torontói, Ung. Zala és a Monori Ip ar­
te stiiíet, feltételesen Nyitramegye, Sáros. Torda 
és Zemplén,

Ellene foglalt állást: Baranya, Borsod, Nyitra- 
völgy és Szatmár.

Mindkét kérdésben az Egyesületek itt fel­
sorolt, a gyakorlati életből merített komoly 
érvei alapján az OMGE. közgazdasági szakosz­
tálya f. hó 23-án tartandó ülésén mond szak­
véleményt.

LEVÉLSZEKRÉNY.
Kérdés.

264. kérdés. Melyik sertésfajta a jobb ? 
a Yorkshire vagy a Berkshire ? Mik egyik vagy 
másik fajtának az előnyei és hátrányai f

II . A.
265. kérdés. Sertéseimet a pozsonyi

mezőgazdasági kiállításon óhajtanám kiállítani, 
de az Országos Magyar Gazdasági Egyesületnek 
nem vagyok még tagja. Kérnék választ, hogy 
ennek daczára részt vehetek-e ? Szíveskedjék a 
t. szerkesztőség egyúttal egy olyan magyar 
nyelvű szakmunkát ajánlani, melyből megtud­
hatom azon követelményeket, melyet bíráló­
bizottság a kiállított sertések bírálatánál tekin­
tetbe vesz A. 1.

266. kérdés. Mennyi burgonya kell egy 
hektoliter szesz előállításához 17% keményítő- 
tartalommal bíró burgonyából és mennyi kell 
13% czukortartalommal bíró c-zukorrépábói ?

D. S.
267. kérdés. Szennyes, zsíros gyapjú 

normális nagyságú zsákokban 100 kilójával — 
tágan — elrakva meddig tartható el szellős

fel van-e hiva e rendkívül fontos dologra 
(baromfi-kivitelünk túlhaladja buzakivitelünket 
értékben !!!). P- H.

269. kérdés. Mely almafaj volna a
nagybani termesztésre alkalmas úgy a budapesti 
vásárcsarnok ellátására mint külföldre waggon- 
szám való szállításra. Tartós, jó termő, szállít­
ható és kedvelt téli almát óhajtok e vzélra 
termeszteni egy, vagy két fajban. Hol lehetne 
ezeket, vagy ilyen ojtógalyakat beszerezni a 
jövő Í903. évi ojtási idényre ? 0. B,

270. kérdés. Melyek a törvény által 
kötelezett munkaszünetes ünnepek. Gazdaságunk­
ban már 10 év óta meg lett tartva az áldozó csü­
törtök és nagypéntek, de miután az összes 
szomszéd gazdaságokban ezen a napon is dolgoz­
tatnak, szeretném tudni, hogy a törvény rendel­
kezéséhez kell-e alkalmazkodni ? vagy az általános 
szokáshoz. — Megjegyzem még, hogy gazda­
ságunk 'fele részéhez tartozó összes épületek 
egv ref. község kellő közepén, a templom előtt van.

8. A.
271. kérdés. Egyik gazdatisztünknek osz­

trák gazdasági tanintézet által kiállított vég­
bizonyítványa van ; miután az 1900. évi XXVII. 
t.-cz. 25. §-a értelmében Magyarországon ok­
leveles gazdatisztnek ezen bizonyítványát hono­
síttatnia kell, azt kérdezzük, hogy hol és minő 
utón eszközölhető ki a honosítási eljárás ?

S: M.
272. kérdés. Erősen kötött agyagos (szur­

kos) összetételű, kévéssé vizátbocsátó szántó­
földemből, mely 10 évvel ezelőtt legelő volt, 
ismét gyeplegelőt óhajtok alakítani. Milyen fű- 
magkeverék lenne ezen állandó gyeplegelő ala­
kításához legalkalmasabb?

M. M.
273. kérdés. Kérem velem tudatni, hogy 

muhart milyen földbe lehet vetni és mennyi hoza­
mot képes adni magyar holdja és hányszor lehet 
megkaszálni. Továbbá hogy keli vetni kézzel, 
sorvetövel nagy szúró-géppel és magyar holdan- 
kint hány kg. szükséges és mikor kell vetni és 
a kaszálás ha kétszer lehet, milyen időbe esik 
az első és milyen időbe a második, továbbá 
ha magnak hagyom, mennyit képes teremni. 
Földem van hozzá szik vegyületü magas föld, 
továbbá hajlott egész lapos fekvésű fe­
kete föld.

274. kérdés. A takarmányrépa alá mily 
összetételű és mennyiségű műtrágya a legjöve­
delmezőbb. Eddig takarmányrépámat mindig 
istállóira gyávái trágyázott földbe vetettem, de 
ez idén a" körülmények ezt nem engedvén meg, 
műtrágyával szeretném helyettesíteni. ^

275. kérdés. A lencsét mely időben és
milyen előmunkálatok után volna legczélszerübb 
vetni, 1200 (j-öles holdanként mennyi volna 
legalkalmasabb ? -H- <!-

276. kérdés. Vidékünkön a dohányter­
mesztés nehézségekbe ütközik a rendkix üli 
szeles időjárás miatt. Milyen vadnövényt alkal­
mazzak, czirok és kender megfelel-e ?

Bérlő.
277. kérdés. Bérletem jövő év április hó

1-én jár le, azonban az őszi vetéseket én va­
gyok köteles elkészíteni. Minthogy az elvetendő 
táblák kijelölése haszonbérbe-adónak van fen- 
tartva. kérem tudatni, váljon köteles vagyok-e 
pl. dohány- és tengeriföldjeimet, melyeknek 
Póróit én őszi- és télilegelőül használom, ha­
szonbérbeadó kívánságára szintén felszálltaim 
és elvetni, ami határozott kárommal járna 
minthogy a haszonbért is a teljes időre meg­
fizettem. ‘ F-

27$. kérdés. Egy grófi uradalom 3500 
kát holdas gazdaságának kezelő intézője va­
gyok; állásom felmondatott 1902. január 1-én 
1902. április 1-én 2400 frt végkielégítést kap­
tam. „mert a gazdaság bérbeadatik“, ez volt

a megokolás. illetmény-egyezségem értelmében 
minden a gazdaságban eladott q gabona, juh 
és sertés után jutalék járt. Tekintettel a bérlő 
márczius hóban meg- és átvette a fundus- 
instruktust, ebből kifolyólag követelhetem-e az 
uradalomtól a bérlőnek át és eladott sertés, 
juh és gabona ára után egyezség értelmében 
megállapított jutalékot? 0. J.

279. kérdés. Bérleten, melynek haszon- 
élvezete október elsején kezdődött és a bérlet 
lejárata is szeptember 30-án végződik, van-e 
joga az illető bérlőnek, ki a birtokban bent 
van, a bérlet lejárta utáni időben a birtokon 
levő nádasból a nádat saját hasznára levá­
gatni, következő télben. A bérletkezdetekre kit 
illet a használati jog, belépő vagy kilépő bérlőt-e.

B. T.
280. kérdés. Melyek azok az ünnepek, 

melyeket törvénynek értelmében ünnepelni kell ?
0. Gy.

281. kérdés. Egy nagyobb uradalom bér­
lője vagyok és a község, amelyhez a birtok 
tartozik," a községi szabályrendeletre támasz­
kodva, mely törvényhatóságilag is jóváhagya­
tott, oly határozatot hozott, hogy községi taka- 
rékmagtárt létesít, és ezen határozatból kifo­
lyólag, bérletem után. ream 4486 kg. tiszta 1. 
o. búza beszállítását követeli, én azon a néze­
ten vagyok, hogy ezt nem én mint bérlő, hanem 
a földtulajdonosok tartoznak megfizetni, kérem 
erre nézve véleményüket. Sch. L.

282. kérdés. Jogosult-e talán valamely 
adótörvény alapján a földbirtokon levő mustra 
ökrök, tinók és más egyebek hizlalásának 
külön megadóztatása az esetben, ha a bir­
tokon véletlenül mezőgazdasági szeszgyár is 
van, s az abban produkált moslék az illető 
hizóállatok etetésére használtatik.

M. A. T.
283. kérdés. Egy gazdaságban a gépész­

kovács — hol már hét év óta szolgál — első 
negyedévi terményben! járulékát, mivel reá szük­
sége nem lévén, nem vette ki; időközben a gazda­
ság kezelötisztet változtatót, ki a megtakarított 
konvenczió kiadását megtagadta. Szerződés 
egyik pontja igy szól : „Távozás esetén kiköt­
tetik mindkét részről április 1-én az állást, 
felmondás után 3 hónap leteltével változtatni 
lehet“, ennek egész ellenkezőleg fel lett mondva

év február 10-én és április 1-én már menni 
kell, fizetést is csak addig kap ; kérdem 
lehet-e gépészkovácsot másfél havi felmondás­
sal elküldeni és miképen lehet-e bajokat or­
vosolni. A -4.

284. kérdés. Tartozik-e a gazda, feles 
dohánykertészei után is — kik cselédi viszony­
ban nem állanak — az országos gazd. munkás- 
és cselédsegélypénztárba a dijakat fizetni ?

A törvény külső gazdasági cselédségről 
szól, idesorozandó-e az udvaros (mindenes) és 
a kanász 13 éves korig ? JK F.

285. kérdés. Hogyan és mely törvények, 
illetve rendeletek alapján történik a bérleti 
szerződések bélyegilletékének a megszabása ?

S. J.
286. kérdés. A patak mentén a szemközti 

kisbirtokosok fák lebocsátása, kertelés és dug­
ványozások által, a patakot rendes medréből 
lassan kiszorítják, az én földemre csapatják, s 
évről-évrc igen szép területeket foglalnak a 
magukéhoz. Miféle hatósági intézkedést lehet 
itt igénybe venni, magával az ily évi terjesz­
kedéssel (úgymond partvédelemmel) szemben, 
valamint a már több évi ilyen (tűrt) munkával 
elfoglalt területeket illetőleg ?

' 287. kérdés. Téglával kirakott czement- 
tel kirakott és közepén szivattyús kuttal ellá­
tott trágyatelepet óhajtanék gazdasági udva­
romra ez év nyarán építtetni kh. 80—90 drb 
állatra (ló és ökör) ; fölkérem azért a tek. 
szerkesztőséget, szíveskednék engemet kellő
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tervrajz és utasítással ellátni, hogy szándéko­
mat a czélnak megfelelően megvalósíthassam. 
Ha nem csalódom két trágya-gödröt kelj. Készít­
tetnem. külön kell-e mindkettőhöz szivattyút 
vásárolnom vagy egy is megteszi a szolgalatot.

Dr. L. (r.
2k8. kérdés. A gleditsia-sövényt magról 

vetve, mikép kell készíteni V 501-öl hosszúság­
ban akarom körülvetni gyümölcsösömet -vele, 
mennyi magot kell 1 folyó ölre számitani, 
helyes-e ha sorban vettetni a magot . Meg­
jegyzem, hogy a sövény helye 50 cm mélyen 
cs 50 cm. szélességben forgaitatott, Hol lehet 
a gleditsia magot legolcsóbban beszerezni s 
mikép kell vetésre előkészíteni. M. K.

2s9. kérdés. Szabályozással elterelt patak­
meder. melv kivéve nagyobb csapadékok után 
vizenyős,alkalmas talaj-e füzfanevelésre és milyen 
előmunkálat szükséges és mikor kellene az 
ültetést foganatosítani, hozzá szükséges alkal­
mas jó dugványokat hol lelietne jutányosán
beszerezni. B. V.

290. kérdés. Akarok ugyanis egy eleven 
sövényt alakítani eperfákból. Tudva azt, hogyha 
fából' alakítunk sövényt, akkor a fácskákat 
mélyebbre kell a rendesnél ültetni, mert hiszen 
nem fákká akarjuk nevelni ; kérem útbaigazítá­
sul, hogy hány cm. mélyre ültessem a bicská­
kat, mert én félek, hogyha mélyebre találom 
ültetni, kiszáradnak. R- ?■

Felelet.
Yorkshire vagy berkshire í (Felelet a 264 

számú kérdésre) Ezen kérdésre legyen szabad 
csak annyit megjegyeznem, hogy tisztelt 
kérdésttevő gazdaságának, a birtok éghaj­
lati geográfiái, közlekedési stb. viszonyainak 
közelebbi ismerete nélkül könnyelműség volna 
csak ugv egyszerűen odavetni a feleletet, 
hogy melvik sertésfajta a jobbik ? Mert igen 
sok' mellékes körülménytől függ az, _ hogy 
a maga nemében bármelyik kitűnő sertésfajta 
hol bizonyul jobbnak ? Mert például a német 
gazdák a fehérszörü húsos sertésfajták mellett 
tartják a zászlót, az amerikai gazdák ellenben 
csakis a fekete szőrű sertések (berkshire, poiand- 
china stb.) mellett esküsznek. A németeknél 
tehát a fehérszörü, mondjuk például a yorkshire, 
az amertaknál ellenben a feketeszőrü, mondjuk 
például a berkshire a jobbik, mert azt szeretik 
és több előszeretettel tenyésztik.

Nálunk sok gazda a berkshire fajtát be­
csüli többre, mert az időjárás szeszélyei és 
ragadós állati betegségek iránt cllentállóbbnak 
mutatkozott, mint a fehérszörü, kényesebb ^ oi k- 
shire és mert a berkshirevel legelőket, tarlókat 
jobban lehet értékesíteni mint amazzal. Viszont 
sokan a yorkshire mellett kardoskodnak, mert 
az szaporább valamivel, gyorsabban nő vala­
mivel és mert a hentesek a busát jobban ked­
velik, mint a feketeszőrü sertését. Köteteket 
lehetne Imi erről és ezen kérdés tárgyalása 
különösen ha a gyakorlati gazdák is előhoznák 
ezirányu tapasztalataikat (pedig ez nagyon sok 
becses' adatot tenne úgynevezett „közkincsese- .) 
— nem férne bele a -Köztelek hasábjaiba.

Engedje meg azért t. kérdésttevő ur azt 
ajánlanom, hogy szerezze meg magának Dorner 
Béla .A sertés 'Magyarországban“ czimü szak­
könyvét (kapható Franki in-Társulalnál IV., 
Fi'vetem-utcza 4. j. abban el van mondva mindaz, 
ami a kétféle sertésfajtának előnyéül vagy hát­
rányául tudható be és az ott foglaltak alapján 
és rt közölt hü fényképek után önmaga is reá fog 
jönni arra. hogy az ottani gazdasági és érté­
kesítési viszonyok között melyik sertésfajtátol 
remélhet nagyobb eredményeket és több hasznot. 
és a f. év őszén Pozsonyban tartandó mező- 
gazdasági kiállításon a leszürődött konzek- 
vencziáiából kifolyólag beszerezheti azon sertés­
fajtát. 'mely saját viszonyai közé legjobban
„belépasszólN z .

A most lezajlott tenyeszallatvásaron a 
kitűnő berkshire sertésfajta nem volt kiállítva, 
pedig tudomásom szerint többen voltaa, kik azt

beszerezni óhajtották volna. A pozsonyi ser es- 
kiállitáson gondoskodás történt aziránt, hogv 'j- 
húsos sertésfajták nagy változatban , kerüljenek 
bemutatásra, tehát a vevők ott igazán .. válogat­
hatnak“. Kiállítva lesz: — az eddigi bejelen­
tések szerint — a Yorkshire, a berkshire, a 
lengyel sertés (ami eddig nem volt még) a 
poland-china, a hírneves báznai fajta, a 
mecklenburgi, a meisseni cs a hírneves horvát 
javított turopolyai sertésfajta is. r-

Sertések kiállítása a pozsonyi mező­
gazdasági kiállításon. (Felelet a '265. sz. kér­
désre.) A pozsonyi mezőgazdasági kiállítás Str 
téscsoportjában t. kérdésttevő annak daczára 
is kiállíthatja sertéseit, ha az OMGE.-nek nem 
is tagja. Méltóztassék akár a kiállítási irodá­
hoz (Vllői-ut 25.), akár a sertéskiáliitás ■ cso­
portbiztosához fordulni a kiállítás prospektu­
sáért, melyből minden közelebbi felvilágosítást 
megtudhat.

Olyan szakmunka, mely útbaigazítást ád 
a tenyésztőnek abban, hogy kiállításra küldendő 
sertését hogyan kell tartania s a zsűri mily 
követeléseket támaszt a kiállított sei lések meg 
bírálásánál, azaz a tenyésztőnek mire kell fek­
tetnie a súlyt stb. magyar nyelven nemregiben 
jelent meg és azt már azért is ajánlhatom, 
mert abból a sertés értékesítésre vonatkozó leg­
tágabb ismereteket is megszerezheti. E müvet 
(Dorner Béla «.A sertés MctgyctroTSzágbüTi ) min- 
den fővárosi könyvesboltban, vagy a Franklin 
Társulatnál IV., Egyetem-utcza 4. megszerezheti.

Egy hl. szesz előállítására szükséges 
burgonya mennyiség. (Felelet a 266. sz. kér­
désre.) Egv hl. szesz előállítására 17%_ kemé­
nyítőt tartalmazó burgonyából a szükséglet 
változik aszerint, amint az üzemvezetés jó, 
rossz vagy közepes és aszerint, minő a zöld 
maláta. A beczefrézés aránya ki nem. nőtt 
zöld maláta felhasználása mellett rossz üzem­
nél 35 kg. árpa, 1005 kg. burgonya, közepes 
üzemnél '32 kg. árpa, 941 kg. burgonya, jo 
üzemnél 30 kg. árpa, 857 kg. burgonya. Kinőtt 
zöldmalála használata mellett rossz üzemnél 
38 kg. árpa, 1041 kg. burgonya, közepes üzem­
nél 35-5 kg. árpa. 967 kg. burgonya, jó üzem­
nél 32-5 kg. árpa, és 886 kg. burgonya. Pusztán 
burgonyából szükséges rossz üzemvezetés mellett 
1131 kg. közepes tizemnél 1052 kg. jó üzem­
nél 963 kg. burgonya, 100 kg. 13% ezukrot 
tartalmazó répából jó üzemvezetés mellett elő­
állítható 6'5 liter absolut szesz. a— A—- 

Gyapjú eltartása. (Feleld a 267. sz. kér­
désre.) * A zsírban nyírt gyapjú olymódon el­
rakva —- mint azt a kérdésttevő körülírja
akár évekig is eltartható, föltéve, hogy azt a 
molykártól is megvédhetjük. A zsírban nyírt 
gyapjúnak jobb, rosszabb konzerválasa több 
körülménytől függ, nevezetesen nedvességtar­
talmától és zsírjának, valamint tisztátlanitusai­
nak minőségétől és mérvétől. A nedvesen zsá­
kolt gyapjú megfülled és különösen a szurkos 
természetű zsír a raktározásnál oly változáso­
kon megy át, amelyek magára a gyapjúra is 
rossz hatással vannak, tehát az ilyen teimé- 
szetü gyapjút nem czélszerü hosszabb ideig 
raktáron tartani. A negretti-jellegü zsírral ter­
helt szurkosvégü gyapjúnál azt tapasztalták, 
hogy még szárazon raktározva is 3—4 hónap 
múlva megsárgult és szilárdsága és nynjtható- 
sága tekintetében szenvedett.

- " Dr. R.
Yédöojtás a baromfikolera ellen. (Fele­

let a 268. sz. kérdésre) Tyúkok immunizálását 
a kolera ellen legelső Ízben Kitt, müncheni 
tanár, kísérletté meg 1892-ben akképen, hogy 
egészséges tyúkokat a Pasteur-lelő módszer 
szerint szelídített élő kultúrákkal. kezelt és az 
ennek folytán immun tyúkok vérsavóját más 
tvukok testébe fecskendezett. Később élő kul­
túrákkal lovakat kezelt és ezeknek vérsavóját 
fecskendezte tyúkok bőre alá. Az eredmények 
nem voltak egybehangzók és az eljárás nem 
ment át a gyakorlatba.

állatorvos azt közölte, hogy dr. Pioríawshral 
együtt sikerült neki olyan immun-szérumot elő- j
állítani, mely friss lóvérs&vóval együtt befecs- <
kendezve tvúkokat a fertőzés ellen egy időre 
megvéd. Az ojtóanvag előállítását nem közölte j 
és arról sincsenek még tudíunkkal részletesebb j 
adatok, hogy eljárása miképpen vált be a gya­
korlatban, csak annyi ismeretes, hogy az ojtás 
védő hatása legfeljebb pár hétig tart s ennek 
megfelelőleg csak már fertőzött vagy a fertő­
zés közvetlen veszélyének kitett baromfiállomá­
nyok ojtása van indokolva. Az ojtóanyag meg­
küldése iránt különben a megkeresést a követ­
kező vzimre lehet küldeni : Bakteriologisches 
Institut, Dr. Piorkewski, Berlin NW. 6, Linsen­
strasse 45. y- ~

Nagyban termesztésre alkalmas almafajta.
(Felelet" a 269. kérdésre.) Minthogy községe 
Komárom vármegyében fekszik, oda pedig a 
nagyban való termesztésre : Téli avagy pármén. 
Török Bálint, Nagy Casseli renet, Baumann 
remet és az Enfz rozmaring vannak ajánlva, 
azért azt tanácsoljuk: tessék ezeket vidékén 
tanulmányozni és a legajánlatosabh 2 3 faj­
tát kiválasztani. A felsoroltak mind keresett 
piaczi fajták és mint kiállításokon meggyőződ­
tem : a Török Bálint, Nagy-Casseli és Baumann 
rcnet: kiváló szépre fejlődnek. Különben tes­
sék Jeney Ernő füssi jószágkormányzó ur ta­
nácsát is kikérni, ki bőséges tudásával és ta­
pasztalataival bizonyára szívesen ad felvilágo­
sítást, sőt azt is ajánljuk: tessék az ő „Út­
mutatás a gyümölcsfák tenyésztésére-“ stb. czimü 
müvét megszerezni, sok hasznos dolgot tanul­
hat abból. A. D.~

Munkasziinetes ünnepek. (Felelet a 270. 
sz. kérdésre.) 1-ör munkaszünetes ünnepeket a 
törvény elő nem ir, mert a vasárnapi munka­
szünetről szóló törvény csak az ipari munkára 
vonatkozik. A törvény csupán annyit mond, 
hogy a vasárnapokon minden nem elkerülhel­
lenül szükséges nyilvános munka mellőzendő, 
egyéb ünnepeken pedig mindentől tartózkodni 
kell, ami az istentiszteletet, t. i. bármely vallás­
felekezet Istentiszteletét zavarhatná.

Kétségtelen tehát, hogy egy református 
község kellő közepén a templom előtt nagy 
pénteken semmiféle gazdasági munkát végez­
te! ni nem szabad. Sz. F.

Külföldi gazdasági oklevelek honosítása. 
(Felelet a 271. "sz. kérdésre) Külföldi gazd. fő­
iskolákon szerzett oklevelet a m.-óvári akadémia 
utján, külföldi gazd középiskolákon szerzett 
okleveleket, a keszthelyi, kolozs-monostori, debre- 
ezeni vagy kassai m. kir. gazd. tanintézet ut­
ján lehet. Alsóbbfoku külföldi szakoktatási 
intézmények bizonyítványait honosítani nem
lehet. _

A honosítási kérvényt a m.-óvári aka­
démia vagy valamelyik gazd. tanintézet igaz­
gatóságához kell intézni, a kérvényhez mellé­
kelve az eredeti oklevelet s azon intézmények 
szervezeti, tanulmányi, rend- és vizsgaszabály­
zatait, melyeken a kérelmező gazd. tanulmá­
nyait végezte.

A kérvényeket az intézet igazgatósága 
intézi el s a honosítást megadja, ha a ké­
relmező minden tárgyakat hallgatta s mind­
azokból sikeres vizsgát, tett, amelyeket a hono­
sító intézet szabályzata előír, továbbá a ma­
gyar jogisméből s amennyiben egyes tárgyak­
ból nem vizsgázott volna, ezekből pótlólag vizs­
gát tesz.

Fükeverék összeállítása. (Felelet a 272. 
sz. kérdésre) A mondott viszonyok között a 
következő keverék ajánlható: Lolium perenne 
5'00 kg., Alopecurus pratensis 2'50 kg. I'acty- 
lis glommerata P50 kg., Phlcum pratense l'3o 
kg., Pra pratensis P00 kg., Poa trivials Vo 
kg., Agrostis stolonifera 2"40 kg., Avena elativa 
3 00 kg, Festuca pratensis 4*85 kg., Medicago 
lupulina 0'50, Trifolium pratense 0'85 kg.. 
Trifolium re pens 070 kg., összesen 25'4ű kg. 
katasztrális holdankint. A fükereket légczel- 
szerübb védőnövénynyel vetni és védőnövényu 
ritkán vetett tavaszi kalászost használni. Elő­

ször a védönövó| 
után a fükeveréke 
lászát kiliányta, i< 
árt az alája vetet 
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ször a védőnövényt kell elvetni és" csak az­
után a fiikeveréket. A védőnövényt, amint ka­
lászát kihányta, le kell kaszálni, különben meg­
árt az alája vetett fükeveréknek.

Mohar termesztése. (.Felelet a 273. sz. 
kérdésre.) A mohar az Alföldnek egy régi és 
nagyfontosságu takarmánynövénye, mert amikor 
a legtöbb növény kisül, a mohar ekkor is ki­
elégítő termést ád. Legjobban szereti a tele- 
vényes tartalmú vályogot és a jó minőségű 
homokot, de azért a kérdésttevő ur talaja szin­
tén megfelelő lesz. Amennyiben a mohar a 
csírázáshoz sok meleget kivan — a hideg 
iránt érzékeny lévén— nem tanácsos azt május 
hó előtt elvetni, vagy inkább júniusban 10-ig.
A moharmagot tanácsos 1/2°/o-os rézgáliczoldat- 
tal becsávázni a vetés előtt, mert sokat szen­
ved az üszögtől. A vetéí e történhetik sorba és 
szórva, de természetesen csak a soros vetés 
ajánlatos 10—12 cm.-uyi sortávolsággal, amikor 
is^egy magyar holdba (1200 fj-öl) 10—14 kgr. 
szükségeltetik. Midőn észreveszszük, hogy a mo­
har a fejét kezdi hányni, rögtön hozzá kell 
fogni a letakaritásához, mert hogyha késünk a 
^takarításával, ekkor a mohar megfásodik. A 
kaszálás ideje julius hó vagy augusztus eleje. 
Kaszálni rendszerint csak egyszer szokták, 
amely művelet után a lekaszált mohar elég 
hamar szárad és 3—4 napi száradás után 
petrenczékbe teszszük és a behordásig is igy 
marad. A mohar magyar holdanként 15—20 
q. szénatermést ad, amely különösen a lovak­
nak képezi igen jó takarmányát. Szokták zöl­
den is etetni, de csak szükségből, mert bizony 
a mohar szőrös leveleit az állatok nem igen 
kedvelik.

Ha magtermesztés czéljából termelünk mo­
hári, akkor a vetés ritkábban végezendő. De 
meghagyható magnak a takarmánynak elvetett 
mohartábla riíkásabb területe is, amelyen a 
magot meg hagyjuk érni. Magvát nem pergeti 
ki, még ha mindjárt túl is érik. A magnak le­
aratott mohart néhány napig száradni hagyják 
és azután kévébe kötik és keresztekbe rakják, 
bár vontatókba is szokták rakni.

A magtermés 4—7 hl. és egy hl. mag 
súlya. 62—65 kgr. AL jS\

Lencse termesztése. {Felelet a 275. sz. 
kérdésre.) A lencse legjobban díszük szelíd vá­
lyogon, ha az elegendő meszel tartalmaz. 
Kétféleképpen vetik, egymagában és keverékben 
árpával, ez utóbbi jobb, mert a lencse vékony 
henyélő szárának az árpa támasztékot nyújt és 
ezért több magot köt. Á keverékben 1 rész ár­
pára 4 rész veendő. Ezen keverékből magyar 
holdanként 40—45 liter veendő.

Cs. S.
Takarmányrépa trágyázása. (Felelet a 

274. sz. kérdésre.) Takarmányrépa alá általá­
ban legjobb istállótrágyát használni és kívüle 
még kát. holdanként 1Ó0—125 kg. szuperiosz- 
fátot alkalmazni. Igen jó trágya továbbá takar­
mányrépa alá a fekáitrágya. Ha ilyen trágya­
félékkel nem rendelkezik, ajánlható kát. hol­
danként 150—200 kg. szuperfoszfát 80—100 
kg. chilisalétrom és könnyű talajon ezenkívül 
még 80—100 kg. 40°/c-os kálitrágya. A szuper­
foszfátot és esetleges káli trágyát a tavaszi ta­
lajmunkák megkezdése előtt keli elhinteni, a 
Chilisaiétrom felét vetés előtt, felét pedig első 
kapálás megkezdése előtt. Cs. S.

Yédőnövények a dohány számára. [Fele­
let a 276. sz. kérdésre.) Szélfogóul a dohány 
részére különböző növényeket szoknak ajánlani, 
leginkább a ezirokot, tengerit, és a napraforgót. 
Nézetem szerint azonban ezen szélfogókká; 
nem sokat segítünk a dohányon, mert ha a 
szélfogó sorok egymástól nagyobb távolságra 
vannak, akkor nem törik meg a szelet, ha 
pedig közel esnek egymáshoz, akkor részint a 
beárnyékozással, részint nedvesség- és tápanyag 
elvonással nagyon hátráltatják a dohányt, fejlő 
désében. Ha a vidék oly szeles, hogy a dohány 
ettől évente jelentékeny kárt szenved, akkor 
ott legjobb a dohánytermesztéssel felhagyni.

Cs. S.

Elvetendő táblák kijelölése. (Felelet a 
277. sz. kérdésre.) Az őszszel bevetendő táblák­
nak kijelölése épen azért van a haszonbérbe 
adónak fentartva, hogy a vetés az ö tetszésé­
nek és szükségletének megfelelő táblákon tör­
ténjék. A válogatás joga tehát kizárólag öt és 
nem a haszonbérlőt illeti. Ez utóbbi a ki­
jelölési jog gyakorlásában a haszonbérbe adót 
semmiképen sem korlátozhatja, sőt tartozik 
az elöbbeni által kijelölt táblákról a dohány 
vagy tengerikórót idején eltávolítani. Ha ez a 
haszonbérlőre nézve némi hátránynyal járna is, 
az mit sem nyom a latban, mert szerződési 
kötelezettségét mindenki, még akkor is telje­
síteni tartozik, ha abból reá egyenes kór 
háramlanék, Sz. F.

Gazdatiszti illetmények. (Felelet a 278. sz. 
kérdésre) Minthogy a kérdésttevő illetményei­
nek évi összegét nem közli, nem tudhatjuk, 
vájjon a kapott összeggel minden igényre nézve 
kielégítést nyert-e ? Szerződés szerinti jutalékát 
azon termények és állatok után is követelheti, 
amelyek a haszonbérlőnek adattak át.

Sz. F.
Nádvágatás. (Felelet a 279. sz. kérdésre.)

A haszonbérleti idő lejárta után a haszonbérlő 
külön szerződési kikötés nélkül a birtoknak 
semmiféle terményét le nem szedheti. így tehát 
nádat sem vágathat. Sz. F.

Törvényes ünnepek. (Felelet a 280. sz. 
kérdésre) Már; számtalan alkalommal foglalkoz­
tunk ezen kérdéssel és. közöltük, hogy a tör­
vény vasárnapokon büntetés terhével tiltja a 
nyilvános munkát; egyéb ünnepek tekintetében 
pedig úgy intézkedik, hogy mindenki köteles 
mindentől tartózkodni, ami másokat az ünnepi 
áhítatban megzavarhat. Ebből következik, hogy 
egy községben, amelynek többsége református 
vaílástz, nagypénteken semmi olyan munkát 
végeztetni nem szabad, amely az ünneplőket 
megbotránkoztathatja. Sz. F.

Szerződés szerinti kötelezettségek. (Fe­
lelet a 281. sz. kérdésre) A szerződés szerint 
mindazon fizetés, amely a birtokra a község 
által kiszabatik és a birtok vagy az azonlevö 
dolgok után fizetendő, a bérlő terhét képezi: 
a bérlő a községi takarékmagtárhoz való 
köteles hozzájárulást sem háríthatja a tulaj­
donosra. Sz. F.

Mezőgazdasági szeszgyári termékek meg- 
adóztatasa. (Felelet a 282. sz. kérdésre) Ameny- 
nyiben a mezőgazdasági szeszgyár kizárólag a 
gazdaság terményeink feldolgozásával foglalko­
zik, se a mezőgazdasági üzem, se az azzal 
kapcsolatos hizlalás külön megadóztatás tár­
gyává nem tehető.

Járandóságok kiszolgáltatása. (Felelet a 
283. sz. kérdésre) A gépészkovács még ki nem 
szolgáltatott konvenczióját mindaddig követel­
heti, amig meg nem kapja. Ezen jogától a 
fertály elmulasztása öt meg nem foszthatja.

"A szerződésből idézett zavaros pont ugy- 
lálszik azt tartalmazza, hogy az illető gépész­
kovács három havi felmondással volt alkal­
mazva, úgy, hogy a felmondás mindkét rész­
ről csak április hó 1-ére szólhatott.

Ennekfolytán ő a febr, 10-én történt fel­
mondást elfogadni nem köteles és ha április 
elején csakugyan elküldőtték, egy egész évi 
illetményeit joggal követelheti. Szükség esetén 
keresetével forduljon a bírósághoz. Sz. F.

Külső gazdasági cselédek segélypénztári 
illetékessége. (Fe'eíd a 284. sz. kérdésre.) Az 
udvaros, mindenes és kanász életkorra való te­
kintet nélkül a külső cselédek közé számítandó, 
azonban a gazdasági cselédsegélypénztárba 
rendes tagul 14. életévük betöltése előtt fel 
nem vehetők.

A munkaadók az 1900. évi XVI. t.-cz, 
értelmében a feles dohánykertészek után fizetni 
nem tartoznak. Sz. /-.

Szerződések bélyegilletékének megsza­
bása. {Felelei » 285. sz. kérdésre.) A haszon­
bérleti szerződések után fizetendő bélyegilleté­
kek kiszabásáról a bélyeg és illetékek iránti 

I törvények és szabályok hivatalos összeállítá­

sának 20-ik tétele intézkedik. Ezen tétel sze­
rint a haszonbérleti szerződések a második 
fokozat alá esnek. A megszabás alapjául a 
bérérték szolgál, amely alatt mindazon szol­
gáltatás értendő, amelynek teljesitésére magát 
a bérlő kötelezte.

A haszonbéri szerződésről szóló okirat­
nak illetékkiszabás alá való bemutatása tekin­
tetében az illetéktörvények és szabályok 
123—127. §§-ai irányadók.

Dr. Sz. F.
Vízügyi kihágások. {Felet a 286. sz. kér­

désre) Hä valaki hatósági engedély nélkül 
valamely patak folyását bármi mesterséges be­
avatkozás által megváltoztatja, pl. úgy mint a 
kérdésben említve van, fák lebocsátása, kerte- 
iés vagy dugványozás segélyével a patakot 
rendes medréből kiszorítja, az 1885. évi XXIII. 
t.-cz. 184. §-ának 3-ik pontjába ütköző kihá­
gást követ el és a vízügyi hatóságok által nem­
csak az ott meghatározott pénzbüntetéssel bün­
tetendő, hanem az elöbbeni állapot helyreállí­
tására, esetleges kártérítésre is kötelezendő. Ezen 
utóbbi igényével a vízügyi hatóság a károsult 
felet a bírói per útjára is utasíthatja. Ezen 
vízügyi kihágás! ügyekben a fenti törvény 177. 
szakasza alapján kis- és nagyközségekben a 
járási főszolgabíró mint vízügyi hatóság jár el.

Sz. F.
Trágyatelep 80 darab marhára. {Feleld 

a 287. sz. kérdésre) Szóbanforgó trágyatelepét 
legczélszerübben 12—14 m. szélesség mellett 
26—28 m. hosszúra építheti. A fennebbi mére­
tek mellett a telep területe mintegy 330 in2 
lesz s ide V5 m. magas halom mellett kb. 
450 m8 = 2700 q trágyát hordathat.

Ha a telepet körül akarja falaztatni, ugv 
czélszevü lesz fenekét lemelyiteni, azaz kb. lrt 
méterre olymódon kiás atni, hogy az a trágvalé- 
kut felé minden oldalról lejtős legyen. Az ol­
dalakat elég mindössze l'O m. magasra falaz­
tatni, amelyből tehát */a m. a föld alatt s 
ugyanannyi ä föld felett fekszik. Három, eset­
leg mind a négy oldalán termesz-, lesen egy-egy 
bejáróról is kell gondoskodni. A telep aljára, 
— hogy azon a trágyalé el ne szivároghas­
son — *25 cm, vastag agyagréteget rakunk s 
azt jól ledöngöltetjük.

Az oldalfalakat tanácsos lesz jó kemény 
téglából ezementhabarcscsal építeni fel s ki­
hézagol tatni, burkolni azonban csak hiába 
való munka s kiadás volna, mert az egy-két 
év után amúgy is lehámlik.

Trágyaléicut csak egy szükséges, szintúgy 
szivattyú is. A kutat 8—10 m8 térfogattal 
tervezheti, téglával falaztatja s úgy a fenekét, 
mint az oldalait egy legalább 2 cm. vastag 
portlandczement vakolattal teszi vizáthatlanná.
1 Sz. Qy.

Glédits-sövény telepítése. {Felelet a 288. 
sz. kérdésre) Az élösövényt jobb csemete-ülte­
téssel, mint magvetéssel létesíteni. Magból egy­
sorosán vetve úgy, hogy 1 cm.-re kerüljön a 
mag egymástól, 6—10 kgm. mag fog kelleni az 
501-öl hosszúsághoz. Hogy miképen telepitjük 
csemetékkel az élősövényt, arról „Elösövény 
telepítése* czimen múlt évi november 20-iki 
számában a „ Köztelek“-nek az 1832-ik lapon 
szolgáltam felvilágosítással.

A gléditsmag beszerezhető Faragó Béla 
magkereskedésében Zala-Egerszegen.

A mag elvetésére való előkészítés abban 
áll. hogy a talajt lehető mélyen apróra felás­
suk, minden gaztól megtisztítjuk s akkor te­
nyérnyi mélyen hornyot huzva, ebbe egyenle­
tesen akkép szórjuk el a magvat, hogy a 
szemek mintegy ujjnyi vastagságaira legyenek 
egymástól, erre a mag vastagságánál nem 
sokkal vastagabb rétegben teregetjük föléje a 
jól megporhanyitott földet. F. J.

Nemesfüztelepités. (Felelet 289. sz. kér­
désre.) E kérdésre, mint a „Köztelek“ múlt 
évi január 26-iki számában a 173-ik lapon 
látható, már több Ízben megfeleltem.

A vizállásos talaj, ha a viz le nem csa- 
poltatik, a füzvesszőtelepitésve nem alkalmas,
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bármennyire tűri is a nem nagy időközökben 
lefutó árvizet. Ha tehát a csapadék túl soká 
nem marad meg, a talajt fel lehet használni 
kosár füzültetésre'. A földet legalább 50 cm. 
mélyre fel kell forgatni s ebbe 40—50 cm. 
sor-, 25—30 cm dugványtávolságra kell ültetni 
a vesszőt. Az ültetés őszszel levélhuilás után 
vagy tavaszszal rügyfakadás előtt foganatosí­
tandó. Legjobb a dugványokat már februárban 
vágni és pinezében homokba rakni, mielőtt a 
kiültetésükhez fognánk.

A „Magyar Erdész" hirdetési rovata sze­
rint nemes füzdugvány eladó a kalocsai vasúti 
állomásra szállítva ezre 1 K. 60 fillérén, Len- 
hard Antal, főkáptalani erdőmesternél Dus- 
nokon. Földes János.

Faültetés mélysége. (Felelet a 290. sz. 
kérdésre.) Az igazat megvallva, arról nincs 
tudomásom, hogy a fákat, ha sövénynek akar­
juk, a rendesnél mélyebbre kell ültetni. Hogy 
azonban a mély ültetés mennyire káros a 
fának, arról most volt alkalmam meggyőződni, 
pedig parasztikus emberre bízva a munkát, az 
többnyire jó mélyre szokta a fát elásni s ha 
aztán nem akar megeredni vagy sínylődik, azt 
minden másnak inkább kész tulajdonitni, mint 
a mély ültetésnek. Az én kertemben valaki, 
nőm megbízásából, somfát hozott az erdőből 
s a kertbe ültette. A fa soká egyáltalában nem 
indult, úgy nyár felé egyes levélrügyei félig 
kifeslettek s ezeket is leperzselte a kánikula. 
Most tavaszszal ki akarván dobni a fát, látom 
hogy még él s ekkor mindjárt •sejtettem, hogy 
mélyre lett ültetve. Ugv is volt; egy jó arasz­
nyira esett a gyökfő a föld felszínétől. Én 
azonnal feljebb emeltem s lenyesettem ágait 
s azóta a kéreg duzmadtsága feltűnően emel­
kedik.

Én tehát csak azt ajánlhatom, hogy a 
sövénynek szánt eperfákat csak a rendes mély­
ségre engedjük be a földbe, úgy, hogy a gyökfő 
1—2 ujjnyira legyen takarva földdel. Az eperfa- 
sövénvtelepitéshez különben figyelmébe ajánla­
nám a „ Köztelek* m. é. 1832-ik lapján az 
eperfasövénvről általam mondottakat.

F. J.
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Halálozások. Hórai Horánszky Nándor 
kereskedelmi miniszter, országgyűlési képviselő, 
a szikes-fővárosi törvényhatósági bizottság tagja, 
az áilamtudományok tiszteletbeli doktora, f. évi

április hó 19-én életének 64-ik évében Buda­
pesten elhunyt. Az országot ért súlyos csapás 
fájdalommal tölti el szivünket, mert évtizede­
ken keresztül megszakítás nélkül folytatott 
önzetlen munkálkodásából biztosan remélhet­
tük és tudtuk, hogy senki sem fogja a magyar 
gazdasági érdekeket a megújítandó kereskedelmi 
szerződéseknél oly erélylyel érvényesíteni. — 
Kálnoki Bedő Lajos nyug. unitárius lelkész és 
egyházi tanácsos, Bedö Albert volt földmivelés- 
ügyi államtitkár, országgyűlési képviselő édes 
atyja életének 92-ik évében április hó 14-én 
Ujszékelyen elhunyt.

Gazdasági egyesületi titkár választások. 
Temes vármegye gazdasági egyesületének f, hó 
19-én tartott igazgátóváiasztmányi ülése az 
egyesület ügyvezető titkára de Potiere Brúnót 
az OMGE. segédtitkárát, helyettesévé pedig 
segédtitkári minőségben hr. Bajasich Jóczát 
egyhangúlag megválasztotta. De Potiere Brúnó 
megválasztatását nagy nyereségnek tartjuk 
Temes vármegye gazdasági egyesületére annál 
is inkább, mivel reméljük, hogy a magyar 
agráreszmék, törekvések színhelyén egyesüle­
tünknél eltöltött 2 évi szorgalmas működése 
alatt a gazdasági egyesületek vezetése körül 
szerzett tapasztalatait és szép tanulmányait a 
legáldásosabban fogja kifejezésre juttathatni.

Magyarország termése 1901-ben. (A m. 
kir. központi statisztikai hivatal kimutatása.) A 
kenyértermények a következő eredményt mutat­
ják fel : őszi búza hektáronkint adott átlag 
10'24 mm.-át, összesen termett 32.831,242 mm., 
rozs hektáronkint adott 9 94 mm.-át, összesen 
termett 10.384,780 mm. Egyéb gabonanemiiek 
közül tavaszi árpa hektáronkint 10'68 mm.-át 
összesen 10.094,814 mm. termett, zabból hek­
táronkint 10‘06 mm. összegen 9.882,203 mm., 
kölesből hektáronkint 9'50 mm., összesen 
239,215 mm. termett. A kapásnövények közül 
szemestengeri hektáronkint 14'72 mm.-át, össze­
sen 32.358,299 mm.-át, burgonya hektáronkint 
85'24 mm.-át, összesen 43.137,021 mm.-át, 
ezukorrépa hektáronkint 2i 1 '69 mm.-át össze­
sen 19.176,083 mm.-át, a takarmányrépa hek­
táronkint 254'6* mm.-át, összesen 39.768,739 
nnn.-át adott. A kereskedelmi növények közül 
repeze hektáronkint 7 80 mm.-át, összesen 
2151434 mm.-át, dohány hektáronkint 14‘39 
mm.-át, összesen 569,853 mm.-át : a takarmány- 
magvak közül a tavaszi bükköny hektáronkint 
9'33 mm.-át, összesen 369,114 mm.-át, lóhere 
hektáronkint 1 '66 mm.-át, összesen 85,919 
mm.-át, luczerna hektáronkint 2'48 mm.-át, 
összesen 26,385 mm.-át; a szálastakarmányok 
közül csalamádé zölden hektáronkint 220'74 
mm.-át,J összesen 20.254,293 mm.-át, széna és 
sarju hektáronkint 2891 mm.-át, összesen 
84.830,202 mm.-át, lóhere hektáronkint 34'88 
mm.-át, összesen 8.432,796 mm.-át, luczerna 
hektáronkint 43’95 mm.-át, összesen 5.551,340 
mm. termett.

Ezekből az adatokból azt látjuk, hogy a 
kivitelképes legjobb minőségű kenyértermények­
ből kivitelre a gyenge terméseredmények miatt 
alig jutott valami, amiért is nem tudjuk már 
elképzelni azt sem, hogy a kenyértermények 
áralakulását első sorban befolyásoló börze- 
machinácziókat mikor lesz képes a magyar 
gazdatársadalom megszüntetni, mert a gyenge

terméseredmények és rossz értékesítési viszo­
nyokat sokáig nem igen fogja már elviselni 
gazdaközönségünk.

A magyaróvári gazdasági akadémiai 
hallgatók gazdasági egylete f. hó 19-én tar­
totta VII. szakgvülését. A gyűlésnek tárgya 
volt: 1. „Néhány sző az agrárszoczializmusról“ 
irta és felolvasta Almássy Antal I. é. h.; szé­
pen kidolgozott felolvasását a szakgyülés az 
évkönyvbe való felvételre érdemesítette. 2. 
„Mikép használjuk ki okszerűen az árokpar­
tokat ?■* czimü vitakérdést bevezette Günther 
Ferencz I. é. h. A mulatságos részt Zathureczhj 
Károly I. é. h. szavalata és a szakgyülésen 
megjelent múlt évi egyleti elnök, Zichy Gyula 
gróf tiszteletére rögtönzött vicczverseny szol­
gáltatta.

A romániai búza beözönlése. Tudomás­
sal bir gazdaközönségünk azon visszaélésekről, 
melyeket a budapesti lisztgyárak épen az őr­
lési forgalom szükségességének hangoztatása 
mellett és annak orra alatt elkövettek, kocz- 
káztatván ezáltal a magyar liszt jó hírnevét. 
Már akkor nem győztük eléggé hangsúlyozni, 
hogy törvényhozási intézkedéssel kell megszün­
tetni a balkán búzának vámkedvezményes be­
hozatalát. Most, hogy a tavalyi gyenge termés- 
credménvü kenyérterményeink jóformán csak a 
belfogyasztást elégíthetik ki, a külföldön is igen 
nagy kereslet mutatkozik a kitűnő minőségű 
magyar búza és lisztőrleményeink iránt, aminek 
folytán a búzaárak emelkedtek, s igy a lehe­
tőség megvan a romániai szerbiai búzának be- 
özönlésére, még a vám lefizetése mellett is. 
Biztos tudomásunk van arról, hogy a legutóbbi 
napokban a börzei üzleteknek lebonyolítása 
végett igen nagy mennyiségű román és szerb 
búza vásároltatott és helyeztetett el Budapes­
ten, melyeket azonban a minőségük silánysá­
gánál fogva szállításra meg nem felelőknek, al­
kalmatlanoknak talált a vizsgáló börzei bizottság. 
Ezen nagymenyiségü búza, mint értesülünk, 
szállítási alkalmatlanságánál fogva bizonyos ár­
engedmények után a budapesti malmoknál 
mégis elhelyezést talált s itt magyar búzával 
összekeverve az igy előállított őrlemény hamisí­
tatlan magyar liszt gyanánt fog szerepelni a 
külföldön s természetesen kifogástalan jóminő- 
ségü exportképes terményeink jó hírnevét meg­
rontják. Felhívjuk erre a körülményre az ille­
tékes kormánykörök figyelmét, hogy a magyar 
liszt jó hírnevének megóvása érdekében meg­
tegyék a szükséges intézkedéseket, hogy 
képesek legyünk az amúgy is kedvezőtlen érté­
kesítési viszonyok mellett a legelső kiviteli ter­
ményünknek eddigi piaczait megtartani, ezáltal 
megbízhatóságunkat nehány üzérkedő érdekei 
kedvéért a külföld előtt kétségessé ne tegyük.

Az állatrámok az uj német vámtarifá­
ban. A német birodalmi gyűlés vámtarifa- 
bizottságában az állatvámok küszöbén álló tár­
gyalása alkalmából több képviselő a következő 
kompromisszumos indítványt terjesztette elő: 
lovakra 300—1000 márka értékben 90 márka 
vám darabonként, a kormányjavaslat 75 már­
kája helyett; lovakra 2500 márka értékig 180 
márka, a javaslat 150 márkája helyett; lovakra 
2500 márkán felül 360 márka, a javaslat 300 
márkája helyett. A szövetségtanács jogosítva 
van két évnél fiatalabb tenyészlovakat darabon-
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kínt 10 márka és idősebbeket 20 márka darab­
vám mellett bebocsátani. E lóvámokat a szerző­
désekben legfeljebb 20%-al lehet leszállítani. 
Szarvasmarhára 18 márka az élősúly méter­
mázsája után, mig a javaslat bikákra és 
tehenekre darabonkint 25 márkát és fiatal 
marhára darabonkint 15 márkát, borjakra 
darabonkint 4 márkát, ökrökre az élősúly 
métermázsájára 12 márkát állapított meg. A 
szövetségtanács tenyészbikákat darabonkint 9 
márkával bocsáthat be. Ezeket a vámokat is 
szerződésileg csak 20°/o-kal szabad mérsékelni. 
Birkákra 18 márka métermázsánkint, darabon­
kint 2 márka helyett, sertésekre 18 márka 
métermázsánkint, darabonkint 10 márka helyett, 
friss húsra, kivéve sertésszalonnát, 45 márka 
métermázsánkint 30 márka helyett, egyszerűen 
elkészített húsra 16 márka a javaslat 35 már­
kája helyett, finomabb elkészített húsra 120 
márka a javaslat 75 márkája helyett. Sertés­
szalonna 36°/c-os vámpótlék alá esnék, egyéb 
csontmentes hús, sonka is 20%-os vámpótlék 
alá. A szocziáldamokraták vámmentességet 
indítványoznak lovakra, öszvérekre, szamarakra, 
szarvasmarhákra, sertésekre, baromfira és húsra.

A czukorkérdés. A brüsszeli konferen- 
czián résztvett államok, ugylátszik egytől-egyig 
fogadják el az ott teremtett állapotokat. A 
franczia kormány egy törvényjavaslatot terjesz­
tett elő az iránt, hogy a czukoradózási törvé­
nyek a brüsszeli egyezmény értelmében meg­
változtassanak. A törvényjavaslat szerint minden 
közvetlen és közvetett prémium elesik. A raffi- 
nált czukorfogyasztási adó leszálíittatik 60 
frankról 40 frankra s a mellékilletékek is töröl- 
tettnek. Az adóleszállitás igy valósággal 25 
frankra rúg. A franczia termelőknek a fogyasz­
tás növekedésében kell kompenzácziót találniok. 
Francziaországban ez a megoldás nem jár oly 
válsággal, mint minálunk ; mert 332 czukor- 
gyárában 9,642.000 mm. czukrot állítottak elő 
a mult campagneban. S ezzel szemben 6 millió 
mm. belfogyasztás van. Nálunk ez az arány 
sokkal kisebb és a monarchia 4 millióra tehető 
belfogyasztásával szemben 9 millió mm. kerül 
kivitelre, ügy látszik, ezen aránytalanság viszi 
arra az osztrák kormányt, hogy a kontingen- 
tálás kérdésével komolyan foglalkozzék. Az 
osztrák pénzügyminisztériumban most ezen 
kérdés fölött tanácskoznak. A kérdés az, hogy 
mi lesz kontingentálva ? Csak a czukorgyártás 
avagy a czukorgyártás és a répatermelés ? Az 
igazság az lenne, ha nemcsak a gyártás, hanem 
a répatermelés is kontingentálva lenne. Hogy 
ha ez nem történik meg, akkor a répatermelés 
el lesz nyomva a képzelhető legmélyebb hatá­
rokig. Czukorgyári körökből azon véleményt 
nyilvánítják, hogy az uj állapot következtében 
csak 6—10 krral lesz olcsóbb a répa a mostani 
áraknál. Ha ez igaz, akkor a magyar c-zukor- 
gyárak fele kénytelen lesz feladni üzemét, mert 
nem kapnak termelőt. A répaárak ugyanis 
minálunk már is annyira le lettek szorítva, 
hogy a termelő csak nehéz elhatározással vál­
lalkozott a termelésre, ha még tovább mennek, 
akkor képtelen állapotok fognak bekövetkezni.

Svájez emeli a czukorvámot. A svájczi 
nemzeti tanács elhatározta, hogy Ausztria és 
Magyarországgal szemben a czukorvámot fel­
emeli és pedig a melasszé és szörpét 3 frankra, 
a nyersczukor, kristályczukor, szőlőczukorét 12 
frankra, egyéb czukorét pedig 10 frankra. Az 
emelésre az az indok, hogy majdnem ez az 
egyedüli ezikk, amelylyel Svájez a kereskedelmi 
szerződésekben Ausztria és Magyarországgal 
szemben a harezot sikeresen felveheti. A vám­
emelés azonban csak Svájez lakosságát iogja 
sújtani, mert Svájez czukrot egyáltalán nem 
termel és ebbéli szükségleteit Francziaország 
és Ausztria-Magyarország látják el. Igaz való­
színű tehát, hogy a vámemelés íináncziális 
okokra vezethető vissza. _ _

A tavaszi nemzetközi kertészeti kiállí­
tás. A nemzetközi kertészeti kiállításra, melyet 
május 3—12-ig rendez a városligeti Iparcsar­
nokban s az előtte elterülő korzón, a földmű­

velés ügyi minisztérium támogatásával az Orsz, 
Magyar Kertészeti Egyesület, még mindig siirün 
érkeznek a bejelentések. A minap jelentette be 
részivé telét a bécsi Rothschild-kertészet is. Az 
udvari kertészetek mellett József kir. herczeg 
alcsuthi és margitszigeti kertjei is részt vesznek 
a kiállításon. A kiállítók száma a külföldiekkel 
egyetemben már most több százra megy.

Rovarkárok. A Duna és Tisza melléké­
ről vett értesülés szerint ott a férgek és 
hesszeni légy pusztításai mutatkoznak. A föld­
mi velésügyi miniszter az illető vidékeket meg­
vizsgáltatta s ennek eredményeként konstatál­
tatok hogy a gabonafutrinka, drótféreg és a 
hesszeni légy az idén is mutatkozik és néhol 
kárt is okoz, a károsodás azonban egy-két dűlő 
földet kivéve, amely leginkább a Tisza mentén 
van, általában véve más évi hasonló károktól 
jelentékenyebb eltérést nem műit.. c5 a en" 
forgó bajok aggodalomra okot nem szolgál­
tatnak.

NY1LTTER*)

F. év végén jelenik meg kiadásunkban a

I Magyar I
Gazdatisztek Czimtára

■ 1903. évre, ■
mely tartalmazni fogja Magyarország uradalmai és az
azokon alkalmazottak pontos czimét. < < < < ^ 
A czimtár előfizetési ára 3 korona, portomentes 
küldéssel 3 korona 30 fillér. <«<«<«

Bolti ára 4 korona.

Hogy ezen czimtárank minél 
pontosabb adatokat tartal­
mazzon, tisztelettel kérjük a 
t. Földbirtokosokat, bérlőket 
és gazdatiszteket, hogy a bir­
tokukon alkalmazott tisztek 
névsorát ezimünkre bekül­
deni szíveskedjenek. < < <

Most jelent meg

Rubinek GyulaésSzilassy Zoltán
az 0. M. 6. E. titkárjai szerkesztésében

Köztelek Zsebnaptár
1902-re.

A „KÖZTELEK ZSEBNAPTÁR“ ezen 
nyolezadik évfolyama régi köntö­
sében, javított és tetemesen bővített tar­
talommal bír. A „Köztelek Zseb­
naptár“ minden más zsebnaptárt nél- 
külözhetővé tesz. — A „Köztelek 
Zsebnaptár“ ára az O. M. G. E. 
tagjai és a „KÖZTELEK“ előfi­
zetői részére bérmentes küldéssel 

együtt 3 korona 50 fillér.

(Guttmann és Wahl 
bizományi ezég jelentése.)

budapesti termény-

Budapest, 1902. április 19.
Az időjárás a lefolyt hét folyamán éppenséggel 

nem volt tavaszias. Az egész országban erős zivatarok 
és bőséges esőzések voltak, melyeknél a hőmérséklet 
tetemesen csökkent és közel a hét végéig nedves, hű­
vös és szeles időnk volt. Csak az utolsó napokban 
derült ki ismét az égboltozat és ismét melegebb az 
idő. A vetések állásával általában továbbra is meg 
vannak elégedve és a csapadék különösen a tavasziakra 
volt jótékony befolyással. Elvétve vannak ugyan pana­
szok, de ezek nem nagyobbak, mint más években ez 
időtájt. A vízállás keveset változott.

A külföldi piaczokon szilárdabb hangulat érvé­
nyesült, annélkül azonban, hogy ezzel a forgalom is 
nagyobb terjedelmet öltött volna. Egyébként e hétnek 
meg" volt a maga különös szenzácziója is — az angol 
gabona és lisztbeviteli vámok reakti válása, melyek 
búzánál 3 pence, lisztnél 5 pencet tesznek ki és az 
angol piaczok áremelkedését vonták maguk után. Anglia 
erős beviteli szükséglete mellett, mely a fogyasztás 
korlátozását éppoly kevéssé engedi meg, mint a külföldi 
búzák iránti szükséglet csökkenését — a vámot nagyon 
valószínűleg csak a fogyasztás fogja viselni. Ameriká­
ban az irányzat szintén szilárd volt. Jobb kiviteli keres­
let, a látható készletek tetemesebb csökkenése, melyek 
már a tavaly ezidei mennyiség alatt vannak, továbbá a 
kedvezőtlen időjárás felől való panaszok az áraknak 
fokozatosan 2 centig való emelkedését eredményezték.
A frunezia piaczokon is szilárduló volt a hangulat, 
éppúgy mint Németországban, ahol az árak i> tengeren­
túli impulzusokhoz alkalmazkodtak. A többi kontinen­
tális piaczokon az irányzat kellemesebb, a forgalom 
azonban gyenge volt és az árak keveset változtak.

Nálunk a hangulat az "összes csikkekben lanyha 
voll, a kereslet is korlátolt és csökkenő árak mellett 
kenyérmagvakban éppúgy, mint takarmányezikkekben a 
forgalom gyenge maradt.

Az üzleti hét részleteiről a következőket jelent­
hetjük :

Busa az egész hét folyamán csökkenő irányzatot 
követett. A malmok állandóan tartózkodók, mig a 
kínálat várakozás ellenére bővebb volt és a tulajdono­
sok erős eladási hajlamot tanúsítottak. Hozzájárult 
ehhez egyébként a határidőpiacz erősen lanyhult irány­
zata is és az árak igy fokozatosan 20 fillért vesztettek. 
Emellett a napi forgalom is csak szerény maradt; 
egyébként a kínálat főleg raktáráru és hajótételekből 
áll, mig waggonáru csak gyengén érkezik. Az összforga­
lom e héten körülbelül 70,000 mm., a heti hozatal 
kötülbelül 114,000 mm.-át tesz ki, melyből 10,900 mm. 
ment tovább.

Rozs e héten is lanyha irányzatú volt. A kínálat 
aránylag elég jó ugyan, a kereslet azonban ennek 
ellenében alig észlelhető; a fogyasztás csak csekély 
beszerzéseket eszközöl és elviteli czélokra is alig van 
forgalom. Az irányzat igy tehát csökkenő volt és az 
árak körülbelül 10 fillért vesztettek. Kezdetben budapesti 
paritásra még 14'40—14"60 K. fizettek, utóbb azonban 
csak 14-10—14-40 K.-ig jegyzőnk, mig a helybeli 14-60 
K.-ig terjedő jegyzés 3 hóra inkább csak névleges 
jellegű. Nyíri származékok iránt jobb érdeklődés nyilvá­
nulna, de ezekben hiányzik a kínálat. Nyíregyházán 
13-80 K-, Dcbreczenben 13-60 K. jegy/ünk.

Árpa (takarmány- és háíitolási czélokra) mérsé­
kelt érdeklődés mellett változatlan maradt. A vételen 
hizlalók és gyárosok egyaránt csak csekély mérvben 
részesedtek és helyben minőség szerint 11-80—12-50 K. 
között fizetnek. Maláta- és sörárpákban állomásokon 
átvéve csak szórványosan fordul elő üzlet, tekintettel 
arra, hogy megfelelő minőségek alig vannak már kínálva,

Zab hajóáruban c héten is elég bőven van 
kínálva, mig waggonáru csuk gyengébben kerül a 
píaczra. Különösen finomabb minőségek hiányzanak. A 
kereslet ennek ellenében csak mérsékelt, az árak 
azonban változatlanul tartottak. A forgalomban volt 
körülbelül 2500 mm. szin- és tisztaság szerint 14-50— 
14.90 K_, príma ára 15-20 K. és finom urasági zab néhány 
fillérrel ezen felül adatott el.

Tengeri iránt a vételkedv tetemesen megcsappant. 
Különösen állomásokon átvéve nehezen értékesíthető 
és külföldi kereslet éppenséggel nem mutatkozik. Az 
árak a múlt héthez viszonyítva 20 fillérrel olcsóbbak és 
budapesti paritásra 9-80 Ki jegyzőnk prompt szállításra. 
Kőbánya és a Dunán felfelé való továbbvitelre néhány 
rakomány kelt el és ex Schlepp 3 fillérrel a májusi 
tengeri jegyzésén alul, helyben pedig a folyó határidő- 
jegyzést és azon néhány filléren felül .fizettek. O-tengeri 
csak elvétve fordul elő és inkább névlegesen jegyzőnk 
10-30—10-50 K. helyben.

Olajmagvak : Készáru káposztarepeze nem volt 
forgalomban. Határidőrepczében 1902. aug.-ra mérsékelt 
forgalom mellett kezdetben a hűvös időjárásra szilárd
volt és 24.------ 24.20 K. jegyzett, azonban ismét csendes
és 23.50—23.70 K. zárul. Vadrepcze üzlettelen 12—13 K., 
lenmag 28—30 K. Kendermag 20—22 K.-ig helyben.

Hüvelyesek : Babban a forgalom továbbra is 
teljesen szünetel. Triőrözőtt apró babért névleg ab 
Gyöngyös—Félegyházán 17.— K., gömbölyűért Baja- 
Mohács-Zomboron 14.50, Székesfehérvárott 15.50 K.,
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Budapesti juhrásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek« részére.)

1903. d’ rilis 21.
Fölhajtatott:

Magyarországból... .......... 20 drb juh — drb kecske
Szerbiából...  ......  ... ... — drb juh — drb kecske

Összesen 
Eladatlan maradt... .

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

per kgr. páron kint
Elsőrendű hízott ürtt................. 46------ fill. 43—— kor.
Középminősógü tiizott ürü _______ _— „--------- „
Legelőn javított ürtt (anya) ...----------„--------------- „
Szerbiai juhok... ... ...................... .................„----------------„

,, kecskék — ... ... —----------,, —------------ ,,
Húsos bárányok ------ ----------------------,,----------------„
Kozépminőségil bárányok.......... —------ ----------------- „

Irányzat: A felhajtás csekély voltánál fogva, 
irányzat jelentéktelen.

Bécsi szarvasmarha vásár.
(Eredeti tudósítás a „Köztelek“ részére.)

1902. április hó 21-én.
Fölhajtatoft: hízott és legelőmarha 3847 darab, 

csontozni való marha 776 darab, összesen 4623 darab. 
Eladatlan maradt: — drb.

Származási hely szerint: Magyarországi 3009 drb, 
Galicz. s bukovinai 623 darab, Osztrák tartományokból 
931 drb. Összesen 4623 darab.

Minőség szerint: Hízott marha 3847 drb, Legelő« 
marha (Weide v.) — darab, Csontozni való 776 darab. 
Összesen 4623 darab.

Nem szerint: Ökör 3246 darab, bika 726 darab, 
tehén 611 darab, bivaly 40 darab.
Árak: (100 kilogrammonként élősúlyban koronaértékben 

fogyasztási adó nélkül.)

Spárgában az üzlet már élénk lett: a kereslet 
jó. Elértünk szólóért 2-00—2-40, közép minőségűért 
i '20—?'40, levesnek valóért 0"80—J*00 K-nát kilónként. 
Fejes saláta száza 3'CÖ, karalábéé, 8—10 kor.

Burgonyából néhány vagont helyeztünk el és 
pedig válogatott rózsa-burgonyát 3-60—3.80, sárgát 3'60 
koronán rnmként

bamababot Kalocsán 11.50 K., N.-Károly 10.50 K. 
jegyzőnk. Erdélyi bab relácziő szerint 10.50—11.50 K. 
között jegyez. Köles hazai áruban 9.— K. kelt el. 
Bükköny lanyha, helyben 16.— K. értékesíthető.

Napijelentés a gabonaüzletről.
1902. április 22.

A készáruüzlet nehány ezer mm. forgalom mel­
lett ma tíz fillérrel emelkedett".

Mai eladások : Búza:
Tiszavidéki:

400 mmázsa 79 kg. 18.65 korona 3 bóra 
100 , 80 . 18.60 ,
150 , 78“ . 18.40 , . .
400 . 77 . 13.20 ,

Mezőtúri:
1100 , 78& , 18.50 , , »
lé 50 . 78 , 18.50 , , .
400 . 78 . 18.50 „ . ,
400 , 776 . 18.50 „ , ,

Martfűi:
íCOO . 77 e 18.55 w . ,

Fejérmegvei :
400 . 77 , 18.15

Pcstmegyevídéki:
650 , 79 . 18.60 , . „

1650 „ 765 . 18.15 . , ,
250 , 77 . 18.15 „ . „
100 „ 77 , 18.05 ,

(Az árak 100 kg.-ként koronaértékben értendők.)
Rozs : nyugott, helyben és helyben! egycnértékrc 

14-10—14 30 koronáig értékesíthető.
Árpa: lanyha, tízig olcsóbb, helyben 1V60—12’30 

koronáig helyezhető el.
Zabban az irányzat fokozatosan lanyhul és ma 

20 fillérrel csökkent ; helyben 13'fiO—14-50 adható el.
Tengeri: kellemesebb hangulat mellett ab Bpest 

9-80 koronás ár érhető el.

20 drb juh
Vetőmagvak ólomzárolása. *)

Budapest, 1902. április 20.
A budapesti m. kir. állami vetömagvizsgáló állo­

más az 1901—1902. idényben, azaz 1901. évi Julius hó 
i-étől a mai napig az alant megnevezett magkereskedők­
nél és termelőknél a következő vetőmagmennyiségeket 
ólomzárolta:

drb juh drb kecske

Fülopszálfl 
vonal) fél, a ti 
fél órányira ed 
ban fekvő, kelj 
lakóházzal ella 
termő föld, a 
szeptember 
bérbeadó.

Bővebb fej 
GYULA ügyj 

pesl-nt 10.1 
nökök nem dij

Ólomzároltató fél

métermázsa
Mauthner Ödön, Budapest_____ 2878 4231 26 7135
M. Mezőgazdák Szöv., Budapest 1115 3091 180 4386
Haldek lgnácz, Budapest ... — 1239 2403 80 3722
Frommer A. H. ut, Budapest — 837 1574 2 2463
Klein József és testv., M.-Vásárh. 13 1195 — 1208
Klein Vilmos, Szatmár................ 149 931 5 1085
Deutsch Gyula, Budapest_____  415 586 —" 1001
Beimel és "fia, Budapest................ 279 431 — 710
Ifj. Freund Sámuel, Szatmár __• 57 553 — 610
Amstein és Handley, Szombathely 150 451 — 601
Singer Zsigmond, Budapest.......... 172 328 — 500
Szalay Gyula, Budapest________ 173 302 — 475
Boross Dezső, Budapest _____ 132 220 15 367
Lamberger Károly, Budapest ... 99 114 — 213
Klein Vilmos örökösei, Temesvár 58 139 — 197
Kramer Lipót, Budapest_____  44 74 — 118
Radwaner J. L., Budapest _____ 20 91 — 111
Felsenburg Tivadar, B.-Gyarmat 15 93 — lf 8
Szávoszt Emil, Budapest .......... 67 33 3 103
Leszámítoló és pénzv. bank Bpest 18 74 — 92
Funkelstein József, Arad _____ 22 61 — 83
Glatter és Grossmann, Miskolc/. — 79 — 79
Kohn Mór fiai, Uzon ................ — 65 — 65
Holländer A. és fia, Debreczen 60 — — 60
Leopold Zsigmond, Arad ... __ — 42 — 42
Dach A. Adolf, Vácz _______ 2 28 — 30
Fuchs Fülöp és fiai, Budapest_ 12 12 — 24
Engelman Zsigmond, Budapest — 10 — 10
Hummer Mihály, B.-Gyarmat — 5 — 5

összesen_____ 8076 17216 311 25603
*) A hazai mezőgazdaságra káros amerikai here. 

féle magvakat a magvizsgáló állomás nem ólomzárolja

kecskemétil 
egy féimiilj 
szőlővesszd 
saszla, Ka 
Madlain anl 
golással arendű rendű renditSzeszüzlet.

Az izraelita ünnepek folytán a szeszüzletben c 
hétnek elején gyérebb forgalom uralkodott és így csak 
nehány kisebb tétel finomított szesz kelt el változatlan 
áron április-májusi szállításra.

A budapesti finomitógyárak jegyzése változatlan, 
vidéki finomítók 1—2 K. olcsóbban jegyeznek és igy 
utóbbiak több tétel finomított és denatarált szeszt adtak 
el főleg áprilisi szállításra.

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz valamivel élénkebben volt ajánlva és a kínált 
tételek tartott áron 35.75—37.— K. találtak vevőre. 
Exkontingens nyersszesz 17 K. kelt.

A kontingens nyersszesz ára Budapesten 39.------
39-50 K.

Bécsi jegyzés 37.80—38.20 korona kontingens 
nyersszeszért.

Prágai jegyzés —.------128.— korona adózott és
35.--------- .— korona, adózatlan szeszért.

Trieszti jegyzés —.-----12 75 korona kiviteli
szeszért, 90°/o hektoliterje.

Budapesti heti jegyzés: nagyban kicsinyben
korona korona

Finomított szesz____  142.50—143.— 143.50—144.50
Élesztőszesz____ ___ 143.---- 143.50 144.------ 144.50
Nyersszesz adózva _ 140.50—141-— 141.50—142 50
Denaturáltszesz _

Magyar hízott ökör ................  70—74 60—69 52—59
Gaficziai hízott ökör................. 70—74 62—69 56—61
Tarka hízott ökör... ________ 78—82 70—77 60—69
Bikák .................... ................... ... 48—64  —-------- —
Hízott tehén ............................. 48—64 --------- ------------
Legelőmarha ... ....................... ................. ...............................—
Csontoznivaló marha................ 48—64 --------- ------------
Aivaly .......................................... 34—44 --------- -------------
Konzerváru (selejt.) .................................. ................. ................

Irányzat : Az első órákban élénk, későbben a 
magasabb árak miatt a vevők tartózkodtak a vásárlás­
tól; áremelkedés 1—2 korona minden minőségnél. Bika­
vásár szilárd.

BAU
Budapea

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület, Mester- 
utcza. 1902. április 22-én. A székesfővárosi vásárigaz­
gatóság jelentése a „Közteleku részére.)

Felhozatott a szokott községekből 165 szekér réti 
széna, 26 szekér muhar, 20 szekér zsupszalma, 19 szekér 
alomszalma, — takarmányszalma. — szekér tengeriszár, 
3 szekér egyéb takannárny (sarju), 1300 zsák szecska.

A forgalom lanyha.
Arak fillérekben q-ként a kővetkezők: réti széna 

520- 660, muhar 600—780, zsupszalma 360—380, alom-
szalma 300—320, takarmányszalma------------, tengeri
szár--------------- , egyéb takarmány--------- , zabosbükköny
------------ , lóhere ------------ . luezema------------ , köles
------------, sarju 520—540, szalmaszecska 440—480.
összes kocsiszám 252. összes súly 302400 kg

Szerkesztői üzenetek.
Ifj. T. fi. urnák. Közleményének végéhez fűzött 

kérdéseit ez alkalommal, mint nem szorosan a tárgyhoz 
tartozó eszméket, mellőztük. Gondunk lesz azonban, hogy 
ezen fontos dolgokat szintén megfelelőleg szellőztessük, 
esetleg egy pályázat kitűzése által előmozdítsuk az 
érdeklődés fölköltését.

V. K. előfizető. A napokban hagyta el a sajtót.
Árkövy Richard. „Az agrárpolitika alapvonalai ' 

czimü munkája (Athenaeum kiadása), mely az első 
rendszeres, tudományos alapon álló magyar agrárpoli­
tika s kiterjed az összes modern agrárkérdésekre. 
Ugyanő munka végén terjedelmes irodalmi tájékoztatót 
is találhat, a magyar, német, franezia és angol iroda­
lomra vonatkozólag. (A munka ára 6 korona.) A német 
irodalomból legajánlatosabb, ha Bresitano és Buclien- 
berger munkáit olvassa (felsorolva az említett irodalmi 
tájékoztatóban), az osztrák irodalomban Schiff Walter 
munkája: Oesterreichs Agrarpolitik seit der Erundent- 
lastung, érdemel első sorban figyelmet.

140.50-

A központi vásárcsarnok árujegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

A magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövet­
kezete üzleti jelentése. 1902. április 21.

A hét második felében forgalmunk kővetkező :
Húsfélék közül leginkább pesti vágású marhahús 

került nagyobb tételekben eladásra. Vidéki borjúnál a 
túlkínálat folytán árcsökkenés állott be. Kö/épminöségü 
áruért 60—74 korona elérhető. Bárányokban kedvező 
fordulat állott elő, minőség szerint 7—10 koronát 
értünk éi páronként. Füsíölthusféiék el vannak hanyagolva.

Vadakban nem volt nagy üzlet, őz olcsóbb lett; 
mai ára 150—160 fillér egészben s kilónként.

Tojásban az ü/let képe megváltozott; nagy fel­
hozatala és a gyengébb kereslet folytán az irányzat 
lanyha lett, mai jegyzésünk prima áruért 54 kor. 
ládánként.

Tejtermékek közül a legkeresettebb a teavaj, a 
melynek elhelyezése változatlan jó áron történik, míg 
fözővaj olcsóbb lett. Az elsőnek mai jegyzése 230—250. 
az utóbbinak 150—160 fillér kilónként. Túró jól fogy ; 
mai ára métermázsánként 16 korona.

Vágott baromfi el van hanyagolva. Lúd és pulyka 
— daczára, hogy kevés kerül a piaezra — csak gyen­
gén fogy. Átlag 104—110 fillér érhető el kilónként."

Élűbaromfi tömegesen érkezett, mind a mellett 
; z árak tartottak. Idei rántani való csirke 2"40—2'70, 
idei liba IC'OO—12*00 korona páronként. Öreg tyúkok 
2*40-2'60, sovány indák 4*00—4*40 koronán helyeztet­
tek el páronként. Közép minőségű szerb pulyka 8—9 
kor. párunk í nt.

Budapesti vesztegmarhavásár.
(Szabad vásárról kitiltott szerb marhák. Eredeti tudósí­

tás a „Köztelek“ részére.)
- 1902. április 31.

Fölhajtás összege:
Uj fölhajtás ... ...
Múlt vásárról 

visszamaradt ...
Összesen ...

Eladatlan maradt 
Nem szerint

Bika ........ ..............
Ökör .......................
Tehén................ ....

Árak:
(ICO kitogr.-kint élősúlyban fillérekben.)

MEZŐGAZDÁK FIGYELMÉBE!lUnöség szerint :
Elsőrendű hízott.58 db 
Másodrendű hízott 175 „ 
Alárendelt minőség 3 „ 
Növendékmarha ....
Bivaly ... _____

Összesen

Elismert kitűnő hazai gyártmány!
1600 gőzcséplőkészlet üzemben!240 db

ELSŐ MAGYAR240 db

gazdasági gépgyár
RÉ3Z"SrÉb7VTÁRSVUS.T

Gőzcséplökészletek902. április 21 I. rendű ill. rendű Ili. rendű

Hízott ökör.......... ... 56—60 ! 48—54 “j 44—47 j
I Tehén (vágó) ... ... : 53—54 44—49*---------
I Bika... ... ... —....... ................... i 48—56 j — ;

Növendékmarha .... — ) — ! —
Bivaly ... _____— i — 38 i —

Irányzat: A vásár igen élénk és gyors lefolyású, 
árak a jobb minőség és csekély készlet folytán a múlt 
hetihez képest 2—4 koronával emelkedtek. Készlet 
elfogyott.

2*/s, 31/*, 4, 4V», 6, 8, 10 12, lóerejüek.

Magán járók
(utl mozdonyok.)

Xtojflk minden ezekbevAgő kárdéasel 
bizalommal hozzánk fordulni, kéizsée- 
(«1 adónk kimerítő él felvilAgrosltíé 

vAleesL
L]eßi<k klTdnetre dijmenteeen BBldetőu

■

:- . ..

\
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Magyar királyi államvasutak. 8£)gű. szám.
Uzletvezetöség Aradon.

Pályázati hirdetmény.
A magv. kir. államvasutak piski-petrozsényi vonala alább megnevezett állo­

másainak kibővítéséhez szükséges magas építmények és tartozékainak előállítására 
ezennel nyilvános versenytárgyalás hirdettetik, melyre a jogérvényesen kiállított aján­
latok legkésőbb 1902. évi április hó 30-án déli 12 órájáig a magy. kir. államvasutak 
aradi üzletvezetősége titkárságánál (arad-csauádi palota, I. emelet) benyújtandók.

Később beérkező ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.
Az ajánlatok közt a szabad választás jogát, "tekintet nélkül az árakra, az üzlet­

vezetőség agának tartja fenn.
A szabályszerűen felbélyegzett és lepecsételt-ajánlatok borítékai a következő 

felírással látandók el:
»Ajánlat a m. kir. államvasutak piski-petrozsényi vonalán létesítendő magas 

építmények előállítására.«
Az előállítandó magas építmények következők :
A) Kalán-Zeykfalva állomáson: Egy emeletes őrház, kettős melléképülettel, stiíő- 

kemenczével és sze.nétveremmel.
B) Russ állomáson: A 13. sz. egyszerű űrháznak kettős őrházzá való kibőví­

tése, kettős melléképülettel és sütökemenczével.
C) Váralja-Hátszeg állomáson : A 22. sz. egyszerit örháznak kettős őrházzá való 

kibővítése, kettős melléképülettel és sütökemenczével.
D) Fuj állomáson: Egyszerű földszintes őrház, egyszerű melléképülettel, kuttal 

és sütökemenczével.
E) Livádia állomáson : Egy földszintes altiszti laképület, gazdasági udvar, kút, 

szemétverem és sütökemenczével.
F) Krivádia állomáson : A lebontott favázas őrház alapfaiainak felhasználásával 

első erdélyi vasúti szabvány szerint őrház építése, melléképülettel, sütökemenczével.
G) Banicza állomáson: Egy földszintes altiszti laképület, gazdasági udvar, 

szemétverem és sütökemenczével.
H) Bolibarlang állomáson: Egy földszintes altiszti laképület, gazdasági udvar, 

szemétverem és sütökemenczével.
Csak az összes munkákra lehet ajánlatot tenni.
Az ajánlatok benyújtását megelőző napon, azaz 1902. évi április hó 29-én déli 

12 óráig 2.00 korona, azaz kétezerőtszáz korona bánatpénz a- m. kir. államvasutak 
aradi üzletvezetőségének gyüjtőpénztáránál (arad-esaoádi palota földszintjén) akár 
készpénzben, akár állami letétekre alkalmas értékpapírokban teendő le.

A bánatpénzről szóló letétjegy az ajánlathoz nem csatolan ó.
Az értékpapírok a budapesti,'illetőleg bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 nap­

nál nem régibb utolsó árfolyam szerint számíttatnak, de nem névértéken felül.
Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénynyel adandók fel.
A létesítendő épületek tervei a m. kir. államvasutak aradi üzletvezetősége 

építési és pályafentartási osztályánál megtekinthetők, ugyanott az ajánlat alapjául 
szolgáló költségszámítások, a szerződési tervezet, ajánlati minta és a pályázati fel­
tételek 3 korona lefizetése mellett kaphatók.

Aradon. 1002. évi április hó. Az üzleivezetőség.
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= Haszonbérlet. =
Fülöpszáilás vasúti állomástól (pestzimony 

vonal) fél, a kishartai dunai hajóállomástól más­
fél órányira eső, circa 1500 m. holdnyi egy tag­
ban fekvő, kellő gazdasági épületekkél és egyszerű 
lakóházzal ellátott birtok (700 hold kiváló búza­
termő föld, a többi rét, legelő stb.) 1903. évi 
szeptember 39-től 6, esetleg: 13 évre 
bérbeadó.

Bővebb felvilágosítást ád Dr. »ARÁM I 
GYULA ügyvéd irodája (Budapest, Kere- 
pesi-ut 10.) naponkint d. e. 9—11-ig. — Ügy­
nökök nem dijaztatnak. 6812

Szölővesszö eladás.
Dr. BALOGH TIHAMÉR

kecskeméti gyümölcs- és szőlőtelepen mint­
egy félmillió, teljesen egészségesből beérett 
szölővesszö eladó. Fajok: piros és fehér 
saszla. Kövidinka, Rizling, Olasz rizling, 
Madiain angevine, Fűszeres tramini. Csoma­
golással ezre 5 korona ab Helvetia. 

Megrendelések intézendők:

BALOGH LOBÁHD
műépítész czimére 6709

Budapest, II. kér., Fazekastér I.

fen a
Iriás-
bika-

Eladó birtok.
Puszta-Nagy-Bóc: sa (Pestmegye( 
u. p. Tázlár vasút állomás Váci­
kért. 1200 magyar hold nemesi 
birtok 660 hold szántó, 210 hold 
erdő, 100 hold kaszáló* 8 hold 
szöllő & többi legelő, gazdasági 
épületekkel és lakással együtt 
szabad kézből eladó. Érdeklő­
dők bővebbi adatokért fordul­
hatnak özv. Bag by Gergőé­
hez, Csongrád. 6786

Moot jelen-fa meg
a

Tejgazdasági

Zsebnaptár
az 1903. évre.

in. évfolyzm. 
Szerkeszti és kiadja:

JESZENSZKY PÁL
OMGE. titkár.

A zsebnaptár tartalma:
Napid rész. — Jegyzéknapid 
az állatállomány, takarmányo­
zás, pröbafejések, vaj- és sajt- 
nyeredék stb. bejegyzésére. — 
Állattenyésztési-, takarmányo­
zási sdstok. — Tejkeselés, 
hűtőkészülékek, tej- és váj 
vegyi összetétele, tejvizsgálati 
eljárások, tejhibák, tejértéke- 
sitési, vaj- és sajtkészitésl 
eljárások, tejgazdaságok mi­
kénti berendezése. — Tej­
gazdaságra és állatforgalomra 
vonatkozd összes törvények 
és rendeletek. — Tejgazda­
sági intézményeink ismerte­
tése. — Gümökdr elleni véde­
kezés. — Vasát, posta stb. stb. 

Ára bérmentes küldéssel 3 korona 30 fillér. 
Tejgazdasággal foglalkozók­
nak nélkülözhetetlen!

ús terméstöbblelek létrebozataftr%

Kimerítő prospectus 
Ingyen és bérmentve1

- ™ V-4

ez összes gabonafélék, takarmányvetések, burgonya, 
répa és” tengeri alá, kivált gyengén sikerült vetések feljavítására, 
legfőfcép pedig szőlők trágyázására, úgyszintén dinnye és 
konyhakertiek (uborka, tök) hihetetlen termésfokozására ajánljuk
szárított kőbányai hizottsertés-frágyánkat,
mely bámulatos .gyors és biztos hatása által feltűnő elterjedésre
tett szert és lényeges megtakarításokat tesz lehetővé.

• Megrendelések Intézendők •

BUDAPEST-KŐBÁNYAI TRÁGYASZÁRÍTÓ-GYÁR
Bosányi, Schietrumpf és ÍTársa

BUDAPEST, V., Bálvány-

S5MS gtecséplőkésdetek kaphatók::

BECK és GERGELY-nél
Budapest, V,, Váczi-ut 12.
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Magy. kir. államvasutak. 46132/902. S7.
a m. kir. államvasiUak vonalain 
1903. évi május hó 1-től kezdve.Háló-, étkező- és bnffet-kocsik közlekedése

Hálókocsik
Budap.* Jiálóhocsl-póljesjek árai

j I. 08Zt.
ÉrkezikI n d n 1

Jlesryzet
V o n a o n a 1 vhovü kör.! fill.honnan kord fill.

reggel j 20 jl A hálókocsik csak I. vagy II.Budapest k. p.-u. Bécs vagy viszont12v BecsbeBudapest k. p.-u. oszt. menetjegyekkel bíró 
utasok által' megfelelő pót­
jegy váltása moHett.hftsím tú­
li at.ók.

Budapest k p.-u.—tiécs 
Lm. Bruekon át éjjel I reggel

Ujj Budapest fc. p.-u,Bécsbői
I Budapest

reggel ] Budapest ny - p.-u.—Bévs vagy viszontÚ8á BécsbeBudapest ny. p.-u.
Budapest ny. p.-u.—Becs 

Marcheggen át I reggel117; BudapestBécsbol
jessyzel: Azdélutáni Budapest k. p.-u.—Brassó v. viszont 

Budapest k. p.-u.—Kolozsvár v. viszont 
Kolozsvár— Brassó v. viszont, nappal

502;; BrassóbaBudapest k. p.-u.
Budapest k. p.-u.—Brassó reggeldélután 5011; Budapest k. p.-u.Brassóból

reggel í
6 1

délelőtti

i) Csak jmiius hó 1-töl kezdve 
közlekedik. Brassón túlra 
csak I. oszt. menetjegyek­
kel vehető igénybe.

délután -u. Bukarest v. viszont 

. Prédeál ..
, Brassó ,, v

Budapest k602; Pro de álraBudapest k. p.-u.
Miét uritl
irt •/•Bukarestbe

Budapest k. p.-u.—Bukarest *) 
.X rád, Piski, Predeálon át 

(Csak junius 1-tőll
délutándélután i. - •• -w ■«nappiii

; .. .. Piski vagy viszont,
;j Arad-Bukarest vagy. viszont . . , . 

H Arad-PredeAl . .

íj Budapest k. p.Bukarestről megelási
17« eyejtPrede álról

■e*■ í Jimius hó I - tol csak I. 
yszí. me netjegy gyei vehet6 

rígéuybe.
déltd ott

008ji Piskirti Budapest k. p.-u.
Budapest k. p....Pískl -) reggeldélután 607Í Budapest k. p.-u. A rád-BrassóPiskirői

Azeenall"délutáni Budapest ny. p.-m.;Bukarest v. viszont, 

„ j, Orsóvá ,,
Yerciorovára MimiBudapest ny. p.-u.

j délelőtt
Bukarestbe

Tehiesv;trBudapest ny. p.—Bukarest 
Temesvár Vcrciorován át délutánidél után! TemesvárBudapest ny. p.-u.Bukarestről nappal

Yercioi'o várói Temesvár —Orsóvá’ vagy viszont 
Temesvár—Bukarest vagy viszont 3} Június hó 1-től kezdve 

augusztus hó 31-ig Oravi- 
ezáig és onnan közlekedik. 
<L. 8-ik tételt.)

reggel
706'; TemesvárrBudapest ny. p.-u.

SzegedrőlBudapest ny. p.-u. —T eme svár 8)

709?| Budapest ny
réggé!

Temesvárról

*) Csak junius bő l-től kezdve 
bezárólag augusztus hó 31-ig.

délelőtt
10

jj Budapest—Omvieza vagy viszont706)1 OraviezaBudapest ny. p.-u.
Budapest ny. p.-u.—Oravica4) reggeldélután 5401; Budapest nyOravieza

ideggel[délután •u.—Fiume v. viszont 

, Zágráb 
Zágráb

is Budape?1004‘i FiúmébaBudapest k. p.-u,
Budapest k. p.-u.—Fiume 

Dombóvár—Zágrábon át reggeleste 100$; Budapest k. p,Fiúméból
>) Csak 1. őszi. mene tj egy gyei 

vehető igénybe.
pappaldfíelőtt

i006jj, ZágrábbaBudapest k, p.-u. Zágráb—Fiume- vagy viszont.
Budapest k. p.-u. Zágráb 3) 

Dombóváron át reggel
10%;] Budapest k. p.-u.Zágrábból

reggel 6) Csak junius hó és szepbütntw hó 
közlekedik.

este Budapest k. p.-u.- Igió vagy viszont 
Kassa... „

1510; j IglóraBudapest k. p.-u.
reggel

KassárólBtidapest k. p.-u. -Igió ») 
Kassán át.

♦Csak jiuyus hő 15-ig és szept, 
hó 15-ig közlekedik)

reggel
Budapest k. p.-uIglóról

Kassáról
Csak június hú íő-iöl szept. 
hó 15-ig közlekedik.

éjjel"! regg< Budapest k. p.-u.—P.-Fclka vCviszoutP.-FelkúvHBudapest k. p.-u.

Kassáról•Fel kaBudapest k. p 
Kassán át 

jiC.sak junius 1 őrtől kezdve szept. 
15-ig közlekedik) 9 Budapest k. p.-u,P.-Felkáról

Kassáról

délelőtti Budapest k. p.-u. -M.-Sziget T 
„ ,V ,, Király háza ,,

M.-Sziget—Bzolíiük vagy viszont

.170011 M.-Sziget reBudapest k. p.-u.timiapcst h 
Szvítiok,

p.-ti.—M.-Szigel 
Dvbrvczencn át reggel Idélután Budapest k. p.-ti.M .-Szigetről

reggeldélután Budapest k. p.-u.—Belgrád v. viszont

,, . ,, „ Konstant Lnapoly
vagy viszont

904 i KonstantinápolyBudapest fc. p.-u
Budapest k. p.-u. Keiistanti- 

uápoly délutáni
603:1 Budapest k. p.-u.I Konstantinúpolyről

kocsik:,
ÉrkezikIndul

Vonal sz. vo­
nattal

hováhonnan

.! déluíÁU; ! PískíreBudapest k, p.-u.-ról;
Budapest k. p.-u. 

Piski délutánreggel 601 !; Budapest k. p.-xh-raPiskivü!

! délután
Budapest k. p.-u.-róii Zimonyra

Budapest k. p.-u, 
Zímony 1 délután

90 > ;] Bu‘iit]W>st k. p.-u.-raj j

fSinän
reggel

Zi monyról

Budi)pest ny. p.-u Zsolnára
Budapest ny. p.-u.

délután 3 Budapest nyugati 
il p.-u.-ra .

! reggelKolozsvár Zsolnáról603 ;i Budapest k. p.-u.-rajKolozsvárról
"dél idénreggeldéfűtánreggel KassáraBudapest k. p.-u.-rőlBrassóraKolozsvárról Budapest,.k. p.-u.

Kotozsv ár—Brassó délután j Budapest k. p.-u.-rajKassárólKcdozsvárraBrassóról
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Megrendelhető a Köztelek kiadóhivatalában Budapest, IX., Ülloi-ut 25

wgm

Imim

mmmmmmmm

mm
§§#1**

fmm msm

635

jegyzet: A/^eikiétkező- és bufH-kwsik vlkezO-termvit 1. vagy II. oszt. menetjegygyei bíró utasok vehetik igénybe, külön jUe‘^-tbaznivá 
bu;M-kocsikban levő ülőhelyekkel bíró külön szakaszok azonban csak 1. osztályra érvényes menetjegyekkel, ilht\e mt.netigaz

használhatók. _______________________________________________ —---------

ánvokkal bíró utasok ált a

kufcei wrefc értékeal- 
L tétét tukScllk u elő­
le brt •/• Mellett

FelTÜágeeitáet és cső- 
Bunelétl atasitást In­
gj« »rdt é*

aen tagoknak.

Azennel! kéezpén*#!- 
exémolée.

-T -~zzr~T=-L—

d" Magyar Gazdák 6 
Vásárcsarnok Ellátó Szövetkezete

hatósági közvetítő
BUDAPEST SZÉKESFŐVÁROS KÖZPONTI VÁSÁRCSARNOKÁBA*.

Sürgönyczim: Aurora—Budapest. ^

1 I

Értékesítésre elfogad:
Uasnemflket, flstSlt 

hnat, vadakat, «Árnya­
sokat— élő és leélt álla­
potban, tojást, vajat, 

halát burgonyát, 
káposztát, zöldségfélé­

ket, gyümölcsöt etb.

Kévekötelek gyorskötözéshez
fagombbal

sein

V5 81, liosNZii. 5 mm. eres, lew árbeliként 18 korona ob Becs, „figy-
szinte mindennemtl 

kötélárut szállít

b#<-si giikíWl- 
*,ar». 3970

■ Wien,

1. Bez. Operngasse 4

KARDOS Á.

HÁZI- és UDVAR-
• * ifppnw * *

» . jVMlíilV » -
BERENDEZÉSE

ara KÖTVE 2-50 KOR.

OMGE. tagok és a Köztelek 
előfizetőinek 2.— korona, 
portómentes megküldéssel 
- 2-30 kor.  -

A magy. kir. államvasutak
Budapest jobbparti ilzletvezetősége.

12314/111. szám.
Pályázati hirdetmény.

Kuu-Szent-Miklós-Tass állomás bővítésével kapcsolatos föld­
munkák. továbbá 1 kétállásu mozdony-szín l^Sovékszék és^ 
oödür 1 vizállomási kút, 1 szenraktar, 1 munkasárayéKszeK es SerLS Sr munkáinak biztosítására ezennel nyilvános

versenytá^al^hirdettokk vonatkozó bővebbi ada-

megszerezhetők. bélyegzett ajánlatok legkésőbb folyó
Jogérvényes ^ a jobbpartij üzletvezetőség titkársá-

SÄjKJSk £iVk«.Xo,M^UU .»iíjlat ..Cun-S^t-

órái" ->100 korona azaz kétezerszáz korona készpénzben vagy állami

jegyzett 14 napnál nem régibb árfolyam szerint, de a nyerteket 

mPg "ti^tÄnÄlatok és bánatpénzek téhtvény 

mellett adandók.fel. szóló letétjegy az ajánlathoz nem
csatolandó Szóban forgó munkára csakis magyar állampolgárok 
pályázhatnak. Az ajánlatok között a szabad választási jogot magú 
nak tartjuk fenn. , .

T"£ k" $£££&*** muvcmí-.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magyar királyi államvasutak 
szombathelyi ilzletvezetősége.

6367/11. szám.
Pályázati hirdetmény.

A magv. kir. államvasutak győr-jutasi vonalának Varsám' állo­
mása ki fog bővíttetni, a mely munkára ezennel nyilvános pályázatot

h.rdetünfc.^rvek ^ költségvetés, a szerződési tervezet, a feltétel füze­
tek és a pályázati feltételek a szombathelyi üzletvezetőség pályafen- 
Í&5 és ípttii os=t«l,l«íl. »I*-; .w«- OS,.«vne,„ék. 
bérnél a hivatalos órák alatt megtekinthető». ,
' S Jogérvényes és kellőleg bélyegzett ajánlatok legkésőbb f. e.

,. , - - ipiplött io órái«’’ I. osztályunknál nyújtandók be le- Ä eme Varsányi állomás ^munkáira«.
L.,k idejekorán beérkezett Írásbeli es az összes murisakra tett ajan- 
látok fognak figyelembe vétetni. Távirati utón tett vagy később be­
érkező ajánlatok! valamint P'-taj^latok figyelembe^to, nem fo|naL

A? értékpapírok a budapesti, illetőleg becsi tőzsdén a legutóbb 
j-J'wSST«« régibb Ml. «érint ssSMIMnak, 4. 

né vérté ken felül számításba nem vétetnek.
Posta utján beküldött ajánlatok és bánatpénzek térti vevénynyel

adand^z’“ajánlatok között a szabad választási jogot magunknak

fentartjuk. . . , ... , . .
Srorabathöi,. .902. cv. «pn.l, k» 1M» M teWl.eze„^.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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elleni védekezés ma egyike a szőlőtermelés legfon­
tosabb feladatainak!

Kellő időben és megfelelő anyaggal
t

teljesített permetezés és porozás mentheti csak meg a szőlőtermést a pusztulástól, mely a különféle szölöbetegsegek
révén azt fenyegeti. Aki ezt elmulasztja, annak minden többi munkája is hiábavaló, mert a peronospora és oidium 

már nálunk teljesen meghonosodott. Ezek a szőlőbetegségek tönkreteszik szőlőtőkéjét, elrothasztják a termését

A PERONOSPORA ellen feltétlenül leghatékonyabb és rendkívül egyszerű kezelésű szer

sági
kúti
vann;

a dr. Aschenbrandt-féle bordói por
Az OIDIUM ellen az eddig próbált összes anyagok közt az egyetlen biztos, káros utóhatás nélküli védőanyag

a dr. Aschenbrandt-féle rézkéapor
Ezek a szerek három esztendő előtt lettek Magyarországon bevezetve és elterjedésük évröl-évre növekszik a többi 

— sokkal bizonytalanabb — permetező és porozó anyagok rovására.
A hazai és külföldi tudományos intézetek kitűnő bizonyítványait tízezer gazda a legjobb eredménynyel 

folytatott kísérlete erősítette meg, akik már eddig is több mint hatszáz elismerő levélben tanúskodtak a dr. Aschen­
brandt-féle bordói por és rézkénpor kiváló hatásáról, amint az ismertető füzetek-ből, milyet bárkinek díjmentesen 

küldünk el, akárki meggyőződhetik. ~BMI

A bordói por áras A rézkénpor áras
50 kg.-os zsákokban kg.-ként _________________60 fillér. 50 kg.-os zsákokban kg.-ként ....................................46 fillér.

(U tárni;

Magyar Ki

tályában 
küldetne! 
terjedelmű 

Az ‘ 
téré“ feliri 
12 óráig a 

Bid 
tekre alkj 
magyar ki 

Táti 
Ezé 

latok nem

Az árak Budapesten szövetkezetünk raktárában értendők.

gC Ezeket a tavalyiakhoz képest lényegesen leszállított árakat tekintettel a rézgálicz újabb áremelkedésére, csakis 
április végéig beérkező rendeléseknél tarthatjuk fenn, azontúl kénytelenek leszünk az árakat ismét felemelni. ~MNI 

A gyártás korlátolt lévén, csak az idejében beérkezett rendelések pontos közvetítéséért• kezeskedhetünk. 
Tessék ezért a rendeléseket már most feladni; a porok szállítása részletekben és tetszés szerinti időben

történhet, a mai árak mellett.
|g> Szövetkezetek, egyesületek és megbízható kereskedő eacég-ek bor­

termelő vidéken megfelelő jutalék mellett a por kizárólagos képviseletével bízatnak meg. T*
Megrendeléseket a porra már most elfogad, ismertető füzeteket, elismerő bizonyítványokat, használati utasításo­

kat küld, mindennemű felvilágosítást ad a

történik

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete
Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám

ÉHÉ
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Kitűnő HOLLINGSWORTH SZENAGYUJTÓK darabja 60 frt
Kapható: Beck és Gergelynél, Budapest, V., Vácai-ut 12

Me Cormick Harvesting Machine-Company
(Chicagói aratógépgyár.).

gereblye
KéTeKőtőfonal

I. Káté községi mező- és hegyőrök számára. A
mezőgazdaság és mezőrendőrségről szóló 1394. évi Xli-ik törvényczikt 
alapján összeállítva. Ára portomentes küldéssel 40 fillér.

II. Káté az uradalmi csőszök számára. Ára porto­
mentes küldéssel 40 fillér. Összeállította: dr. Balkay Béla. Mindkett- 
csinos zsebkönyvalaku kemény táblába van kötve és 20 oldalas jegy- 
zetnapíőval van ellátva.

É8tmt

bSÜwíMB

Bérbeadási hirdetmény.
Erdödi id. Pálflfy János gróf Ö Nagyméitóságának ura­

dalmi központi irodája Pozsonyban — az alább jelzett gazda­
ságok, illetve majorsági birtokok bérbeadását teszi közzé:

Nyitramegye területén a Bajmóczi uradalomban:
a) A kúti majorsági birtok. Privigye vasúti állomás­

tól 3 kilométer távolságban. — Kiterjedése 825 magyar 
hold külömböző mivelési ágú terület, hozzátartozó major­
sági épületekkel. A gazdasági épületek, nemkülönben a 
kúti pusztán lévő kényelmes bérlőlakás teljesen jó karban 
vannak.

b) A tuzsinai majorsági birtok. Privigye vasúti állo­
mástól 11 kilométer távolságban. — Kiterjedése : 348 magy. 
hold különböző mivelési ágú terület, hozzátartozó gazda­
sági épületekkel és jó karban levő bérlőlakkal.

c) A nagy-csaussai majorsági birtok. Privigye vasúti 
állomástól 7 kilométer távolságban. — Kiterjedése 457 
magyar hold különböző mivelési ágú terület a Nagy-Csaussa 
községben fekvő majorsággal és bérlőlakkal. A gazdasági 
valamint a laképületek teljesen jó karban vannak.

Az a) b) és c) alatt felsorolt bérleti birtokok az 1902. 
évi november hó 1-től kezdődőleg 15 évre adandók bérbe.

Közvetítők kizárásával csakis bérelni szándékozóknak 
ad felvilágosítást

az uradalmi központi iroda,
Pozsony, Szilágyi Dezső-utcza 21.

(Utánnyomat nem dijaztaük.) 6670

Magvar Királyi Államvasutak Üzletvezető;ég Aradon.
Pályázati hirdetmény. ,

A magyar kir. államvasutak Békés-Csaba állomásán levő pályavendegiő berle 
lére ezennel zárt ajánlatu pályázat hirdettetik. . ,

A bérlet tárgyát képező helyiségek: A felvételi épület emeletén levő 34. es 
36—44. sz. lakhelyiségek a vendéglős magánlakásul; a földszinten levő 21. sz. konyha 
és 22. sz. kamara, az 1, ti., III. sz. pincze, padlás és az állomás területen fekvő
2 drb jégverem, továbbá mosókonyha használat.

Az ételek és italok elárusitása czéljaira: a felvételi épület fodszmtjén levő 
I—II. oszt. étterem és a III. oszt. váróteremnek ezen czélra elkerített része.

A bérlet 1902. évi szeptember hó t-ével kezdődik és tart ezen idoponttol számí­
tott 3 éven át vagyis 1905. évi agusztus hó 31-éig. , .

A bérleti feltételek a magyar kir. államvasutak aradi üzletyezetősegének 1. osz­
tályában a rendes hivatalos órákban megtekinthetők vagy kivánatrapostán meg- 
küldetnei. miért is ajánlattevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik es egész 
terjedelmükben kötelezőknek elfogadják. , , , .

Az 1 koronás bélyeggel ellátott és „Ajánlat a békés csabai paiyavendéglo bér e- 
tére“ feliratú borítékba zárt ajánlatok lepecsételve 1902. évi ápnl.s ho 30-án aeu 
12 óráig alulírott üzietvezetőség általános (I.) osztályánál nyújtandók be.

Bánatpénz fejében 1000 azaz egyezer korona készpénzben vagy á.lami leie­
tekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb f. évi április hó 29-en deli 1- or lg a 
magyar királyi államvasutak aradi üzletvezetösége gyüjtőpénztáranal Aradon .eteenao.

Takarékpénztári betétkönyvek leiét gyanánt nem fogadtatnak el, _
Ezen fel tételekről eltérő vagy' nem a kitűzött határidőre beérkezett au 

latok nem vétetnek figyelembe. ,. , .. , ,
Az ajánlatok közt a választás szabadon a bérösszegre való tekintet nelku 

történik. „
A magy. kir. államvasutak aradi üzletvezetősege

Tenyészkos-eladás.
Méltóságos Gróf Károlyi Lajos ur tőtmegyeri

merino - electoral-iiegretti
—- törzsnyájában - —
60 3 éves kos eladó.
6856 Jószágfelffigyelőség.

*12rtS?
„Daisy46 raarofcralíó aratógép.Kévekötő aratógép,

Fükaszálógép,
Köszörükészulék,

o y ív r t m á n y a i.
He vásároljon, míg gépeinket nem látta s árainkat nem kérdezte. 
Olcsó tartalékrészek óriási raktára. Tessék mintakőny vet kérni!

Évi termelés BUDAPEST,WILLIAM I. STILLMAN
igazgató. 362.000 gép. V. kér., Váczi-ut 30. szám.

Lapunk bekötési táblája
2 kor. 72 fill, (portémontooon)

bánható kiadóhivatalunkban.

§1

„KÖZTELEK11 KIADÓHIVATALÁBAN
BUDAPEST, KÖZTELEK Kg

a kővetkező gazdasági szakmunkák kaphatók:

Az Újlaki uradalom üzleti berendezése, irta Wiener 
Mosko. A „Köztelek“ szerkesztősége által kitüntetett pályamű. Kit 
táblával, hat ábrával. Ára portomentesen megküldve lkor. ÍO fillér.

Egyszerű gazdasági számvitel. Il-ik kiadás. Irta Suschka 
Richárd. Az Örsz. Magy. Gazd. Egyes, által 2000 korona pályadijjal 
koronázott pályamű. Bolti ára csinos vászonkötésben 6 korona. A 
„Köztelek* előfizetőinek és az 0. M. G. E. tagoknak portomen­
tesen megküldve 4 korona 60 fillér.

A Baromfi hizlalása és a hízott baromfi értékesí­
tése. Irta Hreblay Emil állattenyésztési felügyelő. Ára portomentes 
küldéssel 1 korona 70 fillér.

A mesterséges horok készítésének, forgalomba hoza­
talának tilalmáról, szóló törvény. Magyarázó jegyzetekkel ellátta : dr. 
Lóhyai Ferenvz. Ára 1 kor. 60 fillér.

A mezőgazdaságról és mezőrendőrségről szóló 1894-ik 
XU-ik törvényezikk, a végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet, 
magyarázatokkal ellátva, egy füzetben. Ára bérmentes küldéssel 
2 kor. 20 fillér.

A sertés javítása és hizlalása. Gazdák és hizlalók hasz 
nálatára. Irta: K. Ruíly Pál uradalmi főtiszt. Ára portomentes küldéssé 
2 kor. 20 fillér.

/



638 ____ KÖZTELEK, 1902. ÁPRILIS HO 23. _ 32. SZÁM 12-IK ÉVFOMTAM^

Keveset használt kitűnő 3 HP. gőzmótor takarmánykamra hajtására alkalmas
Kapható: BECK és GEBGELl-nél, Budapest, V., Váczi-út 13. ___________  c

Hirdet«
minden]

Electoral-negretti koseladás, 
lüfc Strasser Zsigmond

Bet«;

Bérbeadási

S
 eladja Tolna-Tóthkeszi gazdasá­

gában irányváltozás miatt 40 dr b 
törzsnyájbeli elektoral-negrett1,

hágó kosait.
Megtekintés és vétel végett 

Hónig- József kasznárhoz, 
(Posta Tolna-Tóthkeszi táviratilag Felső-Iregh, küldönez Tőth- 
keszi) fordulandó, ki kívánságra kocsit a fürgedi vagy tamásii 
vasútállomásra rendel; Budapesten r,s23

Strasser Zsigmondná! ' Keií,Si.ffiíSie-8'

Erdőd! id. Pálffy János gróf Ö Nagyméltőságá- 
nak központi irodája Pozsonyban, — az alább jelzett 
gazdaságok illetve majorsági birtokok az 1902. évi november hó 
1-vel kezdödőleg 15 évre terjedő bérbeadását teszi közzé:

Pozsony vármegye területén:
1. Bélaház község határában fekvő majorsági birtok, vas­

úti állomás helyben, Nagyszombattól 11 kilométernyi távolságban. 
Kiterjedése : 1668 magyar hold különböző mivelési ágú terület, 
hozzá tartozó három majorsággal és igen kényelmes külön a köz­
ségben álló bériőlakkal.

2. Kürtit és Vámosfalu községek határában (Csalóköz­
ben) fekvő „Kürthi pusztai birtok“ a Dunaszerdahelyi 
vasúti állomástól 8 és az albán vasúti állomástól 4 kilométer 
távolságban. — Kiterjedése: 2002 magyar hold különböző mive­
lési ágú terület, a hozzá tartozó Tájioki és Sósszigeti majorsá­
gokkal és igen kényelmes bériőlakkal. Ezen bérlettel a jelenleg is 
vele kezelt és az alsó-szeli határban fekvő rétségből 140 magyar 
hold kapcsolatosan bérbeadható.

3. Alső-Nyárasd és Felistái községek határában (Csalóköz­
ben) fekvő „Béllé pusztai birtok“ a Felistál-Nyárasdi vala­
mint az ekecsi vasúti állomástól 4—4 kilométer távolságban. — 
Kiterjedése : 1966 magyar hold külömbözö mivelési ágú terület, 
hozzátartozó két majorsággal és bérlőlakkal. — Ezen bérlettel 
az alsó-szelii határban fekvő rétségből 280 magyar hold kapcsola­
tosan bérbeadható.

Mindezen bérleti birtokon álló gazdasági és laképületek a 
legjobb karban találtatnak.

Közvetítők kizárásával csakis bérelni szándékozóknak ad fel­
világosítást

az uradalmi központi iroda,
Pozsony, Szilágyi Dezső-utcza 21.

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 6669

Gyérei Kiel 
dalmában tj 
töltendő fii 
600 koronái 
ellátással d 
kívül. 1 

Ezen áll hamuk, ki« 
ban már töj 
iskolát véd 
gazdaságba] 
dőkben lelj] 

Ajánlat] 
góbitokkal. I 
adatnak: j 
Uradalmi íj 
Oroz* ezim]

azonnal bej 
Chottek Rej 
megyei fuj 
főnöknél! 1 
korona kéd 
egy próbáé] 
nek betöri 
akadémia j 
tézet sikerei 
és német ni 
báni ismén 
nyelv isméi 
nyit-v&nymd 
folyamodva! 
uradalmi] 
sághoai b]

Válogatott elsöminöségü

vetöburgonyából
950 q. magyar kincs 

O 1 q. Baber Jk Simson 
50 q. Párizsi sárga 
13 q. Prof. Külm 
IO q. Bruce 
34 q. Jaáki pir

van még eladásra ab Bossány állomás, vevő 
zsákjaiban q.-ként 1 írt 30 Úr.-ért. Czim:

vagy föl dm] 
gyakorlattal 
akár azoncd 
tetik. Fizet] 
látás. Ajánl 
másolátávalj 
dalom, pos] 
czimzenduki

gaztlalisz
1640 b oldat 
kezelni. Aj 
ködös meg 
ható“ jelű 
irodájába B 
33. intésen c

BACS-CSEBEN
Nagy-Bossány, Nyitram uradaloi

töltendő e 
korona k 
kivtii teljét
tátik aka 
gazdasági 
néhány é

Óriási
Magy. ldr. államvasutak üzletvezetőség Szegeden.
9339/902. szám. III. osztály.

Pályázati hirdetmény.
Äz Orsóvá állomáson megüresedett pályaudvari vendéglő bérletére ezennel 

nyilvános pályázat hirdettetik. A bérlet fenti vendéglőre nézve 1902. évi szeptember 
15-ével veszi kezdetét és tart ezen időponttól számított három éven át vagyis 1905. 
évi szept. 14-ig. Bérlőnek a i övetkező helyiségek bocsáttatnak rendelkezésére:

a földszinten: 1. és II. oszt. étterem, italmérő és esapoló-helyiség, jégverem 
és istálló, az 1. emeleten : pinezér-szoba, az alagsorban: III. oszt. étterem, 2 bor- 
pincze, 4 előtér, vendéglői kvnvha, mosó-konyha, 4 kamra, árnyékszék, az 1. számú 
hivatalos laképületben a vendéglős lakása gyanánt: 3 szoba, konyha, kamra, elő­
szoba, árnyékszék, padlás, gazdasági udvar.

Az egy koronás bélyeggel ellátott és .ajánlata m. kir. államvasutak fönt kiirt 
Orsóvá állomása pályaudvarán levő vendéglő üzletre* felirattal ellátott, lepeásételt 
borítékban zárt, nemkülönben kellő okmányokkal felszerelt ajánlatok 1902. évi május 
7-én déli 12 óráig az alulirt üzletvezetőség általános osztálya főnökénél (üzietvezeíő- 
ségi palota I. emelet 21. sz. ajtó) vagy személyesen, vagy kir. posta utján benyúj­
tandók. Bánatpénz fejében a béríetre 200 azaz kettőszáz korona készpénzben vagy 
állami letétre alkalmas értékpapírokban, a szegedi üzletvezetőség gyüjtöpénztáránál, 
1902. évi május hó 6-áu déli 12 óráig vagy személyesen vagy kir. posta utján 
beküldendő.

Az értékpapírok a budapesti vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 napnál 
nem régibb, a névértéket meg nem haladó naptárfolyam csak 90°/o-a szerinti érték­
ben számíttatnak. Készpénzben letett összeg után kamat nem fizettetik. Az ajánlatban 
a letétel megtörténte megemlítendő ugyan, de a letétről nyert elismervény nem 
csatolandó.

A vendéglő bérletére vouatkozó feltételek a nevezett üzletvezetőség forgalmi 
és kereskedelmi osztályában (I. emelet 12. sz.) a hivatalos órák tartama alatt meg­
tekinthetők, miért az ajánlattevőkről teltétcleztetik, hogy a feltételeket ismerik s 
azokat magukra nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

A fentebbi feltételből eltérő vagy a kitűzött határidőn tut beérkezett aján­
latok, továbbá olyan ajánlatok, melyek táviratilag tétetnek s olyanok, melyekre nézve 
az olyanok, melyekre nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetaj 
nem fognak. j

Az ajánlatok között a választás szabadon, a bérösszegre való tekintet nélkü 
történik.

Szeged, 1902. évi április hóban.
(Utánnyomás nem dijaztatik.) Az üzletvezetőség.

Eladó
""g-őzeséplőgrépelt. Eladás 
folytán megszűnőben levő özv. 
húró Schosbepjjfer Zsijf* 
mond né Öméltósága p.-szt.- 
tornyai uradalmában (Békés­
megye) eladóvá tétettek: Légy 
teljes felszerelésű 10 Ide rej fit 
mozdony cséplőgéppel, 2. egy 
teljes felszerelésű 8 Iderejtt 
mozdony cséplőgéppel, 3. egy 
kétfogatu járgány, 4. egy kés 
köves gazdasági malom 
őrlés darálásra alkalmas. Mind* 
annyia teljes jd állapotban, 
A cséplőgépek Clayton <t 

Shuttleworth“ gyárából 
valók, semmi javítást nem igé­
nyeinek. Értekezhetni: Pongrácz 
Jenő uradalmi intézővel Pta- 
Szt-Tomya, utolsó posta Oros­
háza. 6402

Burgonya-eladás.
2—8«X) *}, sárga és rózsa' mérsé­
kelt áron eladó. Nagy-Német- 
egyházi gazdaság, u. p. Bicske 
Fej énnegye. 684« megtakarítás!

78-%-kal olcsóbb,
mint a manilíazsineg 85°/o-
kal olcsóbb, mint a 
zsupszalmakötél, és 97".o-
kal olcsóbb, mint a
gabonaszalmakötél, mit 

prospectusomban számítá­
sokkal bizonyítok. === 
Mintákkal és prospektussal 
készséggel szolgálok. ====

Mindennemű
gazdasági kötéláruk,
zsákok és ponyvák
szintén a legjutányosabb 
árakon. -------

Mezőgazdasági
szeszg.yftr felszerelésére 
nibainms vétel. 12 ló erejű 

Krompacb-hernádi gőzgép, 
írausmisazió ezij korongokkal, 
Hentze, Schwartz-féle pároló, 
Pístorius-tányérok és kettős al- 
szesztartó jutányos áron eladó. 
Megtekinthető és tudakozódni 
lehet Kóroson (Nyitram.) Grün 
Dezsőnél. 6662

folyamod 
úgy az á

azonnali b 
Évi fizetés 
róna és élei; 200 koronát 
Sándor és 
Puszfa-T.-n'

Kiadóhivatalunkban A magyar
KRzdatíszkk és erddtlss- 
telt országos egyesülete
ajánlja a földbirtokos és bérlő 
uraknak állásközvetítő osztá­
lyánál bejelentett tagjait el­
helyezésre. Az ez ügyben való 
minden fíflvilágrositás és a köz­
vetítés teljesen díjmentes.

állást kere 
későbbi bt 
men hajlai 
tehenet a> 
özére venv, 
bilban.A birtokosok Birtok vevőknek.

Családi viszonyok miatt, 
egy 650 hol »das hívtok egy da­
rabban, vasút mellett, egyenes 
kittinő talaj, rendezett úri la­
kás, gyümölcsös, szőlő, kitűnő 
épületekkel eladó bármikor 
összes felszereléssel, igen 
kedvező feltételek mellett át 
vehető. Megtudható: Vállalat, 
posta Tűrje. 6765

és gazdatisztek kezelői,
megbizh:
míves-isiMezőgazdaság

és erdészettel fo^lalko* 
zök nyngrdljintézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
rokkantsági díjra és özvegyi 
díjra, mezőgazdasági, erdészeti 
és ezekkel rokon, foglalkozású 
egyének számára a legolcsóbb 
díjtételekkel, mert nem nye­
részkedésre alakult vállalat. 
Kívánatra alapszabály díjtáblá­
zattal és bővebb felvilágosítás­
sá! szolgál az igazgatóság: 
Budapestén, Köztelek, ÜUői-út 

25. szám.

jogviszonya
— czimu mii. —

Irta: KASSAY ADOLF
Ára portomentesen meg­
küldve 1 kor. 20 fillér.

30 waggon
burgonya kerestetik szesz- 

gyártáshoz megvételre. Ajánla­
tok kéretnek a mennyiség 

keményitőtartalom, faj és ár 
megjelölésével a puszíakiskérí 
6 ‘gazdasághoz u. p. Terény 
Nógrádmegye. 6705

gíudtsáa-bi 
állást kér 
végzett, k< 
ki már Ji; 
döfcj beszí 
óvadékkal 
a kiadóhi v

gazdasági 
hat évi gyj 
okleveles £ 
keres máj 
rendes gj 
kívül a cz\
termelés, T 
irodai szár 
jártas. Szítéve# g-aa
a kiadóhiv

Darvas József Társa
Budapest, í'llől-tit 117. szám (Telefon)
a hatvani eztikorgyár ierakata és megren-
------------------------ dőlési helye. —----------- "

I erő és hizlaló takarmány g
I Melasse korpakeverék | 
w szárított répa szeletek. I

■■■mm
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se eg 1 fflfti
V-J 'jjpe^w? •L$- &§&%$&&!

Hirdetési ár 15 szóig 60 fillér, ezea felül
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként.
A legkisebb hirdetési díj 60 fillér. KIS HIRDETÉSEK. Cetk meiögizdák és & ee* torod alom ter­

ményei, továbbá állást keresők és adók 
hirdetményei vétetnek fel e kedvezményes 

rovatban és árban.

Betöltendő állásokra vonatkozó hirdetéseket csakis a hirdető czimé-
nelt kitételével közlünk.

WS- KIS HÍRPETÉSEK KLŐKK FIZETEM»©«. -3*
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Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra 
szükséges levélbélyeg-et vagy levelezőlapot küldenek.

BETÖLTENDŐ ÁLLÁS.
Pályázat.

fivérei Ricliárd Ozorai bérora- 
dJimában very irnoKi átlát? be­
töltendő folyó évi julius 1-én 
QtjO korona díjazással és teljes 
•ellátással mosás és ágyneműn 
kivtíl-

Ezen állásra olyanok pályáz- 
íiattntk, kik nagyobb gazdaság­
ban már több évig voltak, szak­
iskolát végeztek, úgy a külső 
gazdaságban, mint irodai teen­
dőkben teljesen jártasak.

Ajánlatok bizonyítvány má­
solatokkal, melyek vissza nem 
adatnak:
Uradalmi tiszttartóság, Toína- 
Oroza ezimen küldendők. 6832

IrnoKl állás
azonnal betöltendő msgs. gróf 
Chottek Rezső ur bávs-b^drogh- 
mc-gyei futták! uradalmában, 
főnöknél: ellátás mellett 450 
korona készpénzbeli fizetéssel, 
egy próbáév kikötésével, mely­
nek be fedéséhez gazdasági 
akadémia vagy felsőbb tanin­
tézet sikeres elvégzése, a magyar 
és német nyelv szóbani és írás­
ban! ismerete szükséges a fcót 
nyelv ismerete kívánatos. Bizo- 
nyitványmásolatokkal felszerelt 
folyamodványok Futtaki-a az 
uradalmi jéüzátfigaz^ató- 
>ághoz beküldendők. 6794

~ liazdasási
vagy földrníves-iskolát végzett, 
gyakorlattal bíró, nőtlen ember 
akár azonnali belépésre keres­
tetik. Fizetés 400 korona és el-' 
látás. Ajánlatok bizonyítványok 
másolatával Tornyos-Löfo-i ura­
dalom, posta Üllő, Pestmegye 
ezimzendok. 6850

Keresleti k
gnzdaliszt, k; képes egy 
lo40 holdas birtokot önállóan 
kezelni. Ajánlatok eddigi mű­
ködés megjelölésével r.Meghíz­
ható“ jellel Sikray hirdetési 
irodájába Badtpesi, Vám-körút 
33. Lníézendők. 6888

Tlikosdi
n rad a lomban azonnal be­
töltendő egy Írnok* állás 480 
korona készpénz és mosáson 
kívül teljes ellátással, megkiván- 
iitik akadémiai vagy felsőbb 
gáz.'asagi tanintézet végzése, 
néhány évi gyakorlat magyar 
és német nyelvnek -szóban és 
iEiiebani ismerete. Bizonyítvá­
nyok másolatával ellátott folya­
modványok, melyek vissza nem 
küldetnek. „Uradalmi Intézö- 

__Mikos.il, per Z&labér inté-

Ha négy bér leforgása múlva 
folyamodó választ nem nyer, 
úgy -az állíts mással töltetett be.

, 6868

Kulcsár
azonnali belépésre felvétetik. 
r>vi fizetés : nőtlennek 300 ko­
rona es élelmezés. Feleségeinek 
200 koron a és pouvcntió. Jurenák 
•Sándor és Lajos, Ujkut. u. 
Püszta-Tenvo. P-

Ő8tí8

ÁLLÁST KERESŐK.
©azdatiszti

.mást keresek azonnali, esetleg 
kesOkíbi belépéssel. Saját pénze- 
niöri hajlandó volnék 25—50 drb 
tehenet az illető gazdaság lé- 
szere venni. Czim a kiadóhiva- 
eátpan. __ 6845

Kazdai,
kezelői, Upáni vagy bármely
megbízhat* Ulfot elfogad fold- 
-üres-iskolát végzet;, közép- 
&oru, evangélikus, nős egyén, 
k: mriz- ily minőségben mükö- 
zVl!j-.y magyarul, tótul, 
ovau-kkai rendelkezik. C'zime 
u kiadóhivatalban. 6834

Kisebb
^tzUitságban kezelői vagy ispán!
***' __ ^res földmives-idkolát 
végzett, középkorú, nős egyén, 

ií-V niiíl5ö^ti:ben műko- 
ór mWanx!- tótul.
# I-, efk‘l rendelkezik. Czime 
a kutdoiuvatylba n. 6834

'lasyar-Oiári
gazuaaúgt akadémiát vv 
.111 évi gyakorlattfli bíró 2 
»«.en-ivs gazdatiszt önálló 
.'2y. * ■ belépés
LVef8 gazdasági szak? 
2Jai,!! ’z,-íkurrép.t- és dt 
v-r.ne.es, tehenészet hizl; 
treu a? számvitel terén ki« 
fonva. Szives meu-ker.-ds?
éves geadsuwsl ezia
4 siádéhivatalba fcérvtmik

Számvevő,
v»87 gazdasági ellenőri állást 
keres egy izr. nős kiscsaládu 
egyén, ki kitűnő bizonyítvá­
nyokkal és referee cziákkal 
rendelkezik, a kettős könyv­
vitelben teljesen jártas, mér­
legképes, beszéli a magyar éa 
német nyelvet. Jelenleg is 
alkalmazásban van, állását 
azonban bármikor elhagyhatja.

Szives megkeresések: 
„(Gazdasági ellenőr“ jelige 
ajatt a kiadóhivatalhoz ké­
retnek. 6406

Gazdatiszt
és szeszyryftrvezető, fiatal, 
nős, ki a gazdaság: összes 
ágaiban hosszabb gyakorlat­
tal bir, azonkívül a kassal 
szeszfőző tanfolyamot is jó 
sikerrel végezte, vizsgázott 
gépkezelő, jelenleg egy na­
gyobb uradalomban alkalma­
zásban v&r\ és eddigi működé­
séről kitűnő bizonyitványakkal 
rendelkezik, mint gazdatiszt 
vagy szeszgyárvezető állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

Felsőgazdasági
iskolát és u sárvári tejgazda­
sági tanintézetet végzett, 46 
éves családos egyén, ki a mező- 
gazdaság minden ágában jár­
ás. 2—8000 holdas birtokokat 

önállóan kezelt, azonnali alkal­
mazást keres szerény igények 
mellett. Czime Katona Pál, Kő­
bánya. Söhr-féle vendéglő.

Kezelő
gazda tisztnek ajánlko­
zom oktőber elsejére 
leendő belépésre egv oly
gazdaságba, hol jövőm némileg 
biztosítva lenne. Huszonkét 
évi szolgálati időmet most 
töltöm második vsalád- 
nál, kitűnő szolgálati 
biz ony i t ványai m i gazolj ák 
kifogás tál an szakképzettsége­
met,. megbízhatóságomat és 
erélyességemet, végeztem a 
debreezeni »elsőbb gazda- 

intézetet jeles siker­
rel. Czim a kiadóhivatalban.

6789

Elméletileg
és gyakorlatilag képzett, 38 
éves, kitűnő mezőgazdálkodó és 
állatgondozó ispán Julius hó 
elsejére vagy előbb is állását 
változtatni óhajtja. Tudakozódni 

lehet Nag-y-Szalontán 
dr. Madas Mihály ni. kir. ki)r- 
állaforvos urnái, ki készséggel 
szolgál felvilágosítással. 6846

Földmíves-iskolát
$9 tejgazdasági szakiskolát vég­
zőit, 5 évi gyakorlattal hivő 
egyén belépésre azonnali állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

Tíz éves
gyakorlattal bíró, i'Öldmives- 
iskólát végzett egyén, gazda­
ság minden ágában: dohány- 
termelés, tehenészet, irodai 
teendők, gazdasági könyvi tél­
ben teljes jártassággal azonnali 

belépésre állást keres. 
Dobránszky Béla. Orosz kimos, 
Torontálmegye. 6863

Földmíves-iskolát
végzett, nőtlen, 23 éves kerőse­
ién ,v (hátiméntes) 6í;00 holdas 
gazdaságban 31/t$ évig mint 
segédtiszt volt. alkalmazva, 
gazdasági teendőkben jártas, 
megfelelő állást esetleg kisegítői 
állást azonnal elfogad, igényei 
szerények. Czim .L X. Buda­
pest^ Vili.. Kerider-utcza ^18. 
szám, házmesternél. 6865

Tenyészállat

1902.márcz. 22.
r.z<*n a

l-sö dijat,

fővárosi tisztelet- 

di;at.

abszolút, legjobb 
eredményért és 

vételárat ért el.

Hasonlókép nevelt 

l-sö rendű, gyors- 
fejlödésű magyar 

bikák 600 koronától 
kezdve.

Továbbá nagyobb- 
számu betanitatlan

t*azdati$zt,
dohány, burgonya, srb. riövény- 
terrneiésben, áiíattenyésziés- 

hen, hizlalásban, tehenészetben, 
gazdasági, szeszgyári és gőz­
malmi számadásokban jártas, 
jelenleg egy belterjesen kezeli 
uradalomban harmadik éve van 
alkalmazva, ispánt vagy ehhez 
hasonló, állást keres. Szives 
megkeresések e lap kiadóhiva­
talába kéretnek. 6862

Okleveles
gazdatiszt dunántúli grófi ura­
dalomban, mint „ellenőri' szol­
gál, rom. kain. vallásin 8 évi 

gyakorlattal, beszél és ir 
magyarul, németül, a gazdaság 
minden ágazatában jártas, oki. 
1-évo ellenőri, esetlég ispáiii 
állást keres grófi uradalomban, 
}i ->1 j V vőj e s z vrgaIma és-en< ■ vgi áj a 
által biztosítva lenne ; állását a 
Virít»k bérbtmiása íoly tán változ­
tatja. Czime a kiadóhivatalban.

6851

itt átvéve és fizetve, 
leütés nélkül 60 
fillérért állandóan 

kapható

Gróf

Vöröstarka
■ ■ mtinó

legprímább, 1—2 esetleg 3 
évesek és pedig hizlalni 
veié ökrök eladására és 

későbbi szerződésre
legolcsóbb írért váüalkoznak
WEILER EISNER

Kls-Czelll kereskedők.

HV

drassói uradalmá­

ban u. p. Koncza.

Éladó juhászat,
fésűs gyapjas R&mbonitíet ke­
resztezés, egészséges, jó szőr­
ben: 250 drb anya bárányostól 
párja 15 frt, 50 drb anya bárány 
nélkül párja 11 frt, 9t> drb 
íoklyó jerke párja 9 frt, <>5 drb 
toklyó ürö párja 9 frt. Bővebbet 
Szeman Feroncz gazdatiszt­
nél, posta <.<>mör-Szl*hros, 
vasútállomás Tornaija. 6763

KEGYESEK.
Eladó gőzelie.

Egy "20 Iverej ü angol gyártmányú 
kitűnő karban levő teljes gőz­
öké garnitúra, 6 év óta haszná­
latban, igén kedvező föltételek 
mellett eladó. Levelek „Oozekíri 
,iel alatt a kiadóhivatalba kéret­
nek. 6801

Tökmas
a szürke indiai Mahixith és 
vörös China! keresztezéséből 
származó óriás tök, kiválóan 
eltartható és hőr.ennősőge rend­
kívüli. Vetés idejű: április- 
május. Magszükséglet kát, 
holdanként 2 kilő. Tárnái Bér« 
tol an föld birtokosnál Apostagon. 
Pestmegye, kilója 2 koronáért 
kapható. 6829

Adandó készlet
350 drb Erdélyi 
niasyaríajn sazda- 

sásl

í*s 150-300 drb

magyar tinókból
EsztegárTódor és 
Társainál Sz.-Ujvárt.
A legkisebb megrende­
lés k is pontosan esz­

közöltetnek. 6788 
■■ Levéibeii megkere­
sések Alexa Mik­
lóshoz Szamosnj- 
t árra czimzendők.eee

Eredeti
Rambouillet

kosok
mindenkor nagyobb 
mennyiségben, dús 

választékban kaphatók

Gróf Herberstein 
Albert gi$i

ertdilml Igtzgitóiiginí!
StrilelE,

■ ervaerazág.

Hanna vetőárpa
míg a kéftlet tart ICOkgként

19 koronáért kapható
vasúti állomásainktól.

Esy i
a m. kir. álladalmi niónesbirto­
kon altiszti ranggal kiszolgált, \ 
s; földmíves-iskolát végzett ifjú.. ‘ 
ki nagyobb uradalomban ii 
mbit segédtiszt működött, szol­
gálatot keres.

Ak illetőt Szobonya Bertalan 
ny. kir. földiül ve s-i sk. igazgató 
ajánlja Szabadkán. Czime K. Zs. 
Czcgiéd. YL, 159. 6859

Ispánnak
ajánlkozik elméletileg és gya­
korlatilag képzett, kitűnő bizo­

nyítványokkal rendelkező, 
erélyes és rendszerető, 42 éves, 
református kisesaMdu egyén, 
júniusi belépésre. Czime a ki- 
ndóhivabllban. 6855

Kocsis állást
keres egy 39 éves fiatal ember, 
aki igen előkelő úri háznál van 
alkalmazva, nősiilés végett- sze­
retne helyet változtatni- Czime: 
Farkó Péter, Budapest. I. kér., 
Urí-utcza 48. 6843

Élét évi
gyakorlattal biró, 28 éves, róni. 
kath. nőtlen, lovasságnál szol­

gáit egyén, ispán i, eset­
leg krdesári állást- keres azon­
nali belépésre. Czim: Szent- 
mártony Lajos, Téth, Győr- 
megye.________ ’_______ 6860

Tehenészsazdai
vftgy kulcsári alkalmazást ke­
res család tálán nős egyén mi­
előbbi belépésre, ki már ezen 
minőségben több uradalomban, 
volt- alkalmazva, mikről kittinő 
bizonyítványokkal rendelkezik. 
Szives- megkeresések u kiadóba 
intézendők. 6870

Mezőffazdasáttban
^}akornoknak ajánlko­
zik egy fiatal ember, a ki 
gazdasági iskolába szándékozik 
menni. Előtanulmányait be­
fejezte, csak gyakorlatra lenne 
szüksége. Bármilyen feltételeket 
elfogad. Esetleg a gazdasági 
könyvelést és levelezést is el­
végzi. Czim Szlovák József, 
Kaposvár (Gőzmalom). 6866

ÁLLATOK.

Eladók
IferteleiMly Ferenez gazda­
ságában Lrsr«(‘/1t‘.Toinaj

(vasútállomás) egy birtokrész 
eladása folytán : hét éves tigris- 
tarka eredeti piitzgaui te-
nyöszméi*; több káueza csikó­
val, — 50 drb tenyészkosa 
kisjenői szép faj malaczokkal, — 
egészen uj aratö,f ükaszíllö- 

— 12U0 HL fejtett, kitűnő 
hegyi bor 18-19 kr. kicsi­
ben is. 0848

Vadász-vizsla,
3 éves fekete, szuka (griffon 
keresztezés) 2 hónapos him 
kölykével együtt 30 írtért el­
adó. Ugyanott e.gy jókarban 
l€<vö 16-os. kaliberű Lancaster 
vadászfegyver 25 írtért eladó. 
Pádmi, Győző Budapest, Vili., 
József-körut 85. földszint 2.

6776

Költetö tojások.
Tynkok: Hondán, Sumatra, 
Minorca, (fekete). Hamburgi 
aranypettyes, Kaliener (fehér)
Plymouth R.......................gyongy-
tyoktól á 40 fillér, Peking ka­
csától á 60 fillér: Amerik, bronz 
óriási pulykától á korona V20, 
Pommerániai óriási libától ä 
korona 1*60 6684

Ciellüjgelliof, Smpzitz, 
^führen.

Olcsó házinynlak
káphfttök darabonként 20 fillértől. 
40 fülérig. Herkély Jánosnál, 
Körös-Ladány l.»an. 6869

Eladó bika.
Szentpétery Lukács örökösének 
(Kralovánszky) Seprősi tiszta- 
vúrit berni ti-nyészeíélien 5 drb 
V 4-1- I éves berni bika van 
eladásra felállítva. Posta Seprős 

6671
TŐ darab

törzshönyv vezeti telivér 
simmenthítli 1 évestől 2 
éves

bikák
vannak eladók a vaikánji 
8azdaNílsl>aii. Kővebb lel- 
lilíítrositíisi ad az urad. 
gazdatiszt. _ _ 68t'0

lláromóies
száz db. jerke és száz db. ürü 
íésüsgyítpjuban eladó felső-. 
lánczí gazdaságban (posta 
Perény, Abatíjm.) 6836

Megvételre
kerestetik 10—12 drb jól kifej­
lett erőteljes hágóképes IV*—2 
éves félvér angol kos (Hamps­
hire-down) ugyanott sz-ámfoíetii 
igen szépen kifejlett félvér 

Rambouillet kosok kaphatók. 
Czim: Kisláng! bérgazdaság. 
u. p. Lepsény. (>825

ELADÓ
számfeletti 40 sim- 
menthal — bonyhádi

tehén., 
60 ü-sső és 
30 bilsa,
mind prima minőség
Felvilágosítással szolgál:

PELLÉRDI uradalom
ihtézösége, (Bárányom.).

67>0

11 daral>
vörös tarka két és három éves 
tinó eladó Szent-Jakabon Heves- 
mogye. Bővebbet Sebei dl Ágos­
tonnál, Hatvan. 6826

34311/I002/II. sz.

20 tó kétéves és 
56 darab egyéves 
saját tenyésztési 
rambouillet- 

tenyészkos 
szabad kézből= 

eladatik.
•jegyzéseket el­

fogad és felvilágosítás­
sal szolgál a ni. kir. 
ménesbirtok igazgató­
ság i Bábolnán, (posta-, 
távíró- és távbeszélő- 
állomás.

Budapest, 1902. évi 
április hó 12.

1. kir. földmivelésügyi 
miniszter,

Egén «ép, T*iog»“.ott r6rB*- 
ferk» stounentbell jellegű 1—$, 
($) évee 1846

és üsző borjakat
Bgyiitotén learprltnAbb 

lekStni való és
jármát éhcSfceí
legíotécyoesbb árukon ajáa-

lan&k!

Klei» és Spitzer
Kls-Czelll kereskedők.

Megrendelések egyesség eserínt 
bármikor« 1» eiíoradtetask.
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gozmivelés.
Nagyobb területek szántását gőzekével

hajlandó vagyak elvtiallii; ópígy

mély rigol ozást szőlő -telepítésekhez.
Érdekl Mik kéretnek, kegy

WOLFF ERNŐ,

TESSÉK ÁRJEGYZÉKET KÉRNI!

R
épa-, KUKORICZA-, komlo-
ÉS DOHÁNYKAPÁLÓKAT, ** 
SORKOZ-GYOMIRTÓKAT ÉS

TOLTOGETÖ- 
KET kézieröre
és lófogatra, /WA d
szavatolt leg- 
jobb kivitelben,
OLCSÓ ÁRAK <
MELLETT ***

BÜDAPEST-KELENFÖLD.

ajánl

aratógépekhez való kévekötöfonalat,
manila kenderből vagy magyar kenderből minden aratógépszerkezet­

nek megfelelő gombolyagban.
.............. .............. .........' Ugyanott a legolcsóbb árban kaphatók ..... .

tiszta kenderfonalból készült kentlerzsákok, 
gözekéliez való sodronykötelek, e«; 

gazdasági kötéláruk mezöhegyesi kenderből.

BÄCHER RUDOLF T
kizárólagos eke és talajmivelő eszközök gyára

Főraktár: Budapest, VI., Nagymezö-u. 68.
A páratlanul tökéletes munkateljesítés leg­
jobb bizonyítéka ama óriási elterjedés és ked- 
veltség, melynek kapálóim örvendenek. z=zHaszonbérlet

Biharmegyében, Debreczen és Nagyvárad között, 
Debreczentőt vasúton félórányira 3000 m. holdas 
(I200G öles) nemesi tagbirtok egy tagban, mely­
ből 46 hold belsőség, szénáskert, 804 hold fe­
kete föld, szántó és kaszáló, 528 hold 3 éves 
erdőirtás, fekete föld, 1461 hold fekete homok 
és szántó haszonbérbe adatik« 
A birtok eddig házi kezelésben volt s teljes fel­
szereléssel együtt azonnal kivehető. Megkeresés 

a kiadóhivatalba kéretik. ..-G. L.“ jel alatt

Yorkshire, Berkshire Poland-China és más hussertésfajták 
tenyésztését legkitűnőbben tárgyalja

RÉPATERMELŐKNEK
tetemes terméstöbbletet és jobb anyagot biztosí­
tanak „Melichár“ kitűnő CHILISALÉTRÖMSZÖRÓI.

ä Föelönyei: cgyen-
f H letes és biztos

in szórás; rendkívül
jn Ilii « kis önsúly; bá-

|||ll - JI mulatós könnyű
mgm iffflWs járás; egyszerű
HBffl kezelés; pontos
IBftlÉl szabályozható-
iBMÉSv ság; elpusztitha-
IgjHFtatian szerkezet;

feltűnően olcsó 
“ ánik. ...~-

.íflH fM Kapható; 2 répa-
n I BBfl Ä . sorra kézi erőre,
” j ■j|| iJ ^ több répasorra, 

«fl egy kis vonóállat
h| j befogására, rzzz
■f Egyes mintadara-

bokát kipróbálás 
végett, megtartási kötelezettség nélkül küld:

A SERIESMAGYARORSZftGBAN
czimü hírneves és kitűnő szakmunka irta : 
enessi DORNER BÉLA ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥ ¥

mony 
sületl 
minid 
anké 
termi 
konv 
éfe* a1 
fokoi

A mű a modern sertéstenyésztés, hizlalás, szállítás 
értékesítés módozatait, állat kiállít ásokon való rész­
vétel mikéntjét,betegségek elleni védekezést ismerteti 
és 38 kitűnő képet tartalmaz. = Ára 5 korona. =

MELICHAR FERENCZ
kizárólagos vető gépgyára

aphatd Franklin Társulatnál Budapest, Egyelem-utcza 4. Főraktár; Budapest, VI., Nagymező-e. 68,

Nyomatott a .Pátria* irodalmi vállalat- és nyomdai részvény társasát® ál Budapest, Üilői-ut 25. (Köztelek).

ÄgiS

- irat*

SB8í


